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Nincs olyan kicsi kert, ahol ne lehetne egy parányi vízfelületet, esetleg szökőkutat kialakítani.
A kis tó, amely enyhet ad a tikkasztó melegben, egyben a kert dísze is. Vezetékes vízzel 

működtetni egy kis szökőkutat -  tekintettel a vízdíjra -  nem éppen olcsó mulatság, de van más 
megoldás is. Ehhez alapvetően kell egy medence, amelynek kialakítását illetően nem feltétlenül 

kell azonnal tízezreket felemésztő megoldásra gondolni.
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A mester, amikor megálmodja alkotá
sát, a legjobb anyagokban gondolko
dik. Ha bútorról, vagy burkolatról van 
szó, az INTERSPAN forgácslap ideá
lis megoldást jelent minden eredeti öt
let valóra váltására. A svájci Krono- 
span technológia alapján gyártott for
gácslap könnyen megmunkálható, 
környezetkímélő, gazdaságos. Számos

táblaméretben, különböző vastagság
ban, több mint nyolcvan különféle fel
ülettel és színben készül. Víz- és főzé
sálló változatban is kapható.

Ha Ön igényes tervei megvalósításá
hoz az INTERSPAN forgácslapokat 
használja, biztos, hogy minden darab 
mestermunka lesz.
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4800 Vásárosnamény, I lk i u. 1.
Telefon: (44) 371-200 Fax: (52) 342-100
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P A D LÓ B U R K O LA T O K
A burkolatok egy összetett szerkezet (padló-, födém-, ill. 

falszerkezet) befejező rétegét képezik. A burkoló munka a 
szakipari munkák csoportjaiba tartozik. Burkolattal látjuk el 
a padlókat, falakat, néha a mennyezetet, -  a tetőtérbe épí
tett helyiségeknek a ferde szakaszait -  és előfordul, hogy 
az épület külső homlokzatát is.

Ebben a füzetben kizárólag a padlóburkolási téma
körrel foglalkozunk, nem foglalkozunk a lábazat, fal és 
mennyezetburkolási, a külső udvaron, kertben lévő, va
lamint az épületek külső homlokzatán lévő burkolási mun
kákkal.

A padlóburkolatoknak egyrészt a helyiség rendeltetésé
nek, jellegének és értékének bemutatása, a pompa vagy a 
célszerűség, vagy éppen az egyszerűség, a használati 
igénybevétel stb. kielégítése szempontjából meghatározó 
szerepük van. A padlóburkolatokkal szemben támasztott 
követelmények tehát igen szerteágazók. Ezt példázza a 
burkolatok céljára használt anyagok sokfélesége, a fa, a kő, 
a műanyag PVC, a gumi és a textil (szőnyegpadlók) alkal
mazása is.

A padlóburkolat anyagának kiválasztását azonban befo
lyásolhatja a piac meghatározó szerepe, a kereslet és a 
kínálat. Ez anyagi lehetőségeink szerint a minőség iránti 
igényünk megváltoztatására kényszeríthet bennünket. Pl. 
az elképzelt természetes anyagot korszerű, mesterséges 
anyaggal kell pótolnunk. Hazánkban a fatakarékosság miatt 
ismeretes az a törekvés, hogy az építkezéseken a neme
sebb faanyagot megfelelő minőségű műanyaggal pótolják. 
Ennek érdekében széles skálájú (szín, minta stb.) műanyag 
padlóburkoló lemez és lap kínálattal találkozunk.

Padlóburkolatoknál fontosak a használati szempontok is. 
A „vizes” helyiségekben (konyha, fürdőszoba, WC, mosdó- 
helyiség) szilárd, kopásálló, könnyen tisztítható anyagokat 
célszerű választani. Ezekben a helyiségekben általában 
nem tartózkodunk huzamosabb ideig, így a burkolat lehet 
hidegérzetet keltő, ún. hidegpadó vagy félmeleg tapintású. 
Lakóhelyiségekben viszont az a jó, ha a burkolat otthonos
ságot, meleg érzetet fejez ki.

A padlóburkolatokat össze kell hangolni a helyiségekben 
készülő többi (lábazat, fal vagy mennyezet) burkolattal, 
színben, jellegben, anyagban, méretben, valamint tulajdon
ságok, igények, minőség és tartósság tekintetében.

A burkolat készülhet aljzatra fektetve vagy ragasztva, alá
tétszerkezetre erősítve, szegezve vagy feszítve.

Jellegük szerint csoportosítva lehet hézag nélküli (simított 
vagy öntött), elemekből rakott, hézagos és lemezekből fek
tetett ragasztott, hideg, félmeleg és meleg tapintású, sima, 
érdes vagy recézett felületű burkolatok.

Anyagukat tekintve a burkolatok lehetnek, természetes 
anyagú kő, fa és mesterségesen előállított műkő, kerámia, 
műanyag, textil burkolatok.

Padlóaljzatok
A aljzatok a padlóburkolatok alapépítményei, ezért olyan 

szilárdnak kell lenniük, hogy a burkolatot érő mechanikai 
igénybevételt -  terhelést, ütést -  károsodás nélkül elvi
seljék.

Az aljzatok anyaga és rétegfelépítése a rákerülő burkoló
réteg anyagától és kivitelezés módjától függ. Pl. parketta 
burkolat készítésékor az aljzatréteg felépítése merőben 
más a szögezett (vakpadló aljzat), ill. ragasztott (simított be
ton), vagy szalagparketta (filc, nemez alátét) alkalmazása 
esetén.

Fa padlóburkolatok aljzatai
Fenyőfából készült párnafa és vakpadló képezi a hajó

padló, a svédpadló és a szögezett, csaphornyos parketták 
aljzatát. Párnafának 50/76 vagy 48/76 mm keresztmetszetű

zárléc használatos. A zárléc hossza általában 3 -6  méter 
körüli. A vakpadlónak használt deszkák általában 18 mm 
vastagok, a szélességük 8 -12 cm, hosszúságuk 3 -6  m kö
zött változik. A zárléc és vakpadló anyaga a kereskedelem
ben gombásodás elleni védőkezeléssel kerül forgalomba. A 
védőkezelés megléte sárga színéről ismerhető fel. A nem 
védőkezelt párnafák, vakpadlók nedvesség hatására a bur
kolóanyagot is megfertőzhetik, azok elgombásodását okoz
hatják. Házilagos védőkezeléshez (MIKROSOL B, színtelen 
XYLAMON alapozó stb.) kereskedelemben kapható anya
gok alkalmazhatók. Szakszerű használatukhoz a felhaszná
lási javaslatokban közölteket be kell tartani.

Zsaluzáshoz használt deszkát vakpadlóként beépíteni 
nem szabad, mivel betonnal szennyezettek, és a szennye
zett deszka impregnálása megnyugtatóan nem végezhető 
el, a gonbafertőzés lehetősége nagy.

A padlószerkezet (födémszerkezet) kialakításától függő
en (figyelembe véve a zajvédelmi szempontokat) a párnafa 
és a rá merőleges vakpadló elhelyezésének többféle módja 
van. A különböző módozatokat az 1. ábrán mutatjuk be.

a) b)

C) d )

1. ábra
Szegezett fapadlók párnafáinak elhelyezése

a) salakfeltöltésbe ágyazva
b) gumilemezzel alátámasztva

c) rugózó acéllemezre támasztva
d) betonba ágyazva

Az a) változat hagyományos salakfeltöltéses födémnél al
kalmazható, a) b) c) változat hő és hangszigetelő anyag 
közötti elhelyezést mutat, a d) változat pedig a betonra épí
tett szegezett parketta esetén használható, amikor a beton
ba előre beépítik a kúpos szelvényű párnafákat 10-20 mm 
kiállással, majd a közöket homokkal kitöltik. Ritkán használ
ják ezt a megoldást (pl. alápincézetlen helyiségeknél fordul 
elő).

A padló fektetését a párnafák elhelyezésével kell kezde
ni. A párnafákat az ablakon bejövő fény irányában, az ab
lakos külső falra merőlegesen kell elhelyezni, egymástól 
legfeljebb 80 cm távolságra. Ha a párnafa rövidebb, mint a 
helyiség ilyen irányú mérete, akkor meg kell toldanunk. A 
toldás módját a 2. ábra mutatja, mely szerint mindkét oldal
ról legalább 18 mm széles és 600 mm hossú hevederléccel 
erősítjük meg a tompaillesztéssel csatlakoztatott párnafavé
geket, majd legalább 4 helyen egy-egy 28/65-ös szöggel 
megszögeljük.

Párnafa toldás
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Ha a párnafát hagyományos födémnél, salakfeltöltésbe 
helyezzük, akkor az egyenletesen elterített feltöltésbe a 
párnafák helyén árkot húzunk és ebbe helyezzük a fekvő 
helyzetű párnafát. A párnafa és fal között legalább 10 min
es hézagot kell hagyni. A hézagot ideiglenesen elhelyezett 
puhafa ékekkel biztosíthatjuk. A párnafák közötti és alatti 
rést tömörített salakkal kell kitölteni. Ha a salak tetejére né
hány cm vastagon homokot szórunk, könnyebb és jobb lesz 
a tömöríthetőség. A párnafák közötti feltöltést 2 cm ívma
gasságú homorú deszkával kell behúzni, így az kissé ki fog 
domborodni. A feltöltést a párnafákra rákerülő deszkázat 
fogja összepréselni, ezzel biztosíthatjuk a szilárd, mozgás
mentes felfekvést. Fontos és ellenőrizendő a párnafák pon
tos vízszintes fekvése, hiszen ez határozza meg a rá kerülő 
burkolat síkját. Ha a párnafákat hang-, ill. hőszigetelő anyag 
közé fektetjük, akkor van szükség a rugalmas alátétekre. 
Az alátéteket minden párnafa alatt kb. 1 méterenként kell 
elhelyezni. A vakpadlót a szigetelőanyag elhelyezése után 
szegezzük fel.

A vakpadló deszkáit általában 2 cm-es közökkel szegez
zük egymás mellé, mindegyiket 2-2 db 28/60 bognárszeg
gel rögzítve minden párnafához.

Ha a vakpadlót toldani kell, akkor a toldásoknak mindig 
párnafára kell kerülnie (3. ábra). A toldások nem eshetnek 
egy vonalba, így az egymással szomszédos léceket nem 
toldhatjuk meg ugyanazon a párnafán. Az elkészült vakpad
ló hézagait porszáraz homokkal kell kitölteni.

3. ábra
Vakpadló toldása a párnafán

A burkolat elkészítése előtt meg kell vizsgálni, hogy a 
feltöltés és a burkolandó helyiség elég száraz-e. Nedves 
helyiség vagy feltöltés esetén a burkolat megduzzadhat és 
felpúposodhat. Ha később kiszárad, akkor hézagossá vál
hat. Meg kell arról is győződni, hogy a feltöltés kellően tö- 
mör-e, mert ha nem, akkor a burkolat később meg fog 
süllyedni, vagy mozogni fog, s idő előtt meghibásodik.

Ragasztott fapadlók aljzatai
Ragasztott fapadlók hordozórétege (alépítménye) az alj

zatbeton.
Belső helyiségekben az aljzatbeton vastagsága általában 

5-6 cm. Ennél vékonyabb réteg nem biztosít elég szilárdsá
got, használat közben előfordulhat, hogy megsüllyed, vagy 
eltörik. Úsztatott aljzatként -  acélhálóval megerősítve -  kb. 
4 cm vastagságú beton is elegendő.

Aljzatbeton felső szintjét úgy kell megállapítani, hogy a 
betonra kerülő burkolat, ágyazóhabarcs (vagy kiegyenlítő
réteg és ragasztóréteg) együttes vastagságával érje el a 
kívánt végső szintet. Kijelölése az ún. szintvonal (vagy mé
retvonal) segítségével történik, amelyet a végleges padló
szinttől 1 m magasságban az oldalfalak vakolatára rajzol
nak fel. Ehhez az 1 m-hez kell hozzáadni a burkolat és

Hazai cementfajták és jelölésük*. 1. táblázat
"■...........  1 1 1

A cement szabványos jele Egyszerűsített jele

250 kohósalak-portladcement 60 
350 kohósalak-portlandcement 20 
350 kohósalak-portlandcement 40 
350 pernye-portlandcement 10 
350 pernye-portlandcement 20 
450 portlandcement

250 kspc 60 
250 kspc 20 
350 kspc 40 
350 ppc 10 
350 ppc 20 
450 pc

*A táblázat a „Beton- és habarcskészítési ABC” alapján készült.

ágyazóréteg tényleges vastagságát. Ez a méret mozaikpar
ketta esetén 1018-1023 mm.

Az aljzatbeton cement kötőanyag, homokos kavics ada
lékanyag és víz keverékéből készül. Ezek keverési aránya 
befolyásolja a beton bedolgozhatóságát, szilárdságát.

Kötőanyagként lehetőleg 350-es portlandcementet hasz
náljunk, de szükség esetén a 250-es kohósalak cement is 
megfelel. Hazai cementek elnevezését és jelölését az 1. 
tábálázat tartalmazza. Az adalékanyag legnagyobb szem
nagysága 16 mm-nél ne legyen nagyobb.

A különböző szilárdsági jelű betonok összetételét 50 kg 
(1 zsák) cementhez rendelve a 2. táblázat tartalmazza.

Új szilárdsági jelű betonok összetétele*. 2. táblázat

A beton 
új szilárd
sági jele

A cement 
szilárdsági 

jele

1 zsák (50 kg) cementhez adagolandó

adalékanyag 
homok, kavics VÍZ

(liter)
(kg) (liter)

C4 250 500 300 40
C6 250 420 250 35
C8 250 350 200 30

350 420 250 35
C12 350 350 200 30
C16 350 250 150 25

450 350 200 30

*A táblázat a „Beton- és habarcskészítési ABC” alapján készült.

Jó tudni hogy:
1 kőműves serpenyő cement 
1 átlagos lapát cement 

adalékanyag 
1 vödör cement

adalékanyag 
1 talicska adalékanyag

kb. 2 liter és kb. 2 kg 
kb. 5 liter és kb. 5 kg 
kb. 5 liter és kb. 10 kg 
kb. 10 liter és kb. 10 kg 
kb. 10 liter és kb. 20 kg 
kb. 40 liter és kb. 80 kg

A megkevert betonból, az egyengetett és tömített száraz 
feltöltésre, először kisebb felületeket (kb. 20x20 cm) terí
tünk el és a tervezett szintmagasságban besimítjuk. Ezután 
léc vagy kifeszített zsinór mentén keskeny betoncsíkokat 
húzunk közöttük. Végül a vezetősávok között terítjük le az 
anyagot, bedöngöljük és léccel lehúzzuk. Ragasztott par
ketta alá a felületet vassal simítsuk. A nyers betont meleg, 
szeles időben a betonozástól számított 3 óra -  hűvös idő
ben 4 óra -  után, legalább 7 napon át nedvesen kell tartani. 
Az újonnan készült aljzatbeton általában (normál 20 °C kö
rüli léghőmérséklet esetén) négy hét után már kellően szá
raz.

Kerámia és kőburkolatok aljzatai
A kerámia és kőburkolatok aljzatai rendszerint betonból 

készülnek.
A beton minőségét, vastagságát -  a várható igénybevétel 

mellett -  a rákerülő burkolat anyaga határozza meg.
Ha a burkolatot ágyazóhabarccsal készítjük, akkor az alj

zatbeton felülete durvább kialakítású lehet. Ha a burkolat 
ragsztással készül, akkor az aljzatnak nagyobb szilárdsá
gúnak, egyenletes felületűnek, tökéletesen száraznak és 
tisztának kell lennie. Biztosítani kell a burkolólapok teljes 
felületi felfekvését és jó tapadását. Amennyiben az aljzat a 
fenti igényeket nem elégíti ki, akkor egy közbenső réteggel 
-  önterülő kiegyenlítőanyaggal, vagy cementsimítással -  
kell ellátni.

Az aljzat felülete szükség szerint lehet vízszintes, de ké
szülhet összefolyó beépítése esetén lejtéssel is. A lakások 
vizesblokkjainak összefolyóihoz elégséges minimális lejtés 
készítése (1 m-en belül 0,5 cm-es szintkülönbség).

A kerámia és kőburkolatok aljzatának minősége a padló- 
szerkezet rétegfelépítésében fontos követelmény. Anyagai 
és készítésének módja építőipari műszaki előírásban talál
ható. Az aljzat anyaga általában beton, de lehet más anyag
ból is. Ebben az esetben is döntő az aljzat szilárdsága, sík 
felülete, tapadóképessége. Figyelembe kell venni azt is,
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hogy a burkolási munka folyamata nem tesz-e kárt benne 
(pl. víz hatására nem korhad, málik, duzzad-e az aljzat).

Műanyag, PVC és textil (tekercselt lemez jellegű 
anyagokból készülő) padlóburkolatok aljzatai

Új épületben mindkét burkolatfajta aljzata -  mint más ra
gasztott padlók esetében is -  egyszerű, vagy úsztatott alj
zatbeton. (Részletesen lásd: „Ragasztott fapadlók aljzatai” 
c. részben).

Felújításoknál, burkolatcseréknél az aljzat meglévő bur
kolat is lehet. PVC burkolat alatt elsősorban meglévő hideg
padló, lapburkolat, szőnyegpadló alatt meglévő hidegpadló, 
parketta, régi PVC burkolat, vagy szőnyegpadló (tűneme
zeit fajtájú) aljzat fordulhat elő.

A padlóburkolatok készítése előtt már minden építési 
munkának készen kell lennie, tehát a padló aljzatának is.

Ha a műanyag vagy szőnyegpadló betonaljzatra kerül, 
akkor annak már kellően száraznak, simának, szennyező
dés- és pormentesnek kell lennie. Kívánatos, hogy az alj
zatbeton a burkolat fektetése előtt legalább 1 hónappal el
őbb elkészüljön. A beton minősége legalább C8-as (régi jel 
B140), úsztatott aljzatbeton esetén C12-es (régi jel B200) 
legyen. A kellően sík és sima felületet aljzatkiegyenlítő simí
tó anyagokkal tudjuk elérni. Cementsimítást, ha az nem az 
aljzattal együtt készült, ne alkalmazzunk, mert ez már 
rosszul tapad, felválhat.

Ha új anyagot akarunk lapburkolatra fektetni, akkor azt is 
be kell vonni az aljzatkiegyenlítő masszák egyikével.

Fapadlót csak olyan esetben szabad aljzatként felhasz
nálni, ha az tökéletesen száraz, és az is marad. A nedves
ség ugyanis az új burkolaton nem tud eltávozni, a faanyag 
elkorhad és el is gombásodhat.

Ragasztók fa padlóburkolatokhoz
A kereskedelemben a ragasztóknak egyre nagyobb a vá

lasztéka. A ragasztóanyagok alapvetően befolyásolják a 
burkolatok használati értékét.

A fa padlóburkolatok közül a parkettákat lehet ragasztás
sal is fektetni. Parkettaragasztásra alkalmas anyagokat a 
következőkben ismertetjük.

-  BONOBIT-S: Sűrű, fekete színű bitumenmáz. Kizáró
lag csaphornyas parketta ragasztására használható, 
mivel vékonyabb burkolatok felületén átüt, azt köny- 
nyen elszínezi.
A BONOBIT-S betonra, aljzatkiegyenlítő anyagokra, 
műkőre hordható fel kb. 1,5-2 mm vastagságban.
A besűrűsödött BONOBIT-S anyagot lakkbenzin (5- 
10%) hozzáadásával lehet hígítani. A keverék tűzve
szélyes, ezért a biztonsági előírásokat szigorúan be 
kell tartani.

-  MOZAIK: Vizes diszperziós parkettaragasztó, töltő
anyagot és gombásodást gátló adalékot tartalmaz. A l
kalmas beton és magnezit- esztrich alapokra. A jól 
felkevert ragasztót az alapra kemény szőrű ecsettel 
vagy kenőlappal kell felhordani. Csak akkora felületet 
célszerű felkenni, amekkorát 15-20 percen belül be 
tudunk burkolni. A ragasztást + 18-24°C közötti hő
mérsékletű helyiségben célszerű végezni, mert a ra
gasztó így kellően nedvesíti a parkettát. Sűrű ragasztó 
szükség esetén vízzel hígítható.
Anyagszükséglet: 1-1,2 liter/m2.

-  RAPITEX: Faipari ragasztó a poli-vinil-acetát vizes 
diszperziója. Habgátlót, gombásodást gátló anyagot 
és filmképződést elősegítő adalékot tartalmaz. Ez a 
ragasztó szalagparketta fektetési munkákhoz alkal
mazható. Az egymás mellé kerülő oldalfelületek egyi
kére kell felhordani a ragasztót, majd az illesztést és 
préselést 3 percen belül el kell végezni, mert a ra
gasztó gyorsan szárad. A felesleges ragasztót friss 
állapotban vizes ruhával le lehet törölni. A ragasztó 
vízzel hígítható.
Anyagszükséglet: 0,2 kg/m

-  PALMAFLUID 1101.: A parkettaragasztó fagyásgátló 
adalékot is tartalmaz. Betonra és magnezitesztrichre

való ragasztásra alkalmas. A jól felkevert ragasztót 
fogazott fém kenőlappal kell felhordani az aljzatra. A 
ragasztást a keverés után 15 percen belül kell végez
ni. Hígítása 4:1 arányban vízzel történhet. 
Anyagszükséglet: 1-1,5 kg/m

-  PALMAFLUID 1303.: A folyékony faipari ragasztó a 
szalagparketta burkolat paneljeinek egymáshoz ra
gasztására használható.

Ágyazóhabarcs -  kerámia és kőburkolatokhoz
Az ágyazóhabarcs bányahomokból, cementből és vízből 

készül.
Összetétele: 1 m3 bányahomok,

200 kg 350-es cement, 
víz

A habarcs jele: Ha. 15.
A cementet és homokot szárazon kell összekeverni. En

nek elvégzése után, folyamatos keverés közben adagoljuk 
a vizet. Csak annyi keverővizet adagoljunk, amennyi az 
alapanyagok egyenletes elkeveredéséhez feltétlenül szük
séges. Eben az esetben a habarcs földnedves állapotúvá 
válik.

Folyós, híg, önthető habarcs a felhasználhatóság szem
pontjából rossz (nem tapad, szétfolyik stb.), a későbbiek 
folyamán a burkolat gyors tönkremenetelét okozhatja.

Agyazóhabarcs vastagsága:
-  20x20 cm-es lapméretig 20 mm
-  ennél nagyobb lapoknál 25 mm legyen.
A habarcs nedvességének (földnedves állapot!) minden 

keverésnél azonosnak kell lenni, ugyancsak lényeges a ha
barcsréteg vastagságának betartása is.

A burkolómunkához szárazhabarcsok is forgalomba ke
rülnek.

A szárazhabarcs cement, mészhidrát és agyagmentes 
homok keveréke, amelyet a felhasználás előtt a helyszínen 
csak vízzel kell megkeverni. A ágyazó szárazhabarcs -  
padlóburkolat alá -  mészhidrátot nem tartalmaz, csak ce
mentet (jele: 15).

Ragasztó és hézagoló anyagok -  kerámia 
és kőburkolatokhoz

Hazánkban a elmúlt két évtized alatt terjedt el a burkoló 
munka egyszerűsítésére kidolgozott ragasztásos technoló
gia.

Előnyük a hagyományos habarcsokkal szemben:
-  a gyorsabb szilárdulás
-  nagyobb szilárdság
-  jobb tapadóképesség
-  jobb időtállóság
-  jobb kémiai ellenálló képesség.
Az egykomponensű, szilikátbázisú, por vagy folyékony 

műgyanta adalékos kötőanyagokat vízzel elkeverve külö
nösebb szaktudás és óvórendszabály nélkül fel lehet hasz
nálni.

A SZILETON csemperagasztó por alakú, műanyag ada
lékos anyag, csempe, kerámia, kőlap, kismozaik, betonra, 
fára, gipszkartonra és habarcsvakolatra való ragasztásra al
kalmas. Habarcs készítésénél a por anyagot vízzel kell el
keverni. Keverési arány: 1 kg SZILETON porhoz 3 dl víz. 
Keverése műanyag edényben történjen Felhasználhatósá
gi ideje: 8 óra. Kiadósság: 1,5-2,0 kg/m2.

A SZILETON hézagolo kitt: por alakú, műanyag adalékú 
színes anyag, mázas és anyagában színezett kerámia ter
mékek, kőlap és csempe burkolatok hézagolására alkal
mas. A kittet a por alakú anyag vízzel való keverésével le
het előállítani. Felhasználhatósági ideje: 2 óra. Kiadósság:
0.5-1,5 kg/m .

MOZAIK csemperagasztó: vizes diszperzió, amely töltő
anyagot és sűrítőanyagot tartalmaz. Csempe és egyéb bur
kolólapoknak sima felületű betonra, habarcsvakolatra, 
gipszkartonra való ragasztására alkalmas. 24 óra alatt szi
lárdul. Kiadósság: kb. 1 l/m .

A két- vagy háromkomponensű műgyanta habarcsok
nak is több változata van. A komponenseket csak a felhasz-
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nálási helyen szabad összekeverni, mert a kötés az össze
keverés után gyorsan beindul. Olyan helyeken használják, 
ahol különleges igénybevétel van (pl.: lúgok, savak és a 
fagy hatásának kitett helyeken), és a hagyományos ce
mentkötésű habarcsok hamar tönkremennének. A műgyan
ta habarcsok elkészítése és bedolgozása szaktudást, gépi 
felszerelést igényel, ezért házilagos kivitelezés nem ajánl
ható.

Az EPOKOLL kétkomponensű ragasztó és hézagoló ha
barcs megszilárdult állapotban víz- és fagyálló. Vizes disz
perziós epoxigyanta és hidraulikus kötőanyag alapú. Fel
használható csempe, kerámia, kőagyag és PIETRA lapok 
betonra vagy habarcsvakolatra való felragasztása, padló és 
falburkolatok hézagolására.

A PIETREPOX ER-21: műgyanta alapú ragasztó és hé
zagoló habarcs szintén két komponensből áll. Kerámiák, 
terméskő és márványburkolatok fektetésére alkalmas be
tonfelületre vagy habarcsvakolatra. Használható hézago
lásra is. Az anyag kötés után fagyálló.

Padlósimító-kiegyenlítő anyagok
Ragasztott padlóburkolatoknál fontos az aljzat egyenle

tessége. Régi aljzatbetonra a hagyományos cementsimítás 
már nem tapad megfelelően, a szilárdsága is gyengébb a 
betonnál.

Korszerű, műanyagalapú termékekkel sík, sima, a beton
hoz jól tapadó, repedésmentes szilárd és megfelelően vé
kony (néhány mm) kiegyenlítő réteg készíthető.

A PLANOROC aljzatkiegyenlítő egykomponensű por ala
kú anyag. C8-as (régi jel: B140) vagy ennél szilárdabb alj
zatbetonok vagy meglévő burkolatok kiegyenlítésére alkal
mas. Csak tiszta felületre vihető fel, mert különben nem 
tapad és felválik. Vízzel összekeverve kell felhasználni.

A CEMENTA: javítóhabarcs cementalapú, vegyi adalék
szerek, osztályozott homok és más töltőanyagok keveréke. 
A poralakú anyagot vízzel összekeverve lehet felhasználni. 
Könnyen bedolgozható, jól tapadó felületet ad. A javítóha
barcs legfeljebb 10 mm vastagságú réteg felhordására al
kalmas.

Nem gyári készítésű, de gyakran használt anyag a PVAC 
(polivinil-acetát diszperzió) vizes diszperzióval kevert ce
menthabarcs (pl. PALMAFLUID 1110). A diszperziót mindig 
a gyári utasítások szerint kell adagolni. Javasolt összetétel: 
0,15-0,2 súlyrész PVAC ragasztó, 1 rész cement, 2 rész 
finom mosott homok. Vízzel összekeverve tejfölsűrűnek kell 
lennie. Csak tiszta aljzatbetonra vihető fel. Nem önterülő 
anyag, ezért csak hagyományosan, gondos és időigényes 
munkával lehet vele megfelelő finomságú felületeket képez
ni. Előnye: jól tapad, gyorsan szilárdul, hamar szárad, nem 
porlik, viszonylag könnyen előállítható és nem drápa. Simí
tóréteget 2-3 mm-től 1-2 cm vastagságig lehet belőle készí
teni.

Tekercselt (lemez jellegű) anyagokból készülő 
padlóburkolatok ragasztói

Tekercselt padlóburkoló anyagok fektetése általában ra
gasztással történik. A későbbiekben kétfajta burkolat -  PVC 
lemezekből készülő műanyagpadló és a szőnyegpadló -  
készítésének módját fogjuk ismertetni.

A MOZAIK DS vizes diszperziós ragasztó, amely töltő
anyagot és tapadásnövelő adalékanyagokat tartalmaz. Fel
használható PVC padlóburkolatok betonra, magneziteszt- 
richre történő ragasztásához. A ragasztó szükség esetén 
vízzel hígítható. A helyiség hőmérséklete ragasztáskor 15 
°C alatt nem lehet. A ragasztót alaposan fel kell keverni, 
majd kenőlappal egyenletes vastagságban elteríteni. A 
PVC lemezt 15 percen belül ra kell fektetni és gondosan el 
kell simítani. A kész burkolat kb 72 óra után terhelhető.

A TIVEBOND poliakrilát vizes diszperziója. Ásványi ere
detű töltőanyagot, sűrítőanyagot, tapadásnövelő és gombá
sodást gátló adalékot tartalmaz. PVC és szőnyegpadló bur
kolat ragasztására alkalmas, magnezitesztrichre, betonra, 
kiegyenlítő habarcsokra, faforgács lapra. Vízzel hígítható. A 
hígított ragasztó az aljzat impregnálására alkalmas. Foga

zott kenőlappal kell a száraz aljzatra egyenletesen felhor
dani.

A PALMAFIX-501 ragasztó speciális oldószerrel készült, 
polikloroprén alapú, műgyantát tartalmazó ragasztóoldat. 
PVC és szőnyegpadlók ragasztására alkalmas betonra, 
magnezitesztrichre és aljzatkiegyenlítő anyagokra. A jól fel
kevert ragasztót mind az aljzatra, mind a burkolólemezre 
kenőlappal vagy ecsettel -  teljes felületén -  fel kell kenni. 
20-30 perc múlva -  a felületek megszáradása után -  a bur
kolatot simán, ráncmentesen az aljzatra kell fektetni és kéz
zel elsimítani. Ezután a tapadás már kielégítő, de a kötés 
csak 3-4 nap múlva következik be.

Megfelelő szellőztetésről gondoskodni kell, mivel a ra
gasztó gőzei ártalmasak és tűzveszélyes. Ragasztás köz
ben védőmaszkot célszerű használni.

A PALMAKONTAKT-141-D/1 akrilsavészter alapú ra
gasztó, speciális töltőanyagokat tartalmazó vizes műanyag 
diszperziós, kontakt ragasztóanyag. PVC és szőnyegpadló 
ragasztásra alkalmas, betonra, önterülő simítóanyagokra. A 
jól felkevert ragasztót tiszta, portalanított aljzatra, fogazott 
kenőlappal kell felvinni. Vízzel hígítható. Felhordás után 30- 
40 perccel kell a burkolólemezt az aljzatra nyomással ráhe
lyezni. A nyomást kézi hengerrel, vagy száraz, puha 
ronggyal végezzük.

A kétoldalt tapadó textil alapú ragasztószalag padlósző
nyegek ragasztására alkalmas betonra, műkőre, fára és alj
zatkiegyenlítő anyagokra. A portalanított aljzatra a szalagot 
a védőfólia eltávolítása után lehet felragasztani, melyet 
csak közvetlen a végleges helyre való elhelyezés után húz
zunk le. A felületeket erős nyomással kell egymáshoz simí
tani.

Szegezett fapadlók fektetése

Hajópadló
A,burkolat párnafákhoz erősített hajópadló deszkákból 

áll. Általában földszintes épületeknél -  alápincézetlen helyi
ségekben -  talajnedvesség ellen kellően védett, szigetelt 
aljzatra készíthető. Munkavégzés ideje alatt a páratartalom 
65% alatt, a hőmérséklet +10 °C felett legyen. A hajópadló 
alatti párnafákat puhafa hajópadlónál egymástól 80-90 cm- 
re keményfa hajópadlónál 50 cm távolságra helyezzük el. A 
hajópadló deszkáinak a beeső fénnyel párhuzamosan (a 
párnafákra merőlegesen) kell futniuk, mert ellenkező eset
ben a deszkák csatlakozási hézagainak egyenetlenségeit 
az árnyékok kihangsúlyozzák.

A munkát a deszkák leszabásával kezdjük. A szabásnál 
figyelembe kell venni a helyiség méretét, a falak mentén 
hagyandó 1 cm-es hézagot, az esetenkénti toldások helyét. 
A toldásokat úgy kell elhelyezni a párnafákon, hogy váltott 
kötésben legyenek és egy egyenesbe essenek (lásd 3. áb
ra).

A hajópadló burkolatot közvetlenül a párnafákra szegez
zük. Az első deszkát a csapolt szélével a fal felé fordítva, a 
faltól 1 cm-re helyezzük el, majd a deszka és a fal közé 80 
cm-es távolságonként ékeket szorítunk és a deszkát a pár
nafákhoz szegezzük. A következő deszka eresztékét a má
sik hornyába illesszük, majd egymásba ütjük. Az ütést ke
ményfa darabra mérjük. A deszkákat ácskapcsok és szorí
tóékek segítségével szorítsuk egymáshoz, majd egyenként 
elvégezzük a szegezést. A szegezést általában keményfa 
hajópadlónál rejtve -  a deszkák hornyán keresztül 45°-os 
szögben beütve minden párnafához 2-2 db 28/65-ös szeget 
-  puhafa hajópadlónál láthatóan végezzük. Látható szege- 
zésnél a szegek szabályos elrendezésére ügyelni kell.

Padlóburkolás befejezése után a távtartó ékeket eltávolít
juk, és elhelyezzük a puhafából készült székléceket. A lé
ceket a fal mentén ütköztetéssel, a sarkokban 45°-os szög
ben befűrészelve (gérben vágva) csatlakoztatjuk. A széklé
ceket 50 cm-es távolságonként 16/25-ös szeggel rögzítjük 
a padlóhoz (4. ábra).

A keményfa hajópadlót használat előtt csiszoljuk, utána 
beereszteni, vagy lakkozni lehet. Puhafa hajópadló a felső 
szegek miatt nem csiszolható. Felületkezelése beeresztés, 
mázolás vagy lakkozás.
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Szegélylécek csatlakozása egyenes fal mentén és a sarokban

Szegezett svédpadló fektetése
A svédpadló fektetése hasonló módon történik, mint a 

hajópadló burkolat fektetése. Eltérés csupán az, hogy itt a 
deszkákat mindig rejtett szegezéssel kell rögzíteni. A párna
fákat olyan sűrűn kell fektetni, hogy a deszkákat legalább 3 
párnafához lehessen szegezni. A deszkákat kötésben kell 
a  párnafákra fektetni.

A svédpadlókat használat előtt csiszoljuk, utána b e
eresztjük, vagy lakkozzuk.

Csaphornyas parketta fektetése
A vakpadlóra szegezett csaphornyas lécparkettával kap

csolatosan általános szabály, hogy egy helyiségben csak  
azonos anyagú, fajtájú parkettát és fektetési mintát szabad  
alkalm azni. A csaphornyos parketta a fapadlók hagyom á
nyos, legigényesebb és m a is a  legnépszerűbb, lakószo
bákban használatos változata.

Szám os jó tulajdonsága van: kellően szilárd, em ellett ru
galm as, esztétikus, korszerű felü letkezelő  anyagokkal 
könnyen kezelhető, tisztán tartható. Hátránya, hogy nem  
olcsó burkolat, fektetése m unkaigényes, kellő szakértelm et 
igényel ezért célszerű a  burkolást szakem berrel készíttetni.

A burkolat készítése a párnafák elhelyezésével és a vak 
padló fektetésével kezdődik a „Fa padlóburkolatok a ljzatai” 
cím ű részben leírt módon.

A fektetés m egkezdésekor igen fontos tényező a faanyag  
nedvességtartalm a, a  helyiség hőm érséklete, nedvesség- 
tartalm a. A burkoláshoz kedvező szobaklím a +20  °C, 50%  
relatív légnedvesség, +10  °C alatt vagy 65% -nál nagyobb  
relatív légnedvesség esetén ne fogjunk m unkához. A léc
parkettát többnyire váltott átlós kötésben (halszálka m intá
ban) fektetik, de vannak más m intázatú fektetési módok is. 
Az 5-11. ábrák különböző m intázatú parkettákat mutatnak  
be.

Különböző mintázatú parketták

5. ábra 6. ábra 7. ábra
halszálka egyszerű kettős

minta szalagminta halszálkaminta

8. ábra
szakktábla minta

9. ábra 
fonott minta

lü. ábra
átlós sakktábla minta

11. ábra
átlós szalagminta

Az alábbiakban a legáltalánosabban alkalm azott halszál
kamintás parketta készítés m ódját ismertetjük.

A vakpadló elkészítése után első teendőnk a falécek el
helyezése. A faléceket a helyiséget határoló falak m entén  
egyenes vonalban, a faltól kb. 0.5...1  cm hézaggal helyez
zük el, m ajd a vakpadlóhoz szögezzük. A fa lak  esetleges  
görbeségét a hézag változó m érete fogja kiegyenlíteni. A 
hézagot puhafa ékkel, kb. 0 ,5  m -enként kell kiékelni ideig
lenesen. A falléceket egyenes irányban és a sarkoktól kiin
dulva egym ásra pontosan m erőlegesen helyezzük el.

A parkettalécek fektetése a vezérsor kialakításával indul. 
A parketta lerakását általában a fallécekhez csatlakoztatva  
indítjuk. Mivel a halszálkasorok a  beeső fény irányával pár
huzam osan fognak futni, az első sort az ilyen irányban fek
vő falléchez kell csatlakoztatni. Kezdéskor egyszerre két 
sort rakunk le. Ezt a  parkettások „dopli”-nak nevezik. A két 
sor összeillesztésével keletkező „nyíl” a fektetés irányába, 
az ablak felé mutasson (12. ábra). A falléchez csatlakozó  
parkettalécek csappal ellátott végét (ugyanis a  jobbos lécek  
kerülnek a falléchez) 45 °-os szögben be kell fűrészelni, 
úgy, hogy minden második lécen csapot alakítsunk ki.

Ezekkel kapcsolódik a burkolat a falléchez, marad vele  
egy síkban és viselik együtt a későbbi terheket. A parketta
lécek pontos levágását állítható sablonnal könnyíthetjük 
meg.

Hals/álkaminta kettős sora („dopli'’)

A falléchez csatlakozó sorral együtt rakjuk le a második 
sort, am ely balos lécekből áll. Mielőtt a parkettaléceket le
szögezzük, a sarok egyenességét zsinórral ellenőrizni kell. 
Be kell szabni azokat a léceket is, am elyek a  falléc és a 
teljes hosszúságú parkettalécek által bezárt m ezőbe kerül
nek. M inden második parkettalécet az első sorban a bütüs, 
a m ásodik sorban a hosszoldal hornyába ütött 25 /50 -es  
bognárszeggel kell (rejtetten) a vakpadlóhoz szegezni (13. 
ábra).
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13. ábra

A szeg a parketta felü letéhez képest lehetőleg 45°-os  
szögben hatoljon be és ne akadályozza a következő parket
ta szoros illesztését.

Továbbiakban soronként rakjuk le a parkettaléceket. 
Ügyelni kell arra, hogy a  lécek között a hornyos és csapos 
élek m entén, valam int a  hossz és bütüs élek találkozásánál 
minél kisebb hézag keletkezzen. A  későbbi kiszáradási le
hetőséget is figyelem be véve fektetéskor ún. szoros hézag  
képzésre kell törekedni.

A lécek 90°-ban történő csatlakoztatása és a sorok egye
nessége is alapvetően fontos. Helytelen irányú lerakás es e 
tén ék  alakú hézagok keletkezhetnek.

A z utolsó sor lerakása lehet egysoros és kétsoros is. 
Egysorosán csukunk, h a  a zárólécek hossza 10 cm-nél na
gyobbra adódik. Ha 10 cm -nél rövidebb lécekre lenne szük
ség, akkor inkább a többi lécnél hosszabb és olyan parket
talécet alkalm azzunk, am elyet a fallécbe be tudunk csatla
koztatni. Ilyenkor a  falléchez kerülő parkettaléceket 
alávágással szabjuk le, tehát a szín lap  síkjának hosszához  
képest a  hátlapé kisebb lesz, ezáltal biztosíthatjuk az  utolsó 
sor szoros hézaggal va ló  csatlakoztatását a falléchez. Egy
soros csukásnál a zárósorban m inden parkettlécet le kell 
szegezni.

Rövid utolsó sor esetén  kétsoros csukást is a lkalm azha
tunk. A két sort egyszerre rakjuk le, s minden .sorban a  
többinél rövidebb parkettaléceket alkalm azunk. M inden m á
sodik léc falléc felőli végén  csapot kell készíteni.

A parkettalécek leszabása, rögzítése után a padló felü le
tét csiszoljuk, kivesszük a  fal melletti ékeket és felszögez
zük a  hézagtakaró székléceket. A székléceket kézi erővel, 
csiszolópapírral tisztítjuk le.

Ragasztott fapadlók fektetése
A fapadlók készítésének egyik közkedvelt módja a ra

gasztás.
Ragasztással a fapadlók viszonylag gyorsan készíthetők, 

szakszerű  beépítés után nem m ozognak és nem  nyikorog
nak. Ragasztott parkettát csak hangszigetelt födém re sza 
bad készíteni. Hátrányuk a szegezett parkettákkal szem 
ben, hogy többé nem  lehet átrakni, kevésbé m elegek, a 
parketta a környezet nedvességtartalm ára érzékenyek. 
S záradás  közbeni zsugorodás esetén a  burkolat az  aljzatról 
felválhat.

A ragasztott parketta betonaljzatának megfelelő szilárd
ságúnak, legalább C 8 (régi jel B 140) m inőségűnek és leg
alább 5 cm vastagnak kell lennie. Fontos az aljzat sim asága  
is am it pl. vékony rétegben felhordható, önterülő padlókie
gyenlítő anyagokkal lehet biztosítani. Ragasztással általá
ban a z  alábbi parketta burkolatokat szokták készíteni:

-  m ozaikparketta
-  csaphornyos parketta
-  szalagparketta.

Ragasztott mozaikparketta fektetése (14. ábra)
M oza ik  parkettához világos színű m űanyag alapú faipari 

ragasztókat kell használni. Ilyen pl. a M O ZA IK  parketta- 
gasztó, a  P A LM A FLU ID  1001 stb. (lásd bővebben a  „Ra
gasztók fa  padlóburkolatokhoz” c. részben).

A  burkolat készítésekor először a z  aljzatra fel kell rajzolni . 
a kiindulási vonalat. A  vonal helyét úgy kell m egválasztani, 
hogy minél több egész táb lát tudjunk elhelyezni. A kiindulá
si vonal az  ablak síkjára m erőlegesen húzódjék. A kiindulási 
vonal berajzolása után a z  első sor helyén széles fogazott 
spatulyával elterítjük a ragasztót, m ajd ráhelyezzük a táblá

kat a ragasztóval bekent felületre és a végleges helyükre 
csúsztatjuk. Ezt követően egy gyengén nedvesített szi
vaccsal az  első sor papírral leragasztott felü letét m egned
vesítjük. (H a  a m ozaikparketta hátsó felülete hálóval van  
összefogva, akkor a nedvesítésre term észetesen nincsen 
szükség.) A lerakott táblákat nem  erősen, de gondosan vé 
gig kell ütögetni, hogy a lapok jól befeszüljenek a ragasz
tóba.

Ism ételten benedvesítjük az  első sort, m ajd elhelyezzük  
a m ásodik sor elemeit, am elyeket szintén benedvesítünk. 
Most m ár az első sorról le lehet húzni a  papírt. Ha kiálló 
lécek vannak, akkor enyhe ütöcjetéssel helyükre igazítjuk. A 
fal mellett kb. 5 mm tágulási hézagot kell hagyni, így ennek  
érdekében átm enetileg ki kell ékelni. Az ékeket ragasztás  
után el kell távolítani. A ragasztó m egszilárdulására 1 napot 
célszerű várni, ezért addig a  helyiségben járkálni, a lécek
hez hozzányúlni nem tanácsos.

24 óra elteltével a  parkettát csiszolhatjuk, majd lakkoz
hatjuk. A lakkozás előtt még el kell helyezni az  azonos fából 
készült szegélyléceket, am elyet a m ozaikparkettához szö
gezünk. A szegélylécek csiszolása kézzel történhet.

Ragasztott csaphornyas parketta fektetése 
(15. ábra)

Csaphornyas parkettákat B O N O B IT -S  elnevezésű hideg  
bitum enm ázzal ragasztják fel.

Az aljzatbeton gondos m egtisztítása után azt bekenjük  
bitum enm azzal. Ez részben portalanítja az  aljzatot, részben  
tömíti a  pórusokat is. Az alapozó réteg fe lkenése után 24  
órával m egkezdhetjük a csaphornyas parketta fektetését.

A parkettalécekből ragasztással minden olyan minta ki
rakható am elyet a szegezett parketták fektetésénél m ár is
mertettünk (lásd. 5-11. ábrák).

Halszálkás minta esetén a m unkát itt is a fallécek elhe
lyezésével és a falmenti 5 -8  m m -es hézag kiékelésével 
kezdjük.

A lécek leszabása és a burkolási sorrendje m egegyezik  
a szegezett parketták fektetésével leírtakkal. Az elhelyezett 
lécekre nem  szabad rálépni, mert a  lécek a ragacsban el
m ozdulhatnak.

A kezdő sorok lefektetése után a további sorokat a ra
gasztóba erőteljes nyomással és ütögetéssel helyezzük el. 
Vigyázni kell arra, hogy a ragasztó a  lécek illesztése során 
ne nyom ódjék ki. A csapot és a  hornyot nem  szabad ra
gasztóval összekenni. A fallécek melletti ékeket a  ragasztó  
m egkötése után vehetjük ki.

A m unka befejezése után a ragasztó m egkötéséig a bur
kolatot terhelni, használni nem szabad. A teljes kötési idő 
kb. 5 nap. Ezután kerülhet sor a  csiszolásra, a  széklécek  
elhelyezésére, majd a  parketta felü letkezelésére.

Szalagparketta fektetése (16. ábra)
A többi parkettaburkoláshoz hasonlóan, a  szalagparketta  

fektetésekor is m ár minden építési m unkának készen kell 
lennie. Szalagparkettánál ez m ég talán fontosabb, mivel itt 
a  gyárilag csiszolt és lakkozott term éket m ár a  lefektetés  
után csiszolni és felületkezelni nem  kell.

A szalagparkettát olyan helyiségekben célszerű alkal
mazni, ahol esztétikus m elegpadló az igény. Készíthető új 
és m egfelelő minőségű régi felületekre egyaránt.

A szalagparketta -  vékony rétegekből összeragasztott 
term ék lévén -  fokozottan kényes a hőm érséklet és a lég- 
nedvesség változására. H a a fektetés télen történik, akkor 
a  helyiséget legalább 1 héttel korábban fűteni kell. Fekte
téskor a helyiség hőm érséklete 15 °C  alatt, a levegő relatív 
nedvességtartalm a 6 5 %  felett nem  lehet.

Az aljzat, bármilyen anyagból készüljön is, olyan sík le
gyen, mint am ilyent a kész burkolattól is elvárunk. A ljzatbe
ton legalább C 8  (régi jel: B 140) minőségű betonból készül
jön. S zalagparketta  fektetése gyors, nem kíván különösebb  
szakértelm et.

Előkészítés után az akusztikus alátétet (pl. F -1 0 4  jelű ne
m ezanyagot) fektetjük le egy vagy két rétegben. H a két ré
teget alkalm azunk, akkor ezeket egym ásra m erőlegesen
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fektessük, úgy, hogy a felső réteg a m egvilágítás irányára  
m erőleges legyen. A rá kerülő burkoló szalagparketta vi
szont a m egvilágítás irányával párhuzam osan fog e lhe lyez
kedni. Az akusztikai alátéteket ragasztás nélkül helyezzük  
el, ill. az  elcsúszás m egakadályozása érdekében csak egy- 
egy ponton rögzítjük ragasztással. Új épületben az akuszti
kai réteg alá párazáróként m űanyag fóliát szoktunk fektetni, 
vagy a nem ezréteget m ár fóliával ellátva szerezzük be.

Alátétréteg lerakása után, a panelparketta lerakását az  
egyik, a m egvilágítás irányával párhuzam os fal m ellett, a 
parkettát az e lem es hornyolt oldalával a falhoz helyezve  
kezdjük el, 10-15 m m  hézag kihagyásával. A hézag kiha
gyását 50 cm -enként elhelyezett puhafa ékekkel biztosítjuk.

A z elhelyezett első elem  csapját 5 0  cm -enként pontsze
rűen megkenjük ragasztóval, majd lerakjuk a m ásodik e le 
m et és a hornyos oldal ütőfa segítségével történő enyhe  
ütögetésével a csapra csúsztatjuk. H a  az elem eket hossz
irányban is toldani kell, a csatlakozó rövid végeket teljes  
szélességben ragasztóval bekenjük, m ajd az e lem eket il
lesztjük. Ha a ragasztó véletlenül kinyomódik, akkor azt 
s záraz  ronggyal azonnal le kell törölni, m ert m egkötés után 
csak igen nehezen távolítható el.

A  burkolat e lkészülte után eltávolítjuk a z  ékeket és a pad
ló felső síkjával egy vonalban az akusztikai alátétek felhaj
tott szélét körbevágjuk, majd e lhelyezzük a szegélyléceket.

14. áhra

15. ábra

16. ábra

a k u s z t ik a i
a lá té t

p u h a fa  ék a z  e ls ő  s z a 
la g p a n e l

Parketták csiszolása
A csaphornyos és a m ozaikparkettát elkészítésük után 

csiszolni kell, mivel a járófelü letének sim ának, szálkam en
tesnek és szintbeli különbség nélkülinek kell lennie.

Régen kézi erővel gyalulták sim ára a burkolatot, m a m ár 
csak csiszológéppel végzik ezt a  tevékenységet. Gyaluval 
csak a falak m entén és sarkokban simítják a burkolatot.

A gépi csiszolást általában három szor .szokták elvégezni, 
egyre finom abb csiszolóvásznat használva.

Először 1 6 -2 4 -e s  finom ságú csiszolóvásznat alkalm a
zunk. A gépet a lerakott sorokkal párhuzam osan, a beeső  
fény irányában kell m ozgatni. M ég legalább kétféle csiszo
lóvászonnal meg kell ismételni a  műveletet egym ásra m e
rőleges irányban. A legutolsó csiszolás iránya újra a beeső  
fénnyel párhuzam os legyen (80-as  v. 100-as vászonnal). 
Nem  hozzáférhető  helyeken kézzel gyaluljuk (ún. csikóval) 
a fa szálirányában, gondosan ügyelve arra, hogy a parketta  
felületi összképe m egegyezzék a helyiségben.

Csiszolások közben és után a parkettát és falakat porszí
vóval gondosan porm entesíteni kell.

A parketták felületkezelése
A régebbi beeresztést, a viaszos bevonatot m ostanában  

egyre inkább a lakkozás váltja fel. A lakkozás későbbi tisz
títása, karbantartása sokkal egyszerűbb, em ellett nagyobb  
m értékben védi a faanyagot, mint a viasz. Lakkozni csak  
akkor szabad , ha a parketta és az alatta lévő rétegek telje
sen szárazak.

A parketta felü letkezelésére általában nagy kopásállósá- 
gú, kétkom ponensű m űanyagbázisú lakkokat használnak. 
Ilyenek pl. a  V ILU PÁ L, R E Z IS Z T Á N , G E M IN I parkettlakkok. 
Egykom ponensű, nagy kopásállóságé lakk a B U D A LU X.

A lakkozást tiszta, porm entes, száraz felületen 1 8 -2 2  °C  
körüli hőm érsékleten végezzük.

Lakkozás közben a helyiséget szellőztessük, de úgy, 
hogy huzat ne legyen. H uzatban a lakkréteg e lveszíti fényét 
és sim aságát.

Kétkom ponensű lakknál ez  edzővel való összekeverés  
után a lakkot finomszőrű, dús ecsettel a parketta szálirányá
ban vékony rétegben felhordjuk.

Első rétegnél 5 -10% -os arányú hígítást célszerű -  a  jobb  
beszívódás érdekében -  használni (a hozzá tartozó hígító
val -  1 I folyadékhoz 0.5...1  dl hígító).

A m ásodik réteget kb. 8 -1 0  óra múlva vihetjük fel. H íg íta
ni csak annyira szükséges, hogy a  lakk vékony rétegben  
legyen kenhető. Újabb 8 -1 0  óra múlva vihetjük fel a harm a
dik réteget. Ennek a rétegnek kell a legkem ényebbnek, le- 
gellenállóbbnak lennie, ezért ehhez a réteghez lehetőleg  
hígítót ne használjunk. Lakkozások után az ecseteket hígí
tóban alaposan áztassuk, mossuk ki és töröljük szárazra.

A helyiségeket a lakkozás után 2 -3  nappal lehet haszná
latba venni. A bútorokat a fényes felületen ne húzzuk végig. 
A bútorlábakat puha alátéttel (pl. filccel) lássuk el.

A fa padlóburkolatok felújítása és karbantartása
A fa padlóburkolatokat m a m ár valam ilyen nagy kopásál

lóságé parkettalakkal felületkezelik. M indennapi tisztítása  
egyszerű portörléssel elvégezhető. Súrolás, nagym ennyisé
gű víz felvitele a burkolatra a fa duzzadása, zsugorodása  
miatt nem  m egengedhető.

A szögezett parketta m ég viszonylag ellenálló a súrolás
sal szem ben, azonban itt is ügyelni kell, hogy a burkolatot 
ne árasszuk el vízzel. Ragasztott parketták, de főképpen a 
vékony rétegekből összeragasztott szalagparketta, ami 
alatt v ízszívó , szerves anyagú, hangnyelő alátét van, igen 
érzékeny a rákerülő vízre. A ragasztástól könnyen elválhat 
a  burkolat, a szalagparketta széteshet, a v ízze l átitatott ne
m ez alátéttől alulról elkorhadhat.

A lakkozás nedvesség közvetlen felvételétől a parkettát 
m egvédi, így tisztítása száraz vagy teljesen kicsavart ned
ves ruhával történhet. M ás tisztítási mód nem  szükséges.

Felújításkor a megkopott lakkréteget lecsiszoljuk, portala- 
nítjuk és ism ét lakkozhatjuk a fapadlót.
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Szalagparkettánál nem  szabad m egvárni a  lakkréteg tel
jes lekopását. Ennek bekövetkezte előtt finom csiszolóvá
szonnal a  felületet érdesítjük, majd portalanítás után újabb  
lakkréteget hordunk fel, legalább 2 rétegben.

Szalagparkettát géppel soha ne csiszoljunk, mivel a kop
tatórétege vékony (4 m m ).

Kerámia padlóburkolatok
A kerám ia burkolólap kiváló m űszaki tulajdonságai a lap 

ján a  legelterjedtebb burkolóanyagunk. G azdag  m éret- és  
színválasztéka alkalm assá teszi, hogy az építések szinte  
bárm ely területén alkalm azzuk felü letképzésre. M ázas vagy  
anyagában  színezett, m áz nélküli burkolólapokat állítanak  
elő.

Tulajdonságaikat, különböző célra való alkalm asságukat 
és felhasználhatóságukat a nyersanyag-összetétel, va la 
mint az  égetés hőfoka és időtartam a határozza  meg.

A lapanyaguk agyag, m elyhez különböző adalékanyago
kat kevernek. A kiégetett lapok -  az  alapanyagok tulajdon
ságai következtében -  töm ör vagy porózus szerkezetűek  
lesznek. M ázas lapok a  m ár kiégetett lapokból készülnek. A 
m ázréteg  felvitele után a lapokat újra ki kell égetni.

Hidegburkolatok készítésére egyik legkiválóbb és legel
terjedtebb term ékünk a  kőagyaglap. Először a  múlt század 
ban a z  ausztriai M ettlach községben állították elő. Innen  
kapta a mettlachi lap nevet is.

A burkolólapot fehérre  vagy színesre égő agyagból és  
különböző összetételű adalékanyagokból finom kerám iaipari 
technológiával állítják elő. Az alapanyagot félszárazon, 
nagy nyomással préselik, és m agas hőfokon (1200  °C) tö- 
m örre égetik. Színét a  nyersanyagok összetétele, a beke
vert különböző fém oxidok és a z  égetés hőfoka adják. 
Leggyakoribb színek: fehér, sárga, vörös, kék, barna, szür
ke, fekete stb. Mettlachi lap elsősorban a konyhák, fürdő
szobák, W C -k, teraszok, előterek közkedvelt padló és lába
zatburkolata. Szilárdsága jó, kopásálló, fagy- és lúgálló.

Kőagyag burkolólapok méretválasztéka 3. táblázat

Alak
Névleges méret (mm)

db/m2
Hosszúság Szélesség Vastagság

Négyzetes
burkolólapok

100
150

100

150 ! 0

100
45

Téglalapalkú
burkolólapok

100
150

50
75

200
90

G yártanak kúpos felületű e lem eket és hajlatos kiegészítő  
lábazati és sarokidom okat is.

A tört kőagyaglapból készül az  ún. N O V A  padló. Alkal
m azása  elsősorban szabálytalan alaprajzú helyiségekben -  
vagy ha a mintás padló az  igény -  indokolt.

N égyzetes  vagy tég lalap  alakú, tom pa fényű, vagy m ázas  
lapocskákból készül a  kismozaik burkolólap.

G yártási méretek: 4 0 x 4 0 x 4  mm  
2 0 x 2 0 x 4  mm  
2 0 x 4 0 x 4  mm  
4 2 x 4 2 x 4  mm

Ö m lesztve zsákokban, vagy táb lásítva (a színoldalon pa
pírra ragasztva, vagy a  hátoldalon m űanyag hálóval össze
fogva), dobozokba csom agolva, színm inta szám ával ellátva  
szállítják. Szép, igényes, de drága burkolat. Padlóburkolat
ként általában vizes helyiségekben használják.

A mázas kerámia burkolólapok úgy készülnek, hogy tö
mör, fagyálló, vagy porózusabb anyagú -  kisebb hőfokon 
égetett -  kerám ialapok felületét egy, vagy több színben, 
vagy m intázva, sima, érdesített vagy csúszásgátló m ázré
teggel vonják be és újra kiégetik. Égetéskor a m ázráteg és 
az  alaplap  között tökéletes kötés keletkezik, így a burkoló
lap felülről jövő nedvesség ellen v ízhatlan lesz.

Mázas kerámia burkolólapok 4.táb lázat
minőségi fokozatai

Porozitás alapján Fagyállóság alapján Kopásállóság alapján

Porózus (P1)
Nem fagyálló (NF)

K1 típus

Közepes 
porozitású (P2) K2 típus

Tömör (P3) Fagyálló K3 típus

Csak a K3 típusú fagyálló lapok alkalm asak egyaránt kül
ső és belső téri felhasználásra.

K1 típusnál -  nedves helyiségben -  vigyázni kell, hogy a 
burkolólapok hátoldalára nedvesség ne juthasson, mert 
m egduzzadnak és a burkolás tönkrem egy.

K2 típusú e lem ek általában alkalm asak belső v izes helyi
ségek burkolására.

Mázas kerámialapok méretválasztéka 5. táblázat

Neve

1 —  ■
Névleges méret mm-ben

db/m2
Hosszúság Szélesség Vastagság

Négyzetes
burkolólapok

100 100 100

150 150
8
10

45

200 200 25

Téglalap
alakú
burkolólapok

100 50 12 200

150 75 90

200 100 50

A lapokat dobozba csom agolva hozzák forgalom ba.
A dobozon feltüntetik:
-  gyártó neve
-  lap m érete
-  lap színe
-  kopásállósági fokozat
-  szabványszám
-  lapok db-szám a
A PIETRA kerámia burkolólap anyagában színezett. Az 

agyagkeveréket és ásványt adalékanyaggal finom ra őrlik, 
szárazon sajtolják, majd m agas hőfokon zsugorodásig ége
tik. Az így kapott lapok fagyállóak, jó kopásállók és vegy
szerekkel szem ben ellenállók lesznek. Felületük m inősége  
szerint lehetnek: sim a (P), m intás (PM ), osztott négykúpos 
(PV) kialakítású, vagy korundszem csés (PK).

A korundszem csés lapokat olyan helyen használják, ahol 
a csúszásgátlás fontos követelm ény. G yártanak m ég kiegé
szítő oldal (P O ), sarok (PS) és homorú (PH ) szegélye lem e
ket is (17 . ábra).

A m éretválasztékot a 6. táblázat tartalm azza.
6. táblázat

Névleges méret mm-ben
A burkolólap neve Hosszú- Széles- Vastag- db/m2

ság seg ság

Négyzetes lapok 150
150

150
150

20
18

45

150 150 15
Téglalap alakú lapok 100

100
200
200

15
15

50

A lapok készülhetnek sárga, drapp, vörös és egyéb  más 
színekben is. Leggyakrabban ipari létesítm ényeknél alkal
m azzák padlóburkolatok készítésére. Lakóházakban a  táro
lóhelyiségek, pincék, mosókonyhák, garázsok, teraszok és 
járdák burkolatához használják.
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sima ( P ) mintás ( PM)

Kisméretű tömör téglából alárendelt helyiségekben  
padlóburkolatot is készíthetnek. A  téglák m érete  2 5 x12x6 ,5  
cm. Fagyálló, nagyszilárdságú pillértégla padlóburkolat ké
szítésére is felhasználható.

Klinkertéglát -  esztétikus, m eleg, bensőséges m egjele
nése m iatt újabban padlóburkolatként is alkalm aznak.

Padlásburkoló téglát a  padlások padozatának burkolá
sára használnak. Nagym éretű, de könnyű burkolóelem  
(30 x 2 0 x 3 ,5  cm), m elyet töm ör, vagy lyukas változatban  
gyártanak.

Kerámia padlóburkolatok készítése
A lapburkolatok fektetésének kétféle m ódszerét mutatjuk 

be részletesen.
Az első esetben a  lapfektetés hagyom ányos m ódszerét -  

a  padlóalapon elterített cem enthabarcsba történő lapfekte
tést, a  m ásodik esetben a  cem entalapú ragasztóanyagba  
történő lapfektetést tárgyaljuk.

Lapfektetés a padlóalapon elterített 
cementhabarcsba

m azni, am elyek kism értékben vannak kitéve a  hőm érsékleti 
ingadozásoknak és nedvességnek. A beton padlóalap, 
m entes legyen bárm ilyen zsugorodásból eredő jelentősebb  
tartós deformációtól.

A  cem enthabarcsba történő lapfektetés rétegfelépítését a  
1 8 -2 0 . ábrák m utatják be.

1. padlóalap 2. cementiszap 3. fektetőhabarcs 4. cementiszap 
5. lapok 6. hézagok 7. szegélylapok

Padlóalapot betonból készítjük. Felü letét lapáttal kell ki
egyengetni és m erev kefével átkefélni. A  padlóalap felületét 
a  lapok fektetése előtt két napig nedvesen kell tartani, de  
ne hagyjuk, hogy víztócsák keletkezzenek rajta. A m unka  
m egkezdése előtt a  felületet gondosan m eg kell tisztítani.

Cementiszap: A cem entből és vízből álló folyékony c e 
m entiszapot közvetlenül a  lapok fektetése előtt kell a pad
lóalap felületébe kefével bedolgozni.

Fektetőhabarcs: Vastagsága általában 25  mm legyen, 
bár eltérő vastagságok is m egfelelnek. A maxim ális szilárd
ság érdekében a  habarcsot gondosan kell tömöríteni.

Cementiszap: A cem entet és a v izet folyékony halm az- 
állapotúvá kell keverni.

Lapok: A felhasználandó kerám ialapok 10-25 m m -esek  
legyenek. A lapok m inőségét az igénybevétel fajtája és in
tenzitása figyelem bevételével kell kiválasztani.

Hézagok: A hézagszélesség 5 -7  m m .
Szegelylapok: Egyenes vagy ívelt szegélylapokat egya

ránt használhatunk.

Burkolás
M ár a munkák m egkezdése előtt gondosan meg kell ha

tározni a  habarcs m egkívánt különböző m agasságát és ki 
kell tűzni a m agas és mélypontokat. Le kell mérni a  felület 
hosszát és szélességét, valamint kiszám ítani -  a fugákkal 
együtt -  a lapsorok szám át. M egfelelő  fugaszélesseg 5 -7  
mm . A sorközöket egy fektetődeszkán lehet kijelölni, am e
lyet azután a fektetés során használhatunk. A felületet, 
am elyre  a fektetőhabarcsot szétterítjük, vezetőlécek segít
ségével jelöljük m eg. Ezek a  vezető lécek teljesen egyenes  
sim ítólécek vagy acélprofilok legyenek, am elyeket azután  
az  adott m agasság szerint kell beállítani minden alkalom 
m al, am ikor tovább viszik őket.

A burkolási m unka fontosabb lépéseit a 2 1 -2 8 . ábrák  
m utatják be.

Keményedés, használatbavétel
E padlótípust általában olyan helyiségekben lehet alkal- A z  újonnan burkolt padlót 3 napig nedvesen kell tartani,
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4 -6  napig nem  szabad rálépni. A  fektetés után legalább 14 
napig nem  szabad nagyobb terhelésnek kitenni. '

Fugázás
A fugázást a  kem ényedés m egtörténte után cem entala

pú fugahabarccsal végezzük. M űanyagalapú fugahabar
csok használata  esetén  a padló többe-kevésbé teljesen  
száraz kell hogy legyen. H a lehetséges, legalább 6 napon 
át hagyjuk a  padlót a kem ényedés után száradni.

21. ábra 22. ábra
Az alapot gondosan meg A cementiszapot a lapok
kell tisztítani a burkolás fektetése előtt kefével kell

megkezdése előtt. a felületbe bedolgozni.

23. ábra
Terítsük szét a fektetőhabarcsot 

és tömörítsük gondosan.
Ne terítsünk szét több 

habarcsot egyszerre, mint 
amennyi 4-5 sorhoz szükséges.

24. ábra
Helyezzük el a vezetőléceket 

2-3 m közökben, vagy bármely 
más távolságban, amely a bur

kolandó felület tekintetében 
megfelel. A habarcsot a vezető
lécek szerinti megfelelő magas

ságban kell szétteríteni.

25. ábra
A fektetőhabarcsra folyékony 
cementiszapot (cement és víz) 

terítsünk.

26. ábra
Amint a fölösleges víz felszívó
dott a habarcsba, és az iszap 

felülete matt lesz, megkezdjük 
a lapok fektetését a fektetődesz

ka jelölései szerint.

27. ábra
A lapokat be kell ütögetni 

az iszapba.

28. ábra
Minden újonnan burkolt rész 

felületének egyenletességét gon
dosan kell ellenőrizni fektető

deszka segítségével és amennyi
ben szükséges, el kell végezni 

az igazításokat

Lapfektetés cementalapú ragasztóanyagba
E padlótípus általában olyan helyiségek esetében alkal

m as, am elyek csak csekély hőm érséklet-ingadozásnak és  
nedvességnek vannak kitéve, és ahol vegyi hatások nem  
fenyegetnek. A cem ent padlólapban ne legyenek tartós, 
zsugorodásból eredő deform ációk. Á ltalában olyan épüle
ten belüli padlóknál a lkalm azzák ezt a  típust, am elyeken a  
m echanikai igénybevétel gyalogos forgalom ra korlátozódik.

A  ragasztásos m ódszer réteg rétegfelépítését a  2 9 -3 1 .  
ábrák mutatják be.

Q ©@(£

29. ábra

30. ábra 31. ábra

1. padlóalap, 2. ragasztóanyag, 3. lapok, 4. hézagok, 5. szegélylapok.

Padlóalap: vakolókanállal simított felületű beton vagy 
egyenletes felületű könnyűbeton. A  felületen ne legyenek  
víztócsák. A felületet a  m unka m egkezdése előtt gondosan  
m eg kell tisztítani. A m agasságbeli e ltéréseket egy szintre 
kell hozni.

Ragasztóanyagot a  csom agoláson m egadott utasítások  
szerint kell alkalm azni. V astagsága kb. 3  m m  legyen.

Lapok: Kerám ia lapok, klinker vagy szárazon sajtolt matt 
lapok, vastagságuk 1 0 -20  mm.

Hézagok: H ézagszélesség  5-7  m m . C em ent alapú fuga
habarcsot a lapok fektetését követő 2 4  óra után a lkalm az
hatjuk. M űanyag alapú fugahabarcs használata  esetén a  
padlónak száraznak kell lennie.

Szegélylapok: Egyenes vagy ívelt szegélylapok egya
ránt használhatók.

Burkolás
A lapokat ragasztóanyagba, beton vagy könnyűbeton fel

ületen kell elhelyezni. A  felület sim a legyen, ne legyen rajta 
olaj, zsír, homok, por, törm elék. A m agasságbeli e ltéréseket 
le kell egyengetni. Ki kell mérni a  felület hosszát és széles
ségét és ki kell szám ítani a  lapsorok szám át (a hézagokkal 
együtt). A fugák szélessége 5 -7  mm legyen. A  sorközöket 
egy fektetődeszkán jelölhetjük meg. Ezt a  segédeszközt a  
burkolás során használhatjuk.

A  burkolási m unka fontosabb lépéseit a  3 2 -3 6 . ábrák  
m utatják be.

Keményedés, használatbavétel
A z újonnan burkolt padlóra 4 -6  napig tilos rálépni.



Fugázás
A cem ent alapú fugahabarcsot a lapok fektetését követő  

24  óra után alkalm azhatjuk. M űanyag alapú fugahabarcs  
használata esetén  a  padlónak m ajdnem  száraznak kell len
nie.

32. ábra
A felületet a munkakezdés 

előtt alaposan megtisztítjuk.
A ragasztót a csomagoláson 

megadott utasítások szerint al
kalmazzuk. Spatulyát vagy acél 

simítólapot használjunk.

36. ábra
Minden újonnan fektetett rész 

felületének simaságát gondosan 
ellenőrizzük a fektetődeszkával 
és szükség esetén igazítsuk ki.

Az anyag szétterítésére fogazott 
éllel ellátott spatulyát 

használjunk. A spatulyát 
az alapra merőlegesen kell 

tartani. Egyszerre legfeljebb 
4-5 lapsorhoz szükséges 

anyagot terítsünk fel.

A lapokat a fektetődeszka 
jelöléseinek megfelelően helyez 

zük le, majd benyomkodjuk 
a ragasztóanyagba, mégpedig 
15 perccel az anyag felterítése 

után.

43. ábra 44. ábra

A törtlapok hézagrajzai igen változatosak, és helyes szín- 
árnyalatok keverésével m űvészi hatás érhető el.

A  burkolási felületet célszerű papíron m egtervezni. A  
padlóburkolat készülhet keretes, egyszínű, mintás, figurális 
m egoldásban. A tervnek m egfelelően az egész lapokat ki
válogatjuk, a  többit úgy törjük, hogy a  lapot a  tenyérbe he
lyezve, nyitott ujjakkal tartjuk és kalapáccsal a  koagyaglap  
közepére ütünk. így a lap élesen törik és kevés szilánk ke
letkezik.

Az előkészített tört lapok fektetésének hagyom ányos  
m ódszere a koagyaglap burkolatéhoz hasonló. Az ágyazat 
anyaga, szintezése vezérsávok készítése, a  lapok lerakása  
a  korábbiakban leírtakkal azonos. Itt csak arra kell ügyelni, 
hogy a  kisebb-nagyobb burkolóelem ek keverése egyenle
tes legyen.

A  törtlap burkolatot lehetőleg gyorskötő hézagolókittel h é 
zagosuk. A m űveletet gondosan kell végeznünk, mivel a  
törtlapok felületének jelentős száza lékát a  hézagok alkotják.

Tégla padlóburkolatok készítése
Tég la  padlóburkolatok készítésére klinkertéglát, pillértég

lát és padlásburkoló tég lát használhatunk.
A klinkertégla padlóburkolat a  hagyom ányos cem entha

barcs ágyazatú burkolatéval készítése azonos. Rétegfelépí
tését a  45. ábra m utatja be.

Padlóburkoló lapok fektetési változatai, 
hézagrajzai

A burkolólapok lerakásainak változatait, hézagrajzait, kü
lönböző alakú és  méretű term ékekből a 37-44. ábrán mu
tatjuk be.

45. ábra

tégla
cementhabarcs ágyazat 
és hézagolás 
aljzatbeton 
tu la j

Törtlap (NOVA) padlóburkolat készítése (44. ábra)
A sajátkezűleg végzett padlóburkoló m unka kiváló anya

ga a tört kőagyag lap. Előnye, hogy olcsó, harm ad- negyed
osztályú, vagy selejtes lapokból készíthetjük. Kőagyaglapok  
gyártásánál, osztályozásánál, szállításánál, hibás tárolásá
nál bőven keletkezik törött, sérült koagyaglap, am elyet ér
tékcsökkenéssel lehet értékesíteni. Ezeket a lapokat némi 
ügyességgel jól fel lehet használni törtlap (N O V A ) burkolat 
készítéséhez. A  törtlapok m ax. 3  mm hézagos lerakásával 
funkcionálisan m egfelelő és  esztétikusán kedvező hatású  
burkolat jöhet létre.

A burkolat 3 -5  m m  hézagképzéssel készüljön és a  fugá- 
záshoz cem enthabarcsot használjunk.

Pillértégla burkolat rétegfelépítését a  várható igénybevé
tel határozza meg. Készülhet betonaljzatra (mint a 45. áb 
rán), de kisebb terheléseknél kavics és hom okágy is m eg
felel. Fektetése is az  igénybevételtől függ. Lehet elére állít
va, vagy lapjára fektetve, különböző kötésben és mintával.

Fontos a  jó aljzat. H a  betonaljzatra fektetjük, akkor a  b e 
ton m inősége legalább C 6-os (régi je le  B 100-as) legyen. 
A z ágyazó habarcs m inősége Ha. 15 jelű (1 m hom okhoz 
2 0 0  kg 350-es  cem ent) legyen.

A hezagolóanyag cem enttej vagy cem enthabarcs. Kavics
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vagy hom okalzat esetén igen fontos, hogy a z  altalaj töm ö
rítve legyen, nehogy a  burkolat később megsüllyedjen. A 
hézagok kiöntésére cem enthabarcs m egfelelő.

Műanyag (PVC) padlóburkolatok
A m űanyag (PVC ) anyagokból készülő padlóburkolatok  

aljzatairól, ragasztóiról korábbi fejezetekben m ár részlete
sen beszéltünk.

A m űanyag (PVC ) padlólem ezek széles választékban, 
hazai és külföldi gyártók által készített kivitelben sok üzlet
ben kaphatók.

NEOVINIL és COLORVINIL lem ezt egyszínű, több alap
színben, ill. két színben, foltos m intázattal gyártják. A kétré
tegű, töm ör lem ez 1,6 m m  vastag. M ivel vékony, általában  
ott használják ahol a  lépéshanggatlás nem követelm ény, ill. 
az  aljzat erre  a célra m egfelelő. Színoldalon sim a, tömör, 
kopásálló. Hátoldala érdes, alátét nélküli. M ellékhelyiségek  
burkolására használják.

NEOVINIL-ELASTIC és COLORVINIL-ELASTIC habalá
tétes lem ezek  egyszínűek, ill. két színben, foltos mintázatú- 
ak. Felü letük fényes, ezért jól tisztíthatok, viszont a fényes  
felület könnyen karcolódik. M elegérzetet keltő és lépés- 
hanggátló, habalátétes színezett padlóburkoló lem ez. Lakó- 
és m ellékhelyiségek padlóburkolataként használják.

HUNGELASTIC: Dom borított m intázatú lem ez. Három ré
tegű, a  habréteget két P V C  fólia fogja közre. Könnyű, deko
ratív m elegpadlóburkoló lem ez. S zín - és m inta választéka  
nagyobb igényű lakóhelyiségek dekoratív padlóburkolásaira  
teszi a lkalm assá. A dom borítás következtében a  sima lem e
zeknél kevésbé csúszós. A  lem ez 1 ,8 -2  m m  vastag.

HUNBELIT lem ez üvegfátyol erősítésű, dom borm intás. 3  
m m  vastag. Kopásálló, a  sim a lem ezeknél kevésbé csú
szós.

HUNGIFLEX lem ez üvegfátyol erősítésű, dom borm intás, 
habalátétes, 1 ,9  mm vastag.

GRABOFLEX lem ez egyszínű, habszerkezetű , m érettar
tó. 3  m m  vastag.

GRABOFLEX TERRANA 01 dom bornyom ásos, többszí
nű relief m intás padlólem ezek üvegfátyol betéttel. Jó hang 
és hőtechnikai tulajdonságai vannak. Több színben gyárt
ják, változatos mintával. A  lakás minden helyiségében al
kalm azható.

GRABOFLEX TERRANA 017T lem ez. Hasonló, mint az  
előző, de tűzállósága jobb.

GRABOFLEX TERRANA 03 lem ez. H abbetétes, dom 
bornyom ásos, üvegfátyolbetétes m űanyag padlóburkolat. 
Fő tulajdonsága a s im asága és hajlékonysága. V izes helyi
ségekben jól használható, mert a  falra lábazatként felhajlít
ható, és így jól összeépíthető  a  G R A B E TT A  T E R R A N A  
habtapétával.

GRABOFLEX 020 és 024 lemezek. H ab- és üvegfátyol 
betétes m űanyag padlóburkolatok. M elegérzetet keltő és lé- 
péshanggátló  anyagok. Egyszínű, de több színváltozatban  
(kék, szürke stb.) kerül forgalom ba. Lakó- és m ellékhelyisé
gekben egyaránt használhatók.

A helyiségek P V C  padlóinak igénybevételét lakóépüle
tekben a 7. táblázat ismerteti.

7 . táb lázat

Helyiség
A forgalom nagysága

könnyű mérsékelt erős igen erős

Konyha X X
Fürdőszoba, WC X
Lakószoba X
Hálószoba X X
Gyerekszoba X X
Előszoba X X
Lépcsőház X X X

Az igénybevételi kategóriák alapján az előzőekben felso
rolt P V C  lem ezek a  következő igénybevételekre a lkalm a
sak:

-  N E O V IN IL: mérsékelt, és erős
-  C O L O R V IN IL : m érsékelt és erős
-  H U N G E LA S T IC : könnyű és m érsékelt
-  V IN IL E L A S T IC : erős es igen erős
-  C O L O R V IN IL -E L A S T IC : erős és igen erős
-  G R A B O F LE X  T E R R A N A  01 és 01 /T: m érsékelt

95 0fős
-  G R A B O F LE X  T E R R A N A  03: m érsékelt és erős
-  G R A B O F LE X  0 2 0  és 024: erős és igen erős 
Vásárlás előtt a  P V C  lem ezek fektetési módját m eg kell

tervezni. F igyelem m el kell lenni az  átlagolások, m inták il
lesztése, a  szélességi m éret miatti többletigényre. Az 
anyagm ennyiség m egállapításakor nem  szabad elfelejteni 
azt a  szabályt, hogy hosszirányú toldást ne tervezzünk.

PVC padlóburkolat fektetése
Feltételek a munkakezdéshez:

Padlóburkolás akkor kezdhető el, ha a  falak vakolatok, 
ajtók ablakok, üvegkeretek, m ázoltak, a  m ennyezet és ol
dalfalak felü letkezelése is kész.

Földszinti helyiségekben az  aljzat legyen talajnedvesség  
ellen szigetelve.

Az aljzat és a  kiegyenlítő réteg legyen szilárd, száraz, 
porm entes, sima, vízszintes.

Burkolásra a  1 8 -20  °C  hőm érséklet a  legkedvezőbb.
A  burkolásra kerülő helyiségeket télen és ősszel a ján la 

tos fűteni.

PVC burkolat ragasztása:
C sak a  vastag, habalátétes lem ezeknél alkalm azható  

egyszerű eljárás a laza  kiterítés. Az alátéthab ném ileg ta 
pad a z  aljzathoz így kevésbé csúszik m eg a lem ez.

A burkolási eljárások között a  legkedvezőbb, ha a  lem e
zek  rögzítése ragasztással történik.

A  tekercsből kiterített, feszültségm entes lem ez helyzetét 
határozzuk meg szárazon  kiterítve, m ajd vágjuk m éretre. A 
vakolat és lem ez között 3-5  mm hézagot hagyjunk, ezt m ajd  
a  falszegély fogja eltakarni. H a toldani kell, akkor fektessük  
egym ásra a tekercsek hosszoldalait 2 -3  cm -es átfedéssel 
(47 . ábra). A  toldandó lem ezek legyenek párhuzam osak  
egym ással és a  fényiránnyal, ill. a m inta az  eredeti rend
szerben folytatódjék a  toldás m entén is.

Ragasztóval kenjük be az aljzatot, és a  lem ez hátoldalát 
is (ha a  ragasztó használati utasítása is így ajánlja). A z el
őírt párolgási idő után a  lem ezt tiszta, puha ruhával az  aljat- 
ra simítjuk (48. ábra).

A toldási vonalra helyezett fém vonalzó m entén -  éles  
késsel -  mindkét lem ezt egyszerre átvágjuk (49. ábra). A 
felső lem ezszél felhajtása után az alsó lem ezből levágott 
lem ezcsíkot feltépjük és helyére nyomjuk a  felső lem ez szé 
lét. Görgős szerszám m al lenyomjuk a  lem ezszéleket és pl. 
hom okzsákkal leterheljük az  illesztési vonalat (50. ábra). Az  
üvegszál-betétes term ékek kivételével, idővel szám ítani kell 
a  toldás szétnyílására, mivel a  lem ezanyag  zsugorodik. A 
hézagok egy különleges szerszám  segítségével ö sszezár
hatok. A lem ezek szélét V  alakban ferdén vágjuk be, így az  
alul egym áshoz érő lem ezek között felül 3  mm szé les  ék  
alakú rés keletkezik. A  résbe fektetett hegesztőzsinórt m ű-
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anyaghegesztő készülékkel ráhegesztik az  élekre (51 . á b 
ra). A varrat egyenetlenségét késsel szintbe vágják.

A falszegély ragasztási sávjában a  falat tisztítsuk m eg a  
tapétától, falfestéktől. A szegély hátoldalát és alját ragasz
tóval kenjük be. N éhány perc várakozás után nyomjuk a  
falra és a padlólem ezre. A talprész bevágásával hajlítsuk  
be a sarokba.

padlólemez

szükséges hosszúság

^3-5  mm hézag 
'  a vakolat síkjáig

2-3 cm at fed es 
a toldásnak \

bevágások

szükséges hosszúság

47. ábra
A padlólemez szabása a falkiugrá

sokhoz és bemélyedésekhez 
igazodóan (felülnézet)

4«. ábra
A felhajlított padlóleme

zek között a ragasztó 
felkenése az aljzatra.

Toldásnál a két lemez egy
idejű átvágása fém vonalzó 
mellett, majd az alsó lemez

ből levágott sáv feltépése 
és a vágási hulladék 

eltávolítása.

A lemezélek görgőzése 
és lenyomtatása 
homokzsákkal.

A helyiség kerületének m egfelelően a padlószegélyt be
szabjuk, majd a hátoldalát és a  fal, ill. padló csatlakozó fel
ületét a  szegély szélességében P Á LM A FIX  501 ragasztóval 
vékonyan ecsettel bekenjük. 2 0  perc körüli száradást köve
tően a  szegély az  ajtótól kezdve a helyére simítjuk. Sarkok
nál a  szegélyt bem etsszük és a  felesleges részt kivágjuk.

A szegely lécet ragasztás közben nyújtani, feszíteni nem  
szabad, mert ez  az egyébként is bekövetkező zsugorodást 
növeli és a profildarabok között hézag keletkezik. A PV C  
burkolat a  felragasztása után 2 4  órával m ár használatba  
vehető, felmosni azonban 2 -3  napig még nem  szabad.

Szőnyegpadló burkolatok
A szőnyegpadló olyan padlóburkolat, am elynek járófelü

lete textil anyagú. G yakran a lkalm azzák egyszerű, gyors 
beépíthetősége, és használati előnyei miatt is. N éhány ilyen 
előny:

-  a  burkolaton járás, dobogás nem hallatszik, így a la
kás csendesebb,

-  a  burkolat „meleg”, kellem es hőérzetet nyújt. N éhány  
fokkal .m elegebb hőm érsékletet érzékelünk, mint hi
degburkolat esetén,

-  a  járás kényelm esebb a  puha, rugalm as padlón,
-  a  textil hangulatot, színt visz az otthonba.
Szőnyegpadlót leggyakrabban hálószobába, gyerm ek

szobába szoktak lerakni.
A szőnyegpadlók term ékneve m eghatározott gyártási 

adottságot takar (pl. Pedro, Trio, Párta, Dóra, Várhely). 
Ilyen adottság a szálösszetétel (tiszta m űszál, vagy pam ut
tal kevert vagy gyapjú), a  d íszítő  láncszál rögzítése (szőtt 
vagy tűzött), a díszítő-láncszál alakja (velúr vagy bükié). A 
szőnyegpadló term ékek vastagsága 5 ,7 5 -9 ,1 5  mm között 
van. A  hátoldal készítése lehet kent, habhát, jutaszövet.

A szőnyegpadló falhoz való csatlakozási vonalának taka
rására szolgál a  falszegély.

A falszegély  készülhet m űanyagból vagy fából. A m ű
anyag falszegély PVC-ből készült L alakú rugalmas profil. 
Különböző színekben gyártják (fekete, fehér, barna, szür
ke). A  falcsatlakozások lezárására  a parkettához használa
tos szék léc  is megfelel. Felhasználás előtt célszerű belak
kozni vagy viasszal beereszteni.

A szőnyegpadlós helyiségek közötti ajtónál a küszöb  
elhagyható. A szőnyegszélek csatlakozó vonalát azonban  
célszerű lefogni sima vagy hosszbordás küszöbsínnel.

Szaküzletekben kaphatók különböző szélességű küszöb
sínek alum ínium ból, rézből, bronzötvözetből, rozsdam entes  
acélból (52. ábra). Eltérő anyagú és vatagságú burkolatok 
elkerülhetetlen szintkülönbsége áthidalható, és a szőnyeg
szél lefogható különleges széllezáró  profillal (53. ábra).

A műanyag padlólemezek toldásának hézagmentesítése.

A szőnyegszélek lefogása, a csatlakozási vonalak takarása 
küszöhmentes ajtónyitásnál küszöbsínnel.

rövidszőrű szőnyegnél
52/b. ábra

hosszúszőrű szőnyegnél

Falszegély készítése
Fa vagy m űanyag szegélyléccel végezhetjük a padló és  

falcsatlakozások lezárását. Faléccel történő lezárás hason
ló, mint a  fapadlóknál alkalm azott székléces m egoldás.

P V C  falszegély legtöbbször L profil, m elyet lágy PV C -bő l 
készítenek.

A  szőnyegpadló ragasztására felhasználható ragasztókat 
a korábbiakban m ár részletesen tárgyaltuk.

A szőnyegpadló aljzata lehet aljzatbeton, B E T O N Y P  alj
zatlap, vagy m eglévő burkolat, pl. kerám ia, hajópadló vagy  
fa anyagú padló. A textil (tekercselt lem ez jellegű anyagok
ból készülő) padlóburkolatok aljzatairól -  hasonló című fe
jezetben  -  írtunk.
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Szőnyegszél lefogása szintkülönbséget áthidaló széllezáróval, 
különböző szintű burkolatok találkozásánál.

A burkolás megkezdésének feltételei
Bárm ilyen technológiájú a  szőnyegpadló e lhelyezése (te

rített, ragasztott) csak akkor kezdhető el egy új épületben, 
ha a  tető le van fedve, a  falak nem csak vakoltak, hanem  a  
burkolandó helyiségben kész a falfestés, ill. tapétázás, el
készült a  nyílászárók üvegezése, m ázo lása  is. A helyiség 
hőm érséklete a m unkavégzéskor, valam int előtte és utána 
1-2  napig + 1 5  °C  felett, d e  +30 °C  alatt legyen. A levegő  
relatív nedvességtartalm a se legyen több 65% -nál. A lefek
tetni kívánt padlószőnyeget a  m unka m egkezdése előtt 1 -2  
napig pihentetni kell, hogy teljesen kisimuljon.

Szőnyegpadlók fektetése
Bárm ilyen technológiai eljárással is helyezzük el a sző- 

nyegpadjót, az  első lépésként a fektetési vázlatot kell e lké
szíteni. Úgy válasszuk m eg a  tekercs szélességét és a  fek
tetési irányt, hogy lehetőleg ne kelljen a  szőnyeget toldani. 
H a  a  toldás elkerülhetetlen, akkor olyan helyre kell tenni 
ahol nem  lesz szem előtt, pl. ahol bútor takarja. M intás sző
nyeg estén, úgy illesszük a  toldásoknál a  szőnyeget, hogy 
a  m inták folytatódjanak.

Legegyszerűbb, de csak a  m űanyaghab és a jutaszövet- 
hátoldalú szőnyegpadlónál alkalm azható eljárás a  laza kite
rítés. A  m űanyaghab a ljrész jól tapad a z  aljzatra, így a  sző
nyeg nem  csúszik meg és  nem gyűrődik. A jutaszövet-hát- 
oldalas is jó fekvést, gyűrődésm entességet biztosít. Jó 
tudni, hogy a  viszkózát tartalm azó szőnyegpadló, pl. egyes  
szőtt velúr, hajlamos a  kezdeti zsugorodásra. Ezeknél a 
szőnyegeknél 2 -3  cm-rel nagyobbra szabjuk a  burkolatot a  
végleges m éretnél. A bükié szőnyeg széle  bomlik, ezért 
e ze k e t szegetlenül nem  ajánlatos kifeszíteni. Szegőszalag  
kézze l vagy ipari varógéppel varrható fel. V annak ragasztós 
szegőszalagok, melyek rávasalhatók a  szőnyeg szélére.

P adlószőnyegek további 
fektetési módja a  teljes 
felületű ragasztás.

A z ilyen módon lerakott 
szőnyegpadlók anyagának  
kedvező tulajdonságai így 
érvényesülnek a  legjob
ban, így viseli el a  sző
nyegpadló legjobban az  
igénybevételt.

A z aljzat előkészítése és 
a fektetési vázlat elkészül
te után a tekercsből gön
gyölítsük ki a  szőnyeget, 
helyezzük el „szárazon”, 
és szabjuk ki a  helyiség 
alakjának m egfelelően (54. 
ábra).

A  toldásoknál fektessük  
a hosszoldalon egym ásra  
5-8  cm  átfedéssel.

A tekercsek száliránya  
eg yezzék  meg egym ással. 
A szőnyeg egyik oldalának  
legalább felét göngyölítsük 
fel, hogy alákenhessük a  
ragasztót. A ragasztót fo

Az egy vagy két szőnyegsáv kiterítése 
és a szabási helyek

gazott kenőlap segítségvei -  széles karm ozdulatokkal -  te 
rítsük el. A szőnyeget addig terítsük rá a ragasztóra, am íg  
a z  még nedves, de m ár „húz”. Ezt kézzel állapíthatjuk meg. 
Göngyölítés közben és a kifektetés után simító m ozdulatok
kal egyengessük el a  ráncokat és erősen nyomjuk rá a sző
nyeget a ragasztóra. Ne feszítsük m eg, de ne is hagyjunk 
benne hullám ot, hólyagot. Az illesztéseknél é les késsel az  
összevágást, a  széleknél a felálló felesleges csíkok levágá
sát végezzük el.

Ez az ún. egyoldalú ragasztás m enete  (55. ábra).

55. ábra
A szőnyegpadló egyoldalas ragasztása

A szőnyegpadló toldására az 5 6 . ábra mutat példákat.

56. ábra
Szőnyegpadló toldása
1-helytelen, 2-helyes

H a kétoldalas ragasztót használunk, akkor a  fektetést 
m egelőző napon a  szőnyegek hátoldalát bekenjük ragasz
tóval. M ásnap a  feltisztított, portalanított aljzatot kenjük meg 
ragasztóval. Am ennyiben a szőnyegek hátoldalára kent ra
gasztóanyag túlságosan beszívódott volna, úgy újrakenjük.

Amint az  o ldószer eltávozott a  felkent ragasztóból a  sző
nyegeket 5 -1 0  cm -es átfedéssel egym ás mellé terítjük az  
aljzatra, majd a  ragasztott m űanyagpadló burkolatnál ismer-
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57. ábra
Feszített szőnyegpadló készítése

a) a szöges lécek elhelyezése a fal mentén
b) és c) a szőnyeg ráhelyezése a fogaslécre.

az  esetben pontosan a  helyiség m éretére történik a levágá
sa, a za z  előre kell leszabni, ill. összeilleszteni. Aljzathoz  
való kapcsolatát a falak m entén lerakott szögeslécekbe va
ló beakasztása biztosítja (57. ábra). A szöges lécek közötti 
területet puha nem ezalátét tölti ki.

A feszítéskor (speciális feszítők alkalm azásával) nagy hú
zóerők érik a  szőnyeget, ezért csak nagyon jó  minőségű, 
szőtt vagy tűzött term ékek alkalm asak erre. A  feszített pad
ló bárm ikor felszedhető, könnyen tisztítható. Indokolt az  al
kalm azása, ha nagy hő- és hangszigetelés a z  igény, vagy  
különösen rugalm as és hosszú élettartam ú szőnyegpadlóra  
van szükség. A szőnyegpadlók kifeszítésének irányát és  
sorrendjét a z  58. ábra m utatja be. A szőnyegszél beakasz
tása a  szögeslécbe az  59. ábra szerint, a  feszítése  pedig -  
speciális feszítőszerszám m al -  a 60. ábra szerint történik.

R. Á.

58. ábra
Szőnyegpadló kifeszítésének iránya és sorrendje.

A szőnyegszél beakasztása a szögeslécbe.

tetett módon elvégezzük az összeragasztást. Ezután a  sző
nyeget a padló teljes felületén az aljzathoz nyomkodjuk.

A helyiség oldalfalai mentén -  a ragasztás befejezése  
után -  levágjuk a széleket. A falak m entén max. 5 m m  hé
zaggal az  ajtótokokhoz és a küszöbökhöz hézag nélkül 
csatlakozzon a szőnyegpadló. Ezt követően elhelyezzük a 
hézagtakaró  falszegélyeket.

Szőnyegpadlók harm adik lerakási módja feszítéssel tör
ténhet.

Feszített szőnyegpadló házilagos kivitelezését nem a ján l
juk. Szakértelm et kíván és nagy a  szerszám - és anyag igé
nye. A m ódszert kizárólag csak a  teljesség kedvéért ism er
tetjük.

Feszítéskor a szőnyegpadló csupán a  falak m entén van  
az  aljzathoz rögzítve, a helyiség egyéb részein puha n em e
zalátét fölött „feszül”. Ezzel a fektetési móddal lesz a  sző 
nyeg a legpuhább, a legrugalm asabb. A szőnyegnek ebben

60. ábra
A szőnyegpadló feszítése. A nyíl a feszítés irányába mutat.

A mozgókar lenyomásával a szögestábla előre nyomja a szőnyeget.

I. Tábla

sSÉHptf "W —ÉgiIfié fi líggf

- 1 -
csaphornyos kőris 

parketta

— 2 —
csaphornyos diófa 

parketta

- 3 -
tölgyfa mozaikparketta 

dió- (csillagos) 
díszítéssel

» |
ÉfcHP'. i l l  .1

IS flIf  ,? fii 
!■

U  - * A ÍJ IÉ
- 4 - - 5 - - 6 -

tölgyfa mozaikparketta tölgyfa tölgyfa mozaikparketta
dió- (pöttyös) díszítéssel mozaikparketta dió díszítéssel

II. Tábla

kőrisfa mozaikparketta, 
dió díszítéssel

kőrisfa mozaikparketta, 
dió díszítéssel

szalagparketta mérete

17



III. Tábla VI. Tábla

-  I -  
Kerámia

padlóburkolólapok 
és kiegészítő idomok

Kúpos kőagyaglapok

- 4 -

Lábazati és szegélyidomok 
kőagyagból

Műanyag padlóburkolat hegesztése

-  1 -  
Kézi hegesztés 

hegesztő zsinórral

- 2 -

Kézi és félautomata
berendezések,
vágószerszámok

IV . Tábla V II.  Tábla

-  1 -
Többszínű, belőtt mázas, 
fagyálló kerámialapok

- 2 -

Egyszínű mázas és belőtt 
mázas, fagyálló kerámialapok

- 3 -
Többszínű, mintás törtlap. 
padló- és falburkolat

V. Tábla V I I I .  Tábla
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Ceramica

iris ®Mono 1200 CIngelira

Garancia

3 0

nacre
V E T E K M A

A közhelyeken lerakott lapokra

V

A mindennapos erős használat ellenére

A  „ R O C C E  A E T E R N A ” típ u sú  
b u rko ló la p o k  v á lto z a tla n u l m e g ta rtjá k  
e re d e ti s z é p s é g ü k e t  a b b a n  a z  
e s e tb e n  is, h a  e rő s  s z e n n y e z ő  
h a tá s o k  pl. o la j, sár, t in ta  v a g y  m á s  
fo ly é k o n y  a n y a g o k  é rik  fe lü le tü k e t. 
T is z títá s u k  b á rm ily e n  k ö rü lm é n y e k  
közö tt n a g y o n  e g y s z e rű , m ert 
s e m m ily e n  n e d v e s s é g e t  n e m  s z ív n a k  
m a g u k b a , é s  e z é rt  e g y b e n  a b s zo lú t  
fo ltm e n te s e k  is.
A  s z e n n y e z ő  a n y a g o k  
e ltá v o lítá s á h o z  e le g e n d ő  e g y  n ed v e s  
s z iv a c s  is.
T ö k é le te s e n  fa g y - é s  s a v á lló k , 
e lle n á lln a k  a z  idő já rá s  v á lto z á s a in a k ,  
g ya k o rla tila g  e lp u s z títh a ta tla n o k  
(s z a k ító s z ilá rd s á g u k é  4 0 0  kg /c m ). 
K ife je z e tte n  a já n lju k  ő k e t ipari 
lé te s ítm é n y e k , ü z le tk ö zp o n to k , 
isko lák  v a g y  m á s  e rő s  
ig é n y b e v é te ln e k  k ite tt, n a g y  fo rg a lm ú  
h e ly is é g e k  b u rk o lá s á ra .
A  „ R O C C E  A E T E R N A ” la p c s a lá d  a z  
IR IS  C e ra m ic a  c ég  fe jle tt  
te c h n o ló g iá já n a k  e re d m é n y e , a  
fe lh a s z n á ló k  m in d en  ig é n y é t te lje s  
m é rté k b e n  k ie lég íti.

Az IRIS Ceramica „ROCCE AETERNA” és más fal- és padlóburkoló 
lapjainak magyarországi forgalmazója:

SACOM Kér. Kft.
Budapest III., Váradi u. 14. Tel./fax: 168-5833

Megvásárolhatók az IRIS márkakereskedőknél:
1) Skála Prizma Áruház, B p. X ., G y a k o rló  köz  2 -6 .  T e l.:  2 5 2 -7 3 5 3
2 ) Kőszegi László, B p. V ., F á ik  M ik s a  u. 10. T e l.:  1 1 1 -4 2 3 5
3 ) Megyeri János, B p. I., L á n c h íd  u. 1 5 -1 7 . T e l.:  2 0 2 -4 3 1 7 -
4 ) Sirén Saniter Gmk., S ió fo k , Fő  u. 1 2 7 . T e l.:  (0 6 -8 4 )  3 1 0 -4 4 0
5 ) MARI-JÓ Fürdőszobabolt, M isk o lc , V ö rö s m a rty  u. 8 1 . T e l.:  (0 6 -4 6 )  3 2 8 -6 8 5



A Villeroy & Boch név a magyar lakosság körében még 
nem eléggé ismert, de a kereskedők és gyártók, akik az 
épületen kívüli és belüli kerámiával foglalkoznak, e név 
hallatán felkapják a fejüket.

A „német kerámiaipar Mercedese” a kerámia fali- és pad
lóburkolók, a szaniterkerámia és az asztali kultúra terméke
inek területén Európa vezető gyártóihoz tartozik.

JUNIOR  
ACTION

Termékei világszerte kerülnek értéke
sítésre. A csaknem 250 éves hagyo
mánnyal rendelkező, jelenleg több 
mint 25 termelőegységet magában 
foglaló cégszövetség 60 értékesítési 
egységgel rendelkezik Németország
ban, további 95 kirendeltséggel 16 je 
lentős külföldi piacon van jelen. A vi
lágon 155 képviselet tevékenykedik a 
Villeroy & Boch számára.

A Villeroy & Boch nemzetközi kíná
latának JUNIOR-ACTION márkájú 
termékei már a magyarországi üzle
tekben is megtalálhatóak.
Hiszen -  mint az már közismert -  a 
német cég többségi tulajdont szerzett 
a legnagyobb magyar kerámiagyártó 
vállalatban, a hódmezővásárhelyi 
székhelyű Alföldi Porcelángyár 
Részvénytársaságban.

Villeroy&Boch

A JUNIOR-ACTION márkájú ter
mékek a Villeroy & Boch hódmező
vásárhelyi, németországi és franciaor
szági termelőegységeiben kerülnek 
előállításra.
Falburkoló lapjaink fehér, szürke, ró
zsaszín és beige színvilággal, elegáns 
márványdekorral, színes fiatalos geo
metriai mintákkal és divatos virágde- 
korokkal kaphatók.

Falburkoló lapok:
csempék: 20x25 cm

15x20 cm
15x15 cm

frízek: 6,5x20 cm
5x15 cm

képek: 1, 4, 6, 8, 9 tagúak.

A III. és IV. kopásállóságú mázas, 
fagyálló padlóburkoló lapjaink kivá
lóan alkalmasak lakások, üzletek, 
munkahelyek igényes bel- és kültéri 
burkolására.

Padlóburkoló lapok:
-  padlólapok: 40x40 cm

30x30 cm 
20x20 cm

-  lépcsőidom: 30x30 cm
-  szegőidom: 7,5x30 cm
-  mozaiklapok: 10x10 cm

7,5x7,5 cm 
5x5 cm

Mozaiklapjainkat 30x52,5 cm méret
ben, hátoldalon rácspapír ragasztással 
hozzuk forgalomba.

Választékunk megtalálható: szaküzletekben, magánkereskedők, építőanyag-kereskedések,
Fészek áruházak, Tüzép-telepek értékesítési helyein, továbbá:

az Alföldi Porcelángyár Részvénytársaság mintaboltjában. 
Hódmezővásárhely, Erzsébet út 7.

Telefon: (62) 345-222/424 mellék, Nyitva tartás: 830-1230 és 13W)-1530

JUNIOR-ACTION termékeinkkel igényesen berendezheti fürdőszobáját. 
Tekintse meg kínálatunkat, meglátja, megéri!



graboílex terrana padlókárpit

■” graboplast Rt 0
Építőipari üzletág

9023 Győr, 
Fehérvári út 16.

Tel.: (96) 314-155  
Fax: (96) 313-449

Olasz-m agyar Kereskedelmi Külkereskedelmi Kft.
6000 K ecskem ét, Petőfi S. u. 10. IV /37 . Telefon/fax: (76) 481-907

CSEMPE- ÉS FÜRDÖSZOBA-SZAKÜZLETEI: KECSKEMÉTI BEMUTATÓTEREM-IRODA:
Cegléd, Népkör u. 8. Telefon: (53) 311-611 Kecskemét, Petőfi S, u, 14. mfsz.
Szolnok, József A. u. 4. Telefon: (56) 421-813 Telefon: (76) 483-035
Nyitva tartás: H -  P: 9-12 óráig, 13-18 óráig Nyitva tartás: H -  P: 9-18 óráig

Burkoláshoz falicsempék, padlóburkolók, ragasztó- 
és fugázóanyagok nagy választékát kínáljuk.
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BETONPORMENTESÍTÉS, PADLÓBEVONÁS A ,  A .

esztétikus padozati vékonybevonati rendszer
AJÁNLOTT FELHASZNALASI TERÜLETEK:
-  garázsok pormentesítése, raktárak, áruházak padozatának bevonása,
-  szigetelt pincék pormentesítése, autószerelő műhelyek esztétikus, jól takarítható padozata,
-  ipari kisüzemek, üzemek padozata -  olaj- és vegyszerálló kivitelben is,
-  élelmiszeripari létesítmények padozata -  az élelmiszerrel közvetlenül érintkező felületre is! 
TULAJDONSÁGAI:
-  jól takarítható, esztétikus kivitelű, ellenálló, szakkivitelező nélkül is kivitelezhető!!),
-  pormentes, vízszigetelő, sérülés esetén jól javítható, rendkívül gazdaságos.

A MUKISZOLG KFT. vállalja 
műgyanta padlók kivitelezését, 
teraszok, nagy kopásállóságú 
műgyanta padozatok elkészítését!

SZINVALASZTEK:

R

O

O
O
R

G yártja a

MŰGYANTA ÜZEME
1037 Budapest, Bécsi út 343. 

Tel./fax: 269-7190; Tel.: 250-1715/14 m.

ALKALMAZANDÓ MENNYISEGEK AR
1. ALAPOZÓ cca.: 0,5 kg/m2 374 Ft/kg
2. FEDŐ SZÍNES RÉTÉG cca.: 1 kg/m2 399 Ft/kg
AZ ÁRAK AZ ÁLTALÁNOS FORGALMI ADÓT TARTALMAZZÁK!

MAKI

Ragasztástechnika világszínvonalon = MAPEI
Csempe, természetes és műkő, PVC, gumi. linóleum, parketta, textil (padlószőnyeg), 
tapéta és egyéb burkolóanyagok ragasztásához a megfelelő ragasztót, 24-féle színű 
fugázóanyagból az ízlésének leginkább megfelelőt (saválló kivitelben is), szilikon, akril 
és bitumenes tömítőmasszákat (a szilikonmasszát ugyanazon 24 színben, m int a fugá
zóanyagokat) válasszon a világ legnagyobb építőipari ragasztőanyaggyártó cégének 
kínálatából.

ISMERJE MEG A MAPEI-T ÉS TERMÉKEIT!

Címünk: MAPEI Kft. 2040 Budaörs, Komáromi u. 16. 
Telefon: 185-0889, 185-2322/267

VALASSZA TÖBB MINT 50 ÉV TAPASZTALATÁT! 
MAPEI - VILÁGSZERTE PARTNER AZ ÉPÍTÉSBEN.
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PARAFA BURKOLATOK
A parafa természetes termék, melyet a paratölgy 

kérgéből nyernek. Ennek az erdei fának az a különle
ges sajátossága, hogy le lehet fejteni külső héját, 
amely azután regenerálódik. A parafahozam 100-150 
évig tart. Az első termés akkor érik be, amikor a fa 
30-40 éves.

A parafa tehát növényi anyag, amelynek egyedül
álló a sejtszerkezete. Ez a sejtszerkezet a parafát 
renuKÍvüli tulajdonságokkal rendelkező termékké te
szi, mely a közül a következők a legfontosabbak:

-  rugalmasság,
-  könnyűség,
-  hőszigetelés,.
-  hangelnyelés,
-  rezgéselnyelés,
-  nagy súrlódási tényező,
-  összenyomhatóság-visszaalakulás,
-  tartósság,
-  égéskésleltetés,
-  kopási és szakadási szilárdság,
-  vegyi közömbösség.

A parafapadlózat napjainkban világméretekben el
terjedt. A parafapadlózatnak nemcsak természetes 
szépsége van, hanem a legkényelmesebb is.

Parafa padlócsempe
A parafa padlócsempéket természetes parafaszem

csékből gyártják, amelyeket nagy nyomáson és hőfo
kon speciális ragasztókkal préselnek össze.

A padlócsempék világos, közepes és sötét színár
nyalatokban készülnek, keskeny vagy széles csíkok
kal, a felületi kiképzés lehet homokozott, viaszolt, fé
nyezett, vagy PVC-vel borított.
Mi szükséges a burkoláshoz (ragasztáshoz)?

Az alapnak száraznak, egyenletesnek, por-, zsír- és 
repedésmentesnek kell lennie.
A szükséges szerszámok:

Ragasztóanyag, mérőszalag, fémvonalzó, sző
nyegvágó, ceruza, csapózsinór, szögek, törlőrongy, 
gumikalapács, esetleg előkenőanyag, spachtli, csi
szolószerszám.

A parafát és a ragasztóanyagot 24 órával a ragasz
tás megkezdése előtt abban a helyiségben kell tárol
ni, ahol lerakni kívánjuk.

Olyan helyiségben, ahol a levegő nedvességtartal
ma állandóan túl magas, nem szabad parafával bur
kolni!

Feltétlenül bizonyosodjunk meg arról, hogy a simító 
anyag ne tartalmazzon kazeint, mert ebből az anyag
ból ammónia távozik és az beszennyezheti a parafát.

Padlófűtésnél az alap hőmérséklete nem lehet 
26 °C-nál több! A fűtést 3 hétig a burkolás megkezdé
se előtt működtetni kell és 2 nappal a munkálatok

megkezdése előtt ki kell kapcsolni. Az újbóli üzembe 
helyezés 2 héttel a burkolás után történhet meg!

A ragasztóanyagok és a leragasztás módja a külön
böző parafapadló típusoknál eltérő. IK-REVE-t nedv
szívó alapra a szokványos, diszperziós ragasztóval 
(egyoldalon), nem nedvszívó alapra kontakt ragasztó
val ragasszuk.

IK-NATÚR-t és IK-VERN-t a legjobban kontakt ra
gasztóval ragaszthatunk.

A ragasztás megkezdése előtt a szoba közepén át 
húzzunk két derékszögű egyenest és a parkettala
pokat ezen vonalak mentén lazán fektessük le. Úgy 
osszuk be a lapokat, hogy a széleket megközelítően 
egyenlő távolságra közelítsék meg.

A burkolást a vonalak metszéspontjától (középtől), 
jobbra kiindulva a vonal mentén kezdjük. A ragasztót 
egy kis részen kenjük fel, de egyszerre mindig csak 
akkora területre, amennyit a rendelkezésre álló idő 
alatt be lehet burkolni.

Fontos, .hogy a gyártó használati utasításait vegyük 
figyelembe!

Parafaparketta
A parafaparketta természetes anyagból készül és 

színei, mintázata variálhatók. Leragasztás előtt úgy 
helyezzük el a lapokat, hogy a parafa természetes 
karaktere igazán érvényesüljön.

A lapokat illesztéssel kell lerakni, majd szorosan le
nyomni, ill. hengerelni. Kontaktragasztó használata 
esetén a lemezeket (különösen a széleket) gumikala
páccsal ütögessük le! Ha esetleg túl sok ragasztó ke
rül az alapra, feltétlenül spachtlival távolítsuk el!

Fontos, hogy az illesztéseknél (széleknél) feljövő 
ragasztót is rögtön távolítsuk el egy nedves ruhával!

A széleknél megfelelő méretre kell vágni a parafát. 
A legszélső lemez és a fal között hagyjunk 4-5 mm 
távolságot, amit szegélyléccel kell letakarni. A kike- 
ményedett ragasztót terpentinnel távolítsuk el!

Ügyeljünk arra, hogy a helyiséget a burkoló munká
latok közben és után még legalább 2 héten keresztül 
mindig jól szellőztessük ki, hogy a ragasztó kellőkép
pen megszáradjon és megkeményedjen.

Az IPOFLOORT úsztatva kell lerakni, vagyis csak 
nut-feder kötésben, parkettaragasztóval leragasztva. 
Az IPOFLOORT minden sík aljzatra le lehet fektetni.

A betonpadlókon nedvességzáró réteget kell készí
teni, két rétegben és mintegy 20 cm-es átfedéssel le
rakott műanyag fóliával, amelyeket a falaknál hozzá
vetőlegesen 5 cm magasságban felhúzunk. Ezután 
parafa tekercset vagy gumiparafát teszünk rá, ezzel 
nemcsak a műanyag fóliát védjük, hanem főleg a 
hang- és hőszigetelést javítjuk.

Kimérjük az egész lerakandó felület szélességét.



Az utolsó sorban lévő elemek legalább 10 cm széle
sek legyenek. Ha keskenyebbek lennének, akkor ezt 
az első sor hosszirányú levágásával egyenlítsük ki.

A lerakást az egyik sarokban kezdjük. Az Ipofloor- 
elemek „nyelve” a helyiség belseje felé mutasson. A 
falnál 15 mm-es tágulási hézagot hagyjunk. A távol
ságot faékkel rögzítsük.

Az első sor széle abszolút egyenesen menjen akkor 
is, ha a fal nem egyenletes. Az első sor egyes elemeit 
a keskeny oldalon (homlokoldalon) nut-feder módjára 
összeragasztjuk. A fugából kifolyó felesleges ragasz
tót azonnal eltávolítjuk egy nedves ruhával.

A második sor lerakását az első sor hátralévő da
rabjával kezdjük. Ez nem lehet rövidebb 30 cm-nél. 
Az így létrejövő kötés a felület stabilizálásához szük
séges.

A második sortól kezdve az elemeket mind a hom
lokoldalon, mind a hosszanti élek mentén összera
gasztjuk, vagyis bőségesen hordjunk fel ragasztót 
(egy vastag enyvcsíkot a földön fekvő „nyelvre”, és a 
következő elemet laposan betoljuk. Felrakjuk a máso
dik sort, az enyvet hagyjuk száradni (kb. 30 percig), 
majd a megmaradó részt rakjuk le.

Egy sor utolsó elemét úgy szabjuk be, hogy 15 
mm-es faltávolságot veszünk figyelembe, és először 
a hosszoldalt kapcsoljuk össze. Az utolsó sort a fal 
felé kiékeljük, míg az enyv meg nem kötött.

Az enyv megszáradása után a távtartó ékeket ki
vesszük. A falhézagokat szegélylécekkel takarjuk le.

Mint a hagyományos padlóburkolaton, úgy a para
fán is lerakódik por, piszok. A homokszemek és apró 
kövek összekarcolhatják a területet.

Az asztalok és székek lábait célszerű védőburkolat
tal ellátni (pl. filccel bevonni). A gumiból készült védő- 
burkolat beszínezheti a padlót. Görgőszéket csak az 
IK-REVE parkettán ajánlatos használni.

A padlót lehet porszívózni vagy vizes, jól kicsavart 
ruhával feltörölni.
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Bétex
KERESKEDŐ  
ÉS SZOLGÁLTATÓ RT.

Nagy választékban forgalmaz:
-  Szőnyegpadlókat
-  PVC padlóburkolókat
-  Öntapadós PVC mozaiklapokat
-  Darabszőnyegeket
-  Bútorszöveteket
-  Függönyöket és dekorációs anyagokat
-  Takarókat és paplanokat, ágyneműket
-  egyéb háztartási textíliákat

Kiskereskedők, viszonteladók és közületek 
Szakraktárainkban (Nyitva: H-CS: 7-15, P: 7-13) 
Fogyasztók a Méteráru-Lakástextil Diszkontban 
(Nyitva: H-P: 10-18, Szó: 9-13) vásárolhatnak.

1134 Budapest, Lehel u. 8. 
Telefon: 120-8485
Fax: 120-1806

m

Szigel Vas, Fém, 
Haszonáru

Profilunk:
zártszelvények, csövek, szög-, lapos-, kör-, beton-, 

„I” és „U” acélok, betonhálók, finom-, durva 
és bordáslemezek.

Kaphatók és megrendelhetők 
szállítással is!

1171 Budapest XVII., Zrínyi u. 130. 
Tel./fax: 158-4823

Nyitva: hétfő-péntek 8-16.30-ig; szombaton 8-12-ig

1135 Budapest XIII., Béke út 13-19. 
Tel./fax: 149-5168, 129-6698, 129-7095 

Nyitva: hétfő-péntek 7.30-16-ig

Ne fáradjon, hanem telefonáljon.
Telefonmegrendelés alapján 

a termékeket házhoz szállítjuk!

Falicsem pék, padlólapok, 
ragasztók, fugázó anyagok, 

értékesítése

H áztartási gépek, 
villanym otorok 

tekercselése, jav ítása  
Villanymotorok, 

golyóscsapágyak értékesítése

G. D. Strom Kft.
1174 B udapest 

XVII., Erdőkövesd u tca  12. 
Telefon: 158-3552
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A BEY International ajánlata padlóburkoló munkákhoz

1. Vonalzók PVC-padló és padlószőnyeg vágásához. 
Segítségükkel tökéletes pontossággal szabható 
a burkolóanyag az élekbe, sarkokba (1750 Ft).

2. Vágókések PVC és padlószőnyeg vágásához:
a) pattintható pengés vágókés (150 Ft -  1 pengével; 
570 Ft -  10 pengével)
b) horgas műanyagvágó (610 Ft -  5 betéttel)
c) Multitool kombinált vágó (üvegvágóval és élezővei 
kiegészítve) (700 Ft)
d) Eurotool kombinált vágó (üvegvágóval, élezővei és 
vízszintmérővel kiegészítve (1000 Ft).

Az Őszi B N V -n  szeptem berben, árubem utatón  
tekinthetik meg a B EY International barkácsterm ékeit 

a  D  szabadterületen.

B E Y  In te rn a tio na l Kft.
Inform áció és m egrendelés levélben:

1352 Bp. Pf. 15
S za k ü z le t: Otthon Kontakt Áruház  

1097 Bp. Pápai István u. 6-10.
Telefon: 133 -7363

NYEREMÉNYKUPON
A 4. képen látható Rollschaber készüléket azok között sorsol
juk ki, akik ezt a kupont kitöltve, levelezőlapra felragasztva 
szerkesztőségünkbe beküldik. Cím: 1393 Bp. Pf. 328

Név: .......................................

Pontos cím irányítószámmal:

3. Hobby-set burkoló készlet: vágókés, vonalzó, 
henger, simító (2885 Ft).

4. Rollschaber (Tapéta-tigris) -  görgős kaparó a régi 
burkolat és ragasztóréteg eltávolításához (895 Ft).

5. Rotaflex (korábban Easy disc néven árusították) 
rugalmas csiszolótárcsa festék, lakk eltávolítására, 
fa (vagy más) anyagok csiszolására 
(2700 Ft állvánnyal; 2200 Ft állvány nélkül).

Rotaflex mini (950 Ft); az előbbi kisebb változata 
(Aki egy Rotaflex-et és egy Rotaflex minit egyszerre 
rendel meg, az ajándékba egy nyomókalapácsot is 
kap).
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A MŰSZAKI KÖNYVÁRUHÁZ AJÁNLATA
BETON-KALENDER 1993. 1-2. kötet
Ernst and Sohn, 1993. 1552  oldal, kötve 10 694  Ft

Buday Tibor: BETONOZÁSI KALAUZ
M űszaki Könyvkiadó, 1991. 140 oldal, fűzve 20  Ft

FESTÉS, MÁZOLÁS, TAPÉTÁZÁS 
(Pannónia barkácskönyvek)
Pannónia K., 1991. 127 oldal, kötve 422 Ft

Haarich, Helmut: ÉPÍTÉSI HIBÁK AMELYEK 
MEGELŐZHETŐK VAGY KIJAVÍTHATOK 
Tanácsok kezdő' és nem kezdő építőknek
M űszaki Könyvkiadó, 2. kiadás
1992. 140  oldal, fűzve kb. 401 Ft

Killer, W. K.: ÉPÍTŐIPARI KÉPES SZÓTÁR. 
ANGOL-NÉMET-MAGYAR 2. kiadás
M űszaki Könyvkiadó, 1992. 2 58  oldal, fűzve 794  Ft

Kószó József: KAPUK
M űszaki Könyvkiadó, 1990. 144 oldal, kötve 307  Ft

Kószó József: MAGASTETŐK
M űszaki Könyvkiadó, 1990. 128 oldal, kötve 307  Ft

Kószó József: NÖVÉNYHÁZAK ÉS TÉLIKERTEK
M űszaki Könyvkiadó, 1991. 122 oldal, kötve 369  Ft

Kószó József:
SZAUNÁK, SZOLÁRIUMOK, FÜRDŐK
Zrínyi kiadó, 1993. 164 oldal, kötve 636  Ft

Nádas László -  Korényi János:
KAZÁNFŰTÉS, SZÉN-, HULLADÉK-, 
FLUIDTÜZELÉS; KÖZPONTI FŰTÉS
M űszaki Könyvkiadó, 1989. 4 66  oldal, fűzve 100 Ft

Seregi György:
MAGASÉPÍTÉSI ALUMÍNIUMSZERKEZETEK
M űszaki Könyvkiadó, 1992. 3 04  oldal, kötve 3015  Ft0
VÍZELLÁTÁS ÉS CSATORNÁZÁS AZ ÉPÜLETEN 
BELÜL. KIVITELEZÉS
M űszaki Könyvkiadó, 1 9 9 1 .2 5 0  oldal, fűzve 1039 Ft

Gádorosi Ferenc -  T. Argay Klára:
TETŐTEREK HASZNOSÍTÁSA
ÉTK, 1992. 179 oldal, kötve 338  Ft

AZ ORSZÁGOS ÉPÍTÉSÜGYI SZABÁLYZAT 
ÉS A BUDAPESTI VÁROSRENDEZÉSI 
SZABÁLYZAT EGYÜTTES ALKALMAZÁSÁNAK 
KÉZIKÖNYVE 1992.
ÉTK, 1992. 2 52  oldal, kötve 764  Ft

Gerdenics József: BÁDOGOS MUNKÁK
(Építési 1 x1 sorozat 7. kötet)
ÉTK, 1991. 130 oldal, fűzve 151 Ft

Ottoné Bánfai Katalin: BURKOLÓ MUNKA
(Építési 1x1 sorozat 8. kötet)
ÉTK, 1990. 182 oldal, fűzve 8 3  Ft

Kovács Géza:
FESTŐ, MÁZOLÓ ÉS TAPÉTÁZÓ MUNKÁK
(Építési 1x1 sorozat 9. kötet)
ÉTK, 1990. 156 oldal, fűzve 9 0  Ft

Bajkó Béláné:
LAKÓÉPÜLETEK, LAKÁSOK FŰTÉSE
(Épületfenntartási 2x 2  sorozat 13. kötet)
ÉTK, 1989. 198 oldal, fűzve 143 Ft

Tóthné Argay Klára:
MELEGBURKOLATOK. BURKOLÁS FÁVAL, 
MŰANYAGGAL, TEXTILLEL ÉS TAPÉTÁZÁS
(M agánépítők Kiskönyvtára sorozat 38. kötet)
ÉTK, 1990. 104 oldal, fűzve 6 9  Ft

GIPSZKARTON VÁLASZFALAK, 
ÁLMENNYEZETEK
(M agánépítők Kiskönyvtára sorozat 42. kötet)
ÉTK, 1992. 40  oldal, fűzve 85  Ft

Kérjük, hogy rendelését bélyeggel ellátott 
szabványm éretű borítékban vagy levelezőlapon  
szíveskedjék hozzánk elküldeni. Tekintettel a  korlátozott 
példányszám okra, a  rendeléseket a  beérkezés  
sorrendjében teljesítjük. Postán, utánvéttel szállítjuk 
a könyveket, a  postaköltséget felszám ítjuk.

Várjuk szíves megrendelését!

MŰSZAKI KÖNYVÁRUHÁZ 
1061 Budapest, Liszt Ferenc tér 9.

K E R E S K E D E L M I  R t .
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FERROGLOBUS A VÁSÁRLÓKÉRT!
AZ ACÉLTERMÉKEK LEGNAGYOBB VÁLASZTÉKA!

Honfoglalás téri központi telepünkön: 
Budapest XV., Körvasút sor 110. 

Telefon: 251-8666, 251-8271 
Szakraktárak a teljes áruválasztékra.

Elektróda telep
Budapest VI., Lehel u. 3/B.
Telefon: 140-2380, 129-9043
•  Elektróda,
•  hegesztőpáka, védőgázas huzalok,
•  öntvényhegesztő porok,
•  bel- és külföldi fedőporok.

GOLÓSCSAPÁGY ÜZLET
Budapest XIII..Victor Hugo u. 2-4.
Telefon: 120-2415, 140-2944
•  Görgős- és golyóscsapágyak, tartozékok 

vásárlása és értékesítése.
•  Parabola antenna-különféle beltéri egységekkel
•  konvektorok és radiátorok széles választéka

Kiskereskedelmi egységeink: Pécsi telep:
Mecsekalja-Cserkút vasútállomás 
Megközelíthető a 6. sz. főközlekedési úton a 205 km- 
jelzésnél.
Telefon: (72) 313-571
•  Melegen hengerelt és hidegen vont acélcsövek,
•  melegen hengerelt rúd- és idomacélok,
•  betonacélok szálban és karikában,
•  melegen és hidegen hengerelt lemezek,
•  hidegen húzott rudak és huzalok,
•  hidegen alakított zárt és nyitott profilok,
•  elektródák.

Kiszolgálás műbizonylattal is.
Kívánságra házhoz szállítás.

Miskolci telep:
Miskolc, József A. u. 5-7.
Telefon: (46) 354-513
•  Melegen hengerelt és hidegen vont acélcsövek,
•  melegen hengerelt rúd- és idomacélok,
•  betonacélok szálban és karikában,
•  melegen és hidegen hengerelt lemezek,
•  hidegen húzott rudak és huzalok,
•  elektródák.

Ipari Szolgáltatásaink!
Lemezdaraboló Üzem

Budapest XV., Körvasút sor 110.
Telefon/fax: 183-1564, 251-8666/122, 137 m.

Lángvágás, plazmavágás, lemezdarabolás, hullámosítás, abroncshasítás
-  bérmunkában is.
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1. sz. Kiskereskedelmi telep
Budapest XIII., Véső u. 11.
Telefon: 129-8015
•  Húzott acélok,
•  acélszalagok,
•  huzaláruk,
•  ötvözött acélok kistételű kiszolgálása,
•  zártszelvények,
•  lemezek.

2. sz. Kiskereskedelmi telep
Budapest X., Maglódi u. 14/A.
Telefon: 127-6057
•  Melegen hengerelt rúd- és idomacélok,
•  betonacélok szálban és karikában,
•  abroncsacélok,
•  finom- és durvalemezek,
•  szerkezeti, víz- és fűtésszereléshez 

alkalmas csövek,
•  hidegen alakított zárt és nyitott profilok.



Padlóburkoláshoz és javításokhoz 
TERRANOVA termékek

Épületek, lakások falainak felülete 
állandó fizikai igénybevételnek van 
kitéve. Szeretnénk, ha környezetünk 
rendezett és állandóan karbantartott 
lenne. Valljuk be őszintén, költsé
ges megoldás, ha esztétikai igényt 
kielégítve, a vakolatot felújítjuk, új
rafestjük.

Napjainkban a felújításhoz a hazai 
forgalom ban festékek egész arzenálja  
m egtalálható. Azonban ha kisebb re
pedések, lyukak, falleverődések akad 
nak, vagy a csem pe lehullik, valószí
nűleg gondot okoz.

Ilyen javításokhoz ajánlunk praktiku
san használható anyagokat.

A forgalm azóhelyeken 50  kg-os ki
szerelésben bárm ely habarcs m eg
található. Azonban a lakások kelléktá
rában nélkülözhetetlen a  javítóanya
goknak szám os olyan fajtája, m ely  
állandóan szükséges lehet.

A T E R R A N O V A  4  kg-os H O B B Y  
term ékei kis helyen elférnek, felhasz
nálásra készen.

A lapanyagként nagyon jól használ
ható a  FE H E R  C E M E N T  és a G IP S Z , 
m elyeknél az  ezerm ester szám ára a 
keverési arány m ár nem  jelenthet gon
dot. A  gipsz alkalm azásánál ne felejt
sük el, hogy mindig a  v ízhez tegyük a  
gipszet, így elkerülhetjük a  gyors kö
tést, a  csomósodást.

Előfordulnak durvább repedések, 
rések, nagyobb lyukak és vakolat
egyenetlenségek. E zek  m egszünteté
sére könnyebbség a  készre kevert 
R E D IS  általános javítóhabarcs hasz
nálata, m ely falazásra is alkalm azható.

Nyílászárók, szaniterberendezések  
utólagos beépítésére szintén kéznél 
van a  javítóhabarcs. Kiváló tulajdonsá
gai közé tartozik a hőszigetelő képes
ség és repedésm entesség.

A R E D IS  töltő-simító habarcs szin
tén javításokhoz használható, és ha ki
próbáljuk, nem csalatkozunk benne.

A  nagy tapadószilárdság, repedés
m entesség mellett, plasztikus, jól ken
hető tulajdonsága miatt könnyű alkal
m azni. Festés, tapétázás  előtt simító-

Vakolatjavítás Burkolólapok ragasztása

Ablakok befalazása, javítása

Szerelési helyek kitöltése

Falazás

réteg készítéséhez is kiváló. T erm é- 
-szetesen  külső-belső felületre egya

ránt megfelelő.
Bárm ely a lapra felhordható, am ely  

szilárd, por- és szennyeződésm entes, 
legyen az vakolat, tégla, kő, G IP S Z 
K A R TO N , azbesztcem ent, beton, g áz 
beton (kivéve a z  üveg, fém  ill. m ű
anyag felületek). A  kikevert m assza 2 
órán belül feldolgozható.

A 4  kg-os kiszerelésű Hobby-term é- 
kek közül nem  m aradhat ki a  lehullott 
csem pék visszaragasztására, a  jav ítá 
sok elvégzésére alkalm as T E R R A N O 
V A  por alakú csem pe- és burkolóra
gasztó sem.

Csem pék, kerám iák, falburkolatok, 
falborító lapok, üvegm ozaikok, m ettla
chi lapok, építési lapok, sam ott szige
telőlapok, gázbeton lapok felragasztá
sára, vízszintes és függőleges felület 
esetén egyaránt alkalm as.

A massza felhordása

A felület, am elyre a  csem pét felrak
juk, legyen szilárd, egyenletes, m oz
gás- és zsucjorodásmentes. Az a lap 
vakolat m inősége legalább Hvh 7  es  
Hvh 10, a  betonfelületé min. C 8  minő
ségű legyen. H a  a ragasztandó felület 
szennyeződésektől (festék, szerves  
anyag, zsír, olaj, por) m entes, a  b eáz
tatott burkolólapra 4  m m  vastagon fo
gazott glettvassal felsim ítjuk a  10 per
cig pihentetett m asszát. A bekevert 
anyagot tanácsos max. 5  órán belül 
felhasználni. N égyzetm éterenként 2 ,4  
kg szárazanyag  szükséges a  T E R R A 
N O V A  csem peragasztóból, 4  m m  vas
tagon felhasználva.

A T E R R A N O V A  H O B B Y  term ékek  
egészségre nem  ártalm asak. Tárolá
suk egyszerű , 1 év, cem enthez hason
ló körülm ények között. H a  a  T E R R A 
N O V A  csem peragasztót m egkedvel
tük, és nagyobb felületre is alkalm azni 
kívánjuk, 2 5  és 50  kg-os kiszerelésben  
szinten kaphatók.

A H O B B Y -term ékeket T Ü Z É P  te le 
pek, m árkakereskedők és  háztartási 
boltok is forgalm azzák.

(x)

MAGYAR TERRANOVA 
ÉPÍTŐIPARI KFT.

2 0 8 5  Pilisvörösvár, Pf. 46
Telefon/fax: (26) 3 3 0 -0 2 2
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Kft.

PADLOLAND A KELETINÉL
A VILÁGHÍRŰ f r a n c ia  

GERFLOR
MAGYARORSZÁGON

ÜVEGSZÁL ERŐSÍTÉSŰ 
PVC-PADLÓK: 

több mint 50-féle mintával. 
L5-2-3-4 m szélességben, 
minőségtől függően 
450 Ft/m2-től 1554 Ft/m2-ig. 

Padlóink:
-  mérettartók,
-  nagy kopásállóságúak,
-  padlófűtésre 

alkalmasak,
-  hidegen és melegen 

hegeszthetők.

Új hideghegesztési technológia 
bevezető áron.

Ipari felhasználóknak:
csúszásgátló, 
különösen kopásálló, 
antisztatikus,
vezetőképes műanyagpadlók ren
delés alapján, rövid határidővel a 
legolcsóbban közvetlenül a gyár
tótól.

NEMET -  HOLLAND -  GÖRÖG 
TAPÉTÁK nagy választékban 

kedvező áron 
250 -  680 Ft/tekercs-ig.

GERLANI

ÜZLETEINK»
PVC és tapéta 

1087 Bp.. Berzsenyi u. 2/B. 
(Rákóczi u. 75. sarok) 

Telefon: 113-0100 
Nyitva tartás:

Hétfőtől péntekig: 10-18 óráig 
Szombaton: 10-14 óráig 

PVC-padló
1078 Bp.. Murányi u. 1. 

(bejárat a Verseny u.-ból) 
Telefon: 142-6481 

Nyitva tartás:
Hétfőtől péntekig: 9-17 óráig 

Szombaton: 9-13 óráig 
Fax: 129-1410 Csercsáné

POLIFOAM
Hablemez

(korszerű aljzatszigetelő anyag) 
-  hőszigetelésre, lépés- 

és kopogóhang-csillapításra

Alkalmazási terület: födémbe építve, úsztatott födémek kialakításához közvetlen szalagparketta alá,
szőnyegpadló alá, PVC-padló alá.

Anyaga: zárt cellaszerkezetű térhálós polietilén hab 
hővezetési tényező: 0,039 W/mK 

Vastagság: 4-45 mm-ig.

POLIFOAM
Műanyagfeldolgozó Kft. 

Japán-Magyar Vegyesvállalat
1097 Budapest, Gyáli u. 37.

Telefon: 127-6672, 127-7622, 127-7662 
Fax: 147-3362

Mintaboltok:
Budapest IX., Gyáli u. 37. 

Telefon: 127-7401

Letenye, Zalka M. u. 4.

Bekecs, Honvéd u. 216.
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A m egvalósult álom!
BALDAUF
KERÁMIA
Díjtalan beépítési 
tanácsadás

Kívánságra házhozszállítás

Csempék, padlólapok, 
fürdőkádak, 
zuhanytálcák, 
egészségügyi kerámiák, 
csemperagasztók 
és fugázóanyagok.

BEMUTATÓTEREM ES ÜZLET
1054 Budapest V., Aulich u. 7. 
Telefon: 132-9757, 132-0955 

Fax: 112-1060

Raktárház:
1037 Budapest, Bécsi u. 343/A. 

Telefon: 269-7136

1
DELTAFLOOR SZŐNYEGPADLÓK |

A német DELTAFLOOR Szőnyegpadlók megbízható minőségben, mérsékelt 
áron (500-800 Ft/m2) vY raktárunkban 12 típus 50-féle színben kis és nagy 

tételben tY KERMI által bevizsgálva kapható
• , ' . ' - •

IMPORTŐR

TOLDI-TRADE BT. j
1144 Budapest XIV., Kerepesi út 98. Telefon: 164-7894

Raktárunkban minden hónap
utolsó hetében a végmaradékokat

30% -os árengedménnyel árusítjuk.
Természetesen magánszemélyeket. J Iis kiszolgálunk.

Vásárlásaikat szaktanácsadással j 
és kiegészítők árusításával is segítjük.

RAKTÁR:
1164 Budapest X V I., C sókakő u. 27.

Nyitva tartás: 9 -1 3  óráig

MINTA UTÁNI ÉRTÉKESÍTÉS
BÚTORIPARI KFT.

Bp. III., Pacsirtam ező út 38. Tel.: 168-2223  
Nyitva tartás: hétfőtől-péntekig 8 -1 6  óráig 

Bp. III., Raktár u. 13-17. Tel.: 188-6762  
Nyitva tartás: hétfőtől-péntekig 10-18  óráig 

INNO-ALU KFT. 
8000  Székesfehérvár, Beregszászi u. 55.

Tel.: (22) 319 -792  
FÓKUSZ KFT.

2 6 6 0  Balassagyarm at, Rákóczi u. 72. Tel.: (35) 311 -627
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Aruházunk 
ajánlata:

W ITEX-padlópanelek padlófűtésre 
a lka lm asak  (1952 F t/m 2 + ÁFA), 

több színben. H osszú évek k u ta tá sa i 
és fejlesztései eredm énye 

ez a  term ék. Többrétegű padlólap 
-  felső rétege m agas értékű  

m elam ingyanta. WITEX m elam in 
padlópanel új m ércét állít fel 

a  kopásállóság, tartósság , nyom ásellenállás (pl, tű sa ro k  nyom ása ellen) 
terü letén , ezenkívül cigarettaham uálló  és abszolút törhetetlen! Német, belga 

padló szőnyegek m ár 319 F t/m 2 + ÁFA-tól. Ó riási választékban, hazai
és im port csem pék, padlóburkolólapok kaphatók .

Különleges a ján latunk:
15x15 cm fagyálló, kopásálló padlóburkolólapok különböző színekben. 
További a ján latunk:
exkluzív spanyol Roca fürdőszoba-berendezések és -felszerelések.

pertut
PANNÓNIA KFT.
A TERMÉSZET VÉDELMÉBEN

PERYCUT PANNÓ NIA  Kft.

Kiss József u. ló .
H-1081 B u da pes t

Tel, /fax : 113-9748

Kiváló minőségű környezetbarát termékek 
Ausztriából most már Magyarországon is kaphatók, 

az újonnan megnyitott mintaboltunkban.
Az alábbi különleges termékeinket ajánljuk 
a háztartásokba es barkácsoláshoz:

*  Tus- és habfürdők
*  Bőrápoló szerek
*  Tisztítószerek
*  Padlóápolók
*  Rovarölő szerek
*  Rovarcsípés elleni termékek
*  Falazúrok
*  Parkettlakkok
*  Autóápolók
*  Bútortisztítók

A termék magas koncentrációja garantálja 
a kiváló kiadósságot.

Próbálja ki!

BON ;
Amennyiben Perycut terméket vásárol 
boltunkban, e BON felmutatásával kis 

ajándékkal kedveskedünk Önnek.
L ....................................................... -v_________ _________________________________________I
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TERMÉSZETESHEZ
KÖZELÍTŐ
MŰANYAGPADLÓ

Aki az esseni Karstadt áruházban  
a  „nemes” gránit vagy teakfa padlón 
sétál, vagy a ham burgi „Das H em d” 
elnevezésű férfi divatáruházban  
m egcsodálja a „Travertin” padlót, 
el sem hiszi, hogy nem term észetes  
anyagból készült padlót lát.
Ezek PV C  burkolatok, am elyek  
m egtévesztően utánozzák  
a  márványt, a követ, a fát, az égetett 
téglát és kerám iát, s alig lehet őket 
m egkülönböztetni a term észetestől, 
am it utánoznak.

A burkolót az angol 
COURTAULDS RT. 100%-os 
leányvállalata, az AMTICO cég 
gyártja.

A term észeteshez közelít 
az a fektetési koncepció is, hogy 
a  m űanyag burkolót nem tekercsben  
hozzák forgalom ba, hanem  
különböző m éretű lapok, csíkok, 
összekötő- és dekor elem ek  
(záróelem ek, bordűrök, 
intarzia-bordűrök  
és sarokm otívum ok) alakjában, 
am elyeket egyedileg, a  m egbízó  
kívánságának m egfelelően lehet 
összeállítani.

Ehhez az A M T IC O  cég szám ítógép  
segítségével részletes fektetési 
tervet dolgoz ki a  padlófektető  
részére.
M aga a fektetés nem bonyolult, 
a  burkolatot nem  szükséges  
hegeszteni, az  aljzathoz való  
rögzítése a  szokásos PV C -padló  
ragasztóval történik. A fektetés, 
az egyes e lem ek összerakása  
fektetési gyakorlatot, m egfelelően  
kiképzett fektetőszakem bert igényel. 
Az aljzat m egfelelő  m inősége, 
gondos előkészítése  
elengedhetetlen.
A padló vastagsága 2,5  mm , 
az 1,2 mm vastag koptató réteg  
(transzparens P V C ) extrém  
terheléseknek is ellenáll. 186-fé le  
standard m intázat létezik, 
ezen túlm enően a 915 x9 1 5  mm  
nagyságú lapokból a m egrendelő  
egyéni kívánságait is ki lehet 
elégíteni. K ívánságra bármilyen  
em blém a, cég-logo vagy felirat 
intarziaként elkészíthető, 
bármilyen színösszeállításban.
Ezt a luxus kivitelű PV C  burkolót 
többnyire objektum ok -  áruházak, 
exkluzív lakások, bankok, különféle 
elit üzlethelyiségek, bem utatóterm ek,

képtárak stb. -  burkolásához  
alkalm azzák.

Magyarországon ilyen padló 
lefektetve a 
PANNONPLAST
Kereskedelmi és Szolgáltató Kft. 
1072 Bp., Nagy Diófa u. 25. sz. 
alatti irodaházának emeletén 
és földszintjén látható.

A m agyarországi forgalm azást a 
fenti Kft. bonyolítja. A fektetést 
a G rand Masters Építőipari 
és Kereskedelm i Kft. végzi, am inek  
szakem berei az angol 
fektetőszakem berek m ellett tanultak 
be a  P A N N O N P L A S T  irodaház 
burkolása során.

A termékrendszerre megrendelést 
az alábbi Márkaboltok vesznek fel:

1072 Budapest, N agy Diófa u. 25. 
Telefon: 122-5676, Fax: 122-6618

1111 Budapest, Budafoki út 15. 
Telefon: 166-4657

1225 Budapest, N agytétényi út 151. 
Telefon: 226 -1418
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MEGLÁTNI ÉS MEGSZERETNI

PARAFA FAL
ÉS PADLÓBURKOLATOK

ÚJ TERMÉK + ÚJ STÍLUS = 
ELEGANCIA, IGÉNYESSÉG

HÁZILAG IS KIVITELEZHETŐ

G y ö n y ö rű  és

O hőszigetelő
O hangszigetelő '\ Y tf

O kopásálló 
O pára

és nedvességtaszító 
O legegyszerűbb 

technológia 
O kedvező ár

M e g v á s á ro lh a tó

Padlóburkolatok
O natúr 
O viaszolt 
O lakkozott 
O kopásálló

Parafa szalagparketta
O lakkozott 
O kopásálló

felületkezeléssel

Falburkolólapok 
és tekercsek

PARAFA MINTATEREM 
1023 BP. ÜRÖMI UTCA 30-32. 

TEL/FAX: 1889-300

HERCZ és FÜREDI Barkácsbolt
1106 Budapest, Kerepesi ú t 111-113. 

Telefon: 1 8 4 -2 9 9 5 /1 -2  m ellék  
Nyitva: 8 -17  h-ig  

Szombaton: 8-12 h-ig

□ Karnisok, térelválasztók,
□ Műanyag hullámlemez, plexi, fólia,
□ Bútorlapok méretre vágása,
□ Polcrendszerek, polctartók, polclapok,
□ Mennyezetburkolók,
□ Légszigetelők,
□ Habszivacs,
□ Fém szitaszövet, Rabitz- és csirkeháló,
□ Harmonikaajtó

□ PVC padló -  több mint 20-féle -, 
szegő, PVC hideghegesztési technika,

□ Lambéria, hajópadló, lécáru, küszöbök,
□ Festékek, lakkok, pácok,
□ Festőeszközök,
□ Kulcsmásolás

(Lancia, Opel, Mercedes, Ford 
típusokhoz is),

□ Zárak, vasalatok, díszvasalatok,
□ Fa és alumínium létra, padláslétra,
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ÉPÍTKEZŐK,
LAKÁS

FELÚJÍTÓK!
•on <

•  Tapéták
•  Hagyományos és szalagparketták
•  Hazai és import PVC-padlók
•  Kiegészítő és segédanyagok 
széles választékban, 
kedvező áron kaphatók az

URBÁN ÉS TÁRSA
K ft. -nél

Budapest XTV., Szugló utca 93.
Telefon és fax: 252-8560

Júliustól a XV. kerület, Szentmihályi ú t 
(a volt Felszabadulás útja) 94-96. szám alatt 

nyíló ÚJ ÜZLETÜNKBEN IS!

DIEGO
PADLÓSZŐNYEG-PVC-TAPÉTA

Belga, olasz padlószőnyegek: 399 Ft/m2 ártól 
Német PVC
2, 3, 4 m szélességben: 399 Ft/m2 ártól
Import és hazai tapéták: 399 Ft/tek ártól

Csak nálunk:
MŰFŰ: 590 Ft/m2, 790 Ft/m2 és 890 Ft/m2 áron 
Használt szőnyeg 190 Ft/m2 áron.

Ezenkívül:
-  hagyományos és modern mintázású 

szőnyegek
-  futószőnyegek
-  autószőnyegek, lábtörlők
-  kiegészítő anyagok 

nagy választékban.

Kivitelezőknek nagy tétel esetén kedvezmény!
Áruházaink várják Önöket:

Kispest, Nyáry Pál u. 7.
XI., Csurgó út 15.

Esztergom, Strigon Áruház; Pécs, Domus Áruház 
Köszönjük, hogy nálunk vásárol!

FESTÉK SZAKÜZLET

SZÉKELY
ISTVÁN

DECOR-FESTÉK
Szakboltja

1154 Budapest 
XV., Nyírpalota u. 2. 

(volt Hevesi Gyula u.) 
Telefon: 164-6657

6060 Tiszakécske, 
Szabadság tér 12.
Telefon: (76) 341-117

8000 Székesfehérvár, 
Újcsóri u. 8.

HAGYOMÁNYOS és SZALAGPARKETTA 
forgalmazása is.

Festékek, festőszerszámok, vegyiáruk 
és háztartási cikkek. PVC padlók, 

kemikáltermékek óriási választékával várjuk 
kis és nagykereskedők megrendeléseit. 

Nagy tétel vásárlása esetén árengedmény. 
Nyitva: hétköznap 8-18-ig, szombaton 8-12-ig

„FÁS”
BARKÁCSBOLT

A Moszkva térnél

1024 Budapest,
Káplár u. 10/A.

■ lécek, zárlécek minden méretben
■ egyedülálló díszlécválaszték
■ falemezféleségek kívánságra

méretre vágva.

Nyitva tartás:
Hétfőtől-péntekig: 9 - 1 8  óráig 

Telefon: 115-0666
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n =  v* n O H o .

SZŐNYEGPADLÓ  
NAGYKERESKEDÉS

4-5 m széles ho lland  szőnyegpadlók 
0,70-1,20 m széles lutószőnyegek 
ÓRIÁSI VÁLASZTÉKBAN VÁRJA 

NAGYKERESKEDELMI ÁRON
KEOVES VÁSÁRLÓINKAT.

VISZONTELADÓKNAK ÁRENGEDMÉNY
Napi meglepetés.

KERESSEN, HOGY KERESSEN
_____  TELEPHELYEINK: ___

BUDAPEST TATABÁNYA

Budapest XVIII., 
Bartók Lajos u. 7/c. 

Nyitva tartás: h-p. 12-18, 
szó. 10-14 óráig.

Tatabánya, Cementgyári u. 17. 
PL: 1234

Nyitva tartás: h-p. 8-17, 
szó. 9-13 óráig. 

Telefon: 34/17-882 
Telefax: 34/2?-198

parapet
• n r T |  é p ít ő ip a r i  s z e r e l ő  
r PAR A r t  I I ÉS SZOLGÁLTATÓ 

SZÖVETKEZET

K özpont é s  bem utatóterem :
B udapest IX., Thaly K. u. 56. 

Telefon/fax: 215-8224

Tevékenység:
hideg- és m elegburkolás, 

uszodák, egyéb sportlétesítm ények, 
va lam in t csőszerelő, villanyszerelő 

és laka to sm unkák  kivitelezése.

Im port hideg és m elegburkoló 
anyagok, szőnyegpadlók, 

építőipari kisgépek, 
burkoló célszerszám ok 

kereskedelm e.
Villamos b iz tonság technikai 

vizsgálatok végzése.

Padlófűtésnél is alkalmas eredeti

AMERIKAI PADLÓSZŐNYEGEK
nagy válaszu kban

továbbá környezetkímélő szőnyeg- és PVC ragasztók

REKLÁM ÁRON kaphatók:
a pesthidegkúti Diszkont Üzletben 
II., Eskü u. 10. Telefon: 176-8284

Nyitva:
hétfőn: 9- 19-ig, szerdán: 9-19-ig, pénteken: 9- 16-ig

IA L A M B O S
CRESKEDŐHÁZ

BARKÁCS-, VAS-, FA-, 
FESTÉKÁRU 

KERESKEDŐHÁZ

Kínálatunk: '
IN TERSPAN és FALC O  
gyártm ányú  natú r és lam inált 
forgács lapok 
G E T A U T  m unkalapok 
natúr és lam iná lt farostlem ezek 
ré tege lt lem ezek 
cem entkö tésű  fa fo rgács lapok 
(BETO NYP)

kü lön fé le  lécáruk 
fes tékek  és vegyiá ruk 
szegek, csavarok 
aszta losipari segédanyagok 
barkácso láshoz szükséges 
anyagok, szerszám ok

Bútorlapok méretre vágva is!

Bp. Pestszentimre, Nagykőrösi út 73. Telefon: (06-60) 313-447 
Nyitva: H-P: 8-17.30 óráig Szó.: 8-12.30 óráig
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É pítkezéshez, fe lú jításhoz, lakások belső  javításához, a

Építőanyag ipari R észvénytársaság széles term ékskálájából 
az a lábbiakra h ív juk fel szíves figyelm ét:

Szileton® B
falburkoló csempék, mettlachi 
és kerámia burkolólapok beltéri 
ragasztására alkalmas por alakú 
csemperagasztó.

lakóépületek beltéri, penészgomba 
által fertőzött felületeinek felújítására 
alkalmas három rétegű 
falfestékrendszer.

Padlopon®
PVC és szőnyegpadló ragasztás 
előtti betonaljzat kiegyenlítésére 
alkalmazható önterülő szárazhabarcs.

Termékeink megvásárolhatók 
többek között:

KEMIKÁL Raktáráruház 
Budapest XX., Tinódi u. 3. 

Telefon: 147-9362

KEMIKÁL Mintabolt 
Budapest Vili., Somogyi B. u. 22.

Telefon: 114-1086

KEMIKÁL Vegyianyag Üzlet 
Budapest IX., Tagló u. 11-13.

Telefon: 133-0446

KEMIKÁL Szakáruház 
Debrecen, Monostorpályi út 5. 

Telefon: (52) 347-241

KEMIKÁL Szakbolt 
Barcs, Bajcsy-Zs. u. 76. 

Telefon: (82) 463-064

VEVŐSZOLGÁLAT, SZAKTANÁCSADÁS 
Budapest VII., Nagy Diófa u. 10-12. 

Telefon: 122-1066, 142-8969, Fax: 142-2152
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ÁRUHÁZAINKBAN 
KÖZEL 2 0 0 0  m 2-en  
várjuk Ö nöket.

H étköznap 9 -1 8 .00-ig 
Szom baton 9 -1 3 .OO-ig
1117 B udapest, 
Budafoki u . 70.
Telefon: 166-7044 /238
1138 B udapest,
Váci ú t  152.
Telefon: 269-8741

SZŐNYEGPADLÓ, TAPÉTA, PVC 
Festék, szerszám, álm ennyezetlap

SZŐNYEGPADLÓK:
Filc, hurkolt, velúr, m agas-m ély szövésű, tip -sherad , b erb er típusok . Szintetikus, 
polipropilén, kevert, gyap jú tarta lm ú , tiszta  gyapjú anyagok. Átlagár: 280-1900 F t/n m . 
Típusválaszték: 120-160.
Fűszőnyegek zöld, b a rn a  és kevert színekben.
Átlagár: 900-1100 F t/n m

TAPETAK:
Papír, préselt papír, habosíto tt, vinylbevonatú, textil, üvegszálu tánzat, faforgács. 
Átlagár: 180-900 Ft Típusválaszték: 200-250.

PVC PADLÓK:
200, 300, 400 cm szélességben padló, ill. falburkolat kivitelben 
Átlagár: 390-1500 F t/n m  Típusválaszték: 45-50.

TOVÁBBI ÁRUK ÉS SZOLGALTATASOK
-  Diszperziós ném et festékek, 

színezőpaszták, lakkok, m attlakkok, 
vízzáró m üanyaga lapú  m edencefesték, 
hőálló radiátorfesték , alapozók, 
környezetbarát ragasztók.

-  Á lmennyezetek fehér alapon m in tás, 
fau tán za tú  négyszögletes
és téglalap form ákban.

-  Szerszám ok tapétázáshoz, festéshez, 
szőnyegvágáshoz és szabáshoz, 
tapétázó gép és asztal.

-  Kész szőnyegek, futószőnyegek, 
fürdőszobai kilépők, lábtörlők.

-  Függönykarnisok, szőnyeg 
és PVC szegők.

-  Szőnyegszegés helyben, 
díjm entes házhozszállítás, 
ingyenes sz,

arkt für Boden, Wand u. Decke
TAPETEN 

TEPPICHBODEN
l A N P



Ha azt szeretné, hogy lakása, irodája, üzlethelyisége világszínvonalú 
legyen, forduljon hozzánk bizalommal, mint több olasz, francia 

és német gyár kereskedelmi képviselete Magyarországon, 
jelenleg a legnagyobb áruválasztékot kínáljuk, segítünk a tervezésben 

és a kivitelezésben, ízlése és igényei szerint választhat bel- és kültéri 
padlóburkolók, csempék, fugázó- és ragasztóanyagok, csaptelepek, 
szaniterek, márvány- és gránitlapok, nemesvakolatok sokaságából.

Szeretettel várjuk érdeklődését.

11 ló Budapest, 7621 Pécs,
Hunyadi János utca 162. Irgalmasok útja 5,
Telefon: 166-5322/77, 83, Telefon: (72) 412-277/144.



Mindent egy helyen!
Hagyományos 

és szalagparketták, 
műanyagpadlók, 
padlókerámiák, 

ragasztóanyagok.

PRIZMA
áruház

Skála Prizm a
Kereskedelmi és Ipari Kft. 

Budapest X., Gyakorló köz 2-6. 
(az Örs vezér terénél) 

V e v ő s z o l g á l a t :  163-5495



Először is a tavacska helyét vá
lasszuk ki, s a méretét, mélységét is 
mindjárt határozzuk meg (1). Nem ér
demes túlméretezni, ez jelentősen nö
velné a szükséges anyagok mennyisé
gét. S bár ezek jó része nem kerül 
pénzünkbe, hiszen követ, nagyobb ka
vicsot, sódert a vízpartokon könnyű 
összegyűjteni, a szállítás azonban 
mégiscsak költség. Ajánlatos a talaj 
esetleges lejtését is megmérni, s a ter
vezésnél számításba venni. Ezt egy 
hosszú lécre erősített vízmértékkel vé
gezzük el.

Ezt követően határozzuk meg a ta
vacska alakját, majd földbe vert cöve- 
kekkel és zsinórral tűzzük ki a helyét. 
Ha a terület gyepes, a pázsitot gyep
téglákra szabdalva távolítsuk el. Ezek 
egy részére még később szükségünk 
lesz, ezért helyezzük árnyékos helyre, 
s a munkálatok befejezéséig sűrűn lo
csolva tartsuk frissen. A tó helyén a ta
lajt egyengessük el, lapátoljuk vízszin
tesre (2). A medence helyét, alakját 
jelöljük be, majd ásóval, lapáttal mé
lyítsük ki. Az oldalait ne meredeken, 
hanem kb. 30 fokos lejtéssel ássuk ki. 
Az oldallejtést és a medence mélysé
gét a kiásott medence fölé fektetett 
léc(ek) segítségével gyakran ellenőriz
zük (3). Ha már elértük a kívánt mély
séget, a tómeder alját is egyengessük 
el, ahol szükséges töltsük fel. Erre a 
fóliatakaró miatt van szükség, ugyanis 
az egyenetlen fenékre nem fekszik fel 
megfelelően a fólia, s így a kavicságy 
kövei kiszakíthatják a vízzáró réteget. 
A medence oldalait és a fenekét ge- 
reblyével porhanyósítsuk fel.

Miután már kialakítottuk a tó medrét, 
vastag agrofóliával letakarva képezzük 
ki a vízzáró burkolatát. E célra a vé
kony csomagolófólia nem alkalmas, 
mert könnyen kiszakadhat. Vízzáró
ként csak vastag polietilén fóliát hasz
náljunk, mégpedig olyan méretűt, hogy 
az teljesen befedje a tó medrét, sőt a 
partját is. A fólia inkább nagyobb le
gyen, a felesleget levághatjuk, a mére
ten aluli darabbal viszont kockáztatjuk 
a víz elszivárgását. A fóliát terítsük a 
medence fölé (4), majd mezítláb a fe
nékre lépve igyekezzünk a fólia felüle
tét elsimítani. A széleken a fóliát átve
tett hajtásokkal igazítsuk az oldalakra
(5). A tómeder szélén a fóliát nagyobb

kövekkel rögzítsük, a felesleges anya
got éles késsel végjük le (6).

A tavacska vízzáró bélése termé
szetesen nem illik a környezetbe, ezért 
teljesen el kell tüntetni. Ennek legegy
szerűbb módja, ha nagyobb köveket, 
azok közé nagyobb kavicsokat és só
dert szórunk. A fólia így rejtve marad a 
kő- és kavicságy alatt. A nagyobb kö
vekre azért van szükség, hogy még a 
lejtős oldalakon is megtartsák az 
apróbbakat, s a mederágy termé
szetesnek tűnjön.

Nagyobb köveket, kavicsot és só
dert a vízpartokon, vagy a sóderbá
nyákból szerezhetünk be, de a tó
mederbe helyezés előtt feltétlenül 
többszöri mosással tisztítsuk meg a 
szennyeződéstől. Ezt locsolótömlő 
erős vízsugarával könnyen elvégez
hetjük, ha a köveket és a kavicsot elő
zőleg laposan szétterítettük.

Következhet a mederágy kialakítá
sa, burkolása. Ha elektromos szökőkút 
is kerül bele, alapként helyezzünk a 
mederfenékre pontosan vízszintbe állí
tott betonlapot, vagy két téglát, a táp
vezetéket pedig a fólia visszahajtott 
anyaga alá rejtsük el. Melléje helyez
zük el az esetleges gyors vízcserét és 
az őszi víztelenítést is megkönnyítő 
tömlőt, amelynek végére fémhálóból 
készített szűrőt is érdemes erősíteni
(7). A tavacska medrének alját terítsük 
be közepes szemű sóderral, a széle
ket pedig a fóliára helyezett nagyobb 
kövekkel rögzítsük. A ferde oldalakat 
közepes nagyságú kövekkel rakjuk kö
rül. A köveket mindig nyomjuk kissé az 
oldalfalba, így kevésbé mozdulhatnak 
el. A kövek közét kisebb kövekkel tölt
sük ki, végül szórjunk közéjük apró
szemű sódert. A kisebb-nagyobb kavi
csok beágyazódását öntözőkannával 
locsolva segíthetjük elő, de a kannára 
feltétlenül húzzunk öntözőrózsát, ne
hogy a vízsugár kimossa a kisebb kö
veket.

A meder kialakításának munkáját a 
széleken, azaz a tó partján folytassuk. 
Ide jó nagy köveket helyezzünk szoro
san egymás mellé, hogy alaposan le
szorítsák a fóliát. Ajánlatos a fóliaszé
leket még a kövek külső oldalára is 
kissé felhajtva rögzíteni. A felhajtott 
széleket gyeptéglákkal szorítsuk a kö
vekhez, azonban a fólia sehol se le-
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p é n z fo rg a lm i je lző szá m á ra  K ü lfö ld ie k  ré szé re  e lő fize t
h e tő  a K u ltú ra  K önyv , H írlap K ü lk e re s k e d e lm i Vállalat
n á l. P.O.B 149  B ud a pe s t 62. Előfizetési díj negyed
évre 135 Ft, félévre 270 Ft, egész évre 540 Ft. 
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gyen látható, a felesleget inkább vágjuk le. Ezután kinyithat
juk vízcsapot, de csak lassan engedjük a vizet, mert az erős 
vízsugár kimozdíthatja a fenék kisebb köveit. A meder fel
töltését pl. a behelyezett tömlőre csatlakoztatott locsolóval 
is elvégezhetjük. Ahol viszont nincs vezetékes víz, ott lo
csolókannával töltsük fel a kis tavacskát. Ha a víz szintje 
elérte az általunk meghatározott maximumot, a kis motoros 
szökőkutat is bekapcsolhatjuk. Mivel a nálunk kapható kis 
szökőkutak kábele 10 m hosszú, elképzelhető, hogy ese
tenként rövidnek bizonyul. Célszerűbb tehát, ha a tavacska 
mellé földbe süllyesztett és PVC csőbe húzott tömlőkábelen 
vezetjük le az áramot, mégpedig úgy, hogy használaton kí
vül áramtalanítani tudjuk pl. mint egy függő konnektort. A 
kerti csatlakozóaljzatnak azonban víztől védett házban a 
helye! A kerti szökőkutaknak van még egy előnyös tulajdon

ságuk: nemcsak nyáron, télen is használhatók mint szobai 
szökőkutak, megfelelően kialakított tálba helyezve. Fo
gyasztásuk nem számottevő, viszont csak tiszta vízben mű
ködtethetők tartósan, s szűrőjüket negyedévenként tisztítani 
kell. Kenést nem igényelnek, de víz nélkül nem szabad já
ratni. Csak 40 cm vízmélységig használhatók.

A kerti tavacskát azonban nem elég megépíteni, gondoz
ni is kell. Az elpárolgott vizet pótoljuk, különösen, ha vízinö
vényeket is telepítünk bele. (Ezzel kapcsolatban kérjük ki 
egy szakavatott kertész tanácsát!)

Ősszel pedig még a fagyok beállta előtt a medret víztele
níteni kell éppen úgy, mint a vízvezetéket. Az üres meden
cét lécekkel alátámasztott fóliaburokkal esetleg nádborítás
sal védjük elszennyeződés ellen.

-  bsj  -

8/4 KERTÉPÍTÉS



/ / w  r r

CIPOTISZTITO KISKUTYÁK

Kertes házban, nyaralóban nagyobb szükség 
van a bejárat előtti lábtörlőre, mint a lépcsőházon, 
folyosón keresztül megközelíthető lakások előtt.
Talán még a gyerekek is szívesebben törlik le 
a cipőjüket egy nem szokványos, ám praktikus 

cipőtisztítóban. A két kutyát formáló oldallap között 
elhelyezett kefék mind a sáros, mind a poros cipők 

megtisztítására alkalmasak.

A négyzethálós rajz segítségével 
készítsük el a figurák körvonalrajzát. 
Szándékosan nem adunk méretet a 
négyzetek nagyságára vonatkozóan, 
hogy a rajz akkorára készülhessen, 
hogy az előre megvásárolt kefék ké
nyelmesen elférjenek a „törzsön”. Alul
ra kemény sörtéjű sárkefét vásárol
junk, oldalra 2 db puhaszőrű, ún fé
nyezőkefét.

A kutyusokat 10-12 mm vastagságú 
rétegelt lemezből vágjuk ki, a vágási 
éleket csiszolópapír segítségével tom
pítsuk le. Mielőtt a többi részt előkészí
tenénk, a kutyafigurákat fessük be -  
lehetőség szerint matt feketére -  több 
rétegben, hogy ellenállók legyenek az 
időjárás viszontagságaival szemben.

Az első és hátsó lábakat 1-1 db, kb. 
25 cm hosszú, téglalap keresztmet
szetű összekötővel erősítsük egymás
hoz. Az összecsavarozáshoz legalkal
masabb a teljes hosszában menetes 
úgynevezett lemezcsavar, melynek át
mérője a csavarfej felé nem növekszik, 
és jól tartja az összeerősítendő alkat
részeket. Az összekötőre támaszkodik 
a cipőtalp tisztítására szolgáló ke
ményszőrű sárkefe. A puhaszőrű kefé
ket úgy helyezzük el a kutyaalakzat 
gerincvonalába, hogy oldalról nézve a 
kefék fa része ne érjen túl a hátvona
lon. A kefék felerősítéséhez is lemez- 
csavart használjunk (ezek fekete be
vonattal is kaphatók).

A cipőtisztító figurákat „felavatás” 
előtt színes szalagból kötött „nyakörv
vel” díszíthetjük.

-  mega -
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Nem lehetne a költsége
ken túl fáradságot és időt is 
megtakarítani?

Dehogynem, csak az 
ecsetek helyett más festő
eszközt kell használnunk: a 
lapecsetet. Mindegy, hogy 
mi a márkaneve, Euro 
2000, Brustmaster, vagy 
bármi más, csak rövid szá
lai a keféhez hasonlóan áll
janak, s habszivacs alátétes 
legyen a párna.

A lapecset vékonyan és 
viszonylag egyenletesen te
ríti szét a festéket, mégpe
dig a párna szélességében, 
ami legalább kétszeres „tel
jesítmény” a hagyományos 
ecsethez viszonyítva. Per
sze az új eszközzel kissé 
másképp is kell bánni mint 
a hagyományos ecsettel. 
Ezek az egyszerűen és 
gyorsan elsajátítható fogá
sok, trükkök teszik termelé
kennyé a lapecseteket.

Tegyük fel, hogy már túl 
vagyunk a mélyedések, sé
rülések tapaszolásán, s a 
felületeket simára csiszol
tuk. Ez már azért is fontos, 
mert a felkent új festékréteg 
az eddig megszokottnál vé
konyabb lesz, tehát nem töl
ti fel még a kisebb mélyedé
seket sem.

Magasfényű, de még a 
selymes fényű festékeknél 
is, az alapozó festés ellené
re a mélyedések meg fog
nak látszani. Ha a felületi 
egyenetlenségeket illetően 
engedményekre is hajlan
dóak vagyunk, akkor a ta
paszolást nem kell kínos 
alapossággal elvégezni, 
csak a jelentősebb sérülé
seket kenjük ki. Az alapos

MÁZOLÁS
KÖNNYEBBEN,
OLCSÓBBAN

A mázolás aligha tartozik a kedvelt otthoni munkák közé. Legszívesebben 
mesteremberrel végeztetnénk el, csakhogy manapság ez sokunknak drága, 

így azután kénytelenek vagyunk az ecsetet kezünkbe véve nekilátni az ajtók, 
ablakok átmázolásának. A kényszerű munka kétszeresen fárasztó.



csiszolás azonban mindenképpen szükséges, ugyanis ez
zel nemcsak a felületeket „egyengetjük el”, hanem az ala
pozófesték jó tapadását is biztosíthatjuk.

Külső felületeken, pl. ablakokon a fáról levelesen leváló 
festék figyelmeztető jel! Ilyen helyeken a régi festéket telje
sen távolítsuk el, a kiszáradt faanyagot jól itassuk be len- 
olajkencével, s csak ezután tapaszoljunk. Ha nem így te
szünk, az újonnan felkent festék is rövid időn belül peregni 
kezd!

L

A felületek előkészítése után vizsgáljuk meg az összes 
festendő felület méretét, mégpedig a közepes méretű lape
cset méretéhez (80x90 mm) viszonyítva. Ez ennek három
negyedénél keskenyebb részek mázolásához ugyanis cél
szerű 40-50 mm szélesre szabott párnákat és elfordítható 
nyeles tartókat készítenünk. A festékező párnákat a legna
gyobb méretűből éles ollóval vágjuk le. A tartókat vékony 
lécekből, a nyelüket pedig farudakból alakítsuk ki. A szár
nyasanyával rögzíthető, elfordítható nyelek kényelmesebbé 
teszik a lapecsetek használatát. A festékezőpárnák felerő
sítéséhez vékony, U alakban meghajlított szegeket használ
junk ( 1).

Készítsünk elő továbbá egy mélyebb műanyag tálat, s 
töltsünk bele hígítót. A tálat fedjük le folpack fóliával. Ve
gyük elő az „etetőt” azaz a festékező edényt, s az alapozó
festéket hígítsuk fel a szokásosnál jobban. Próbával állapít
suk meg, hogy a festék megfelelő-e. Vigyázzunk, a festé- 
kes dobozba fokozatosan, állandó keverés közben öntsük 
a hígítót.

Ha a befestékezett lapecsetet a felületen nehezen, tapa- 
dósan lehet mozgatni, még nem elég híg a festék. Ha azon
ban könnyedén siklik s a fedése is kielégítő, munkához lát
hatunk. Az esetleg túl híg festéket még hígítatlan festék 
hozzáadásával javítsuk fel. Nagyon fontos azonban, hogy a 
festék sűrűsége munka közben se nagyon változzon, ezért 
miután az etetőt úgy 1/3-áig feltöltöttük, a festékes dobozra 
nyomjuk rá a fedelét. Ott, ahol éppen dolgozunk, terítsünk 
a padlóra műanyag fóliát, hogy az esetleg lecsepegő festé
ket felfogja.

A mázolást mindig a legnagyobb felület bevonásával 
kezdjük el. A festékezőt nem szükséges nagy erővel a felü
letre nyomni. A festéket előbb terítsük fel, majd ezt követő
en egy irányba húzzuk le. Megesik, mégpedig elég gyak
ran, tiogy a felület közel sem olyan egyenletes sík, mint azt 
véltük, s a mélyebben lévő részekre nem jut festék. Ilyenkor 
kissé nagyobb erővel nyomjuk a festékezőt, s szlalomozó 
mozdulatokkal is segítsük, hogy festék mindenhová egyfor
mán jusson (2).

Ajtólapok vízszintes helyzetben való mázolásakor ez 
könnyű, ám tokoknál ilyenkor már csepeg a festék. Kár érte, 
s el is kerülhetjük, ha a lapecsetet egy kissé ferdén, az alsó 
részét elemelve húzzuk lefelé. így a szivacs egy ideig ma
gában tartja a felső részből kinyomódó festéket, s ha idő
ben váltunk, azaz megfodítjuk a festékezőt, nem fog cse
pegni (3).

A felterített festék felületét kevésbé telített, tehát jól lehú
zott festékezővel, s igen könnyű, lágy mozdulattal egy 
irányban húzva oszlassuk el. Amennyiben a festék kellően 
híg, kisimul, eltűnik a szőrzet nyoma. A felesleges festék 
lehúzása egyébként is nagyon fontos, s nem elég csak sík
ban elvégezni, a párnáról az oldalélek felől is le kell húzni 
a felesleget.

Ha nem így járunk el, a festék az első mozdulatra, ill. 
nyomásra oldalt kifolyik a szivacsból, s lecsepeg. Hogy 
mennyi festék maradjon a szivacsban és a szőrzetben, azt 
nehéz körülírni, viszont rövid idő múlva a gyakorlati munka 
közben rájövünk. A megfolyt festéket egyébként azonnal 
terítsük szét vagy oszlassuk el.

A tagoltabb, keskeny felületeken sem nehezebb a mun
ka. Használhatjuk ugyan e részek festéséhez is a közepes 
méretű festékezőt, de így annak csak kis felületével dolgo
zunk. Célszerűbb, ha keskeny, és hosszú párnát haszná
lunk, még akkor is, ha ezzel csak két „fogással” vonhatjuk 
be a felületet. Mélyebben fekvő ajtótok mintázatnál, vagy a 
síkból kiemelkedő részek körülfestésekor a keskeny lape
cset a megfelelő. Ezt könnyebb a mélyebb mintázatokba 
nyomni -  az alsó rész elemeléséről nem megfeledkezve -  
vagy a kiemelkedő mintázat mellé „kormányozni”.

Az élek, sarkok festésekor vesszük igazán hasznát az 
idomos lapecsetnek. Ajtók, ablakok élét szinte egy mozdu
lattal egyenletesen mázolhatjuk be. Az egyenetlenebb ré
szeken kissé erőteljesebb nyomással terítsük fel a festéket, 
majd könnyed mozdulattal, egy húzással simítsuk el. Az 
ívelt lapú festékező az üvegezés melletti élek lekenésekor 
hasznos, különösen ha a ferdén álló nyele átfordítható (4).

A sarkokba előbb hagyományos ecsettel kenjünk festé
ket. Az ecset szűk helyen levő mélyedések, hornyok esetén 
is megfelelőbb.

A fejünk feletti vízszintes keretek, ill. tokrészek mázolása-
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kor csak akkor csurog a ke
zünkre a festék, ha a létrán 
vagy túl magasan állunk, 
vagy csak ágaskodva érjük 
el a felületet, s nem érzékel
jük megfelelően, milyen erő
vel is kezeljük a lapecsetet. 
A magasságot úgy válasz- 
szűk meg, hogy lazán behaj
tott karral dolgozhassunk.

Aki mázol, annak számol
nia kell azzal, hogy egy nap 
alatt aligha fejezi be a mun
kát. A festőszerszámokat 
mindig használható állapot
ban kell tartani. Munka köz
ben és este lapos tálba ön
tött hígítóban alaposan 
nyomkodjuk ki a festékezőt. 
Az élek többszöri lehúzásá
val távolítsuk el a szivacs
szélekre rárakódott festéket. 
A festékes hígítót öntsük a 
festékező tálba, azt is mos
suk ki, majd innen töltsük át 
a festékes dobozba. A kimo
sott festékező párnákat he
lyezzük lapos tálba, amibe 
annyi hígítót kell önteni, hogy 
teljesen ellepje a szivacso
kat. A tálat fedjük le vékony 
műanyag fóliával, így a fes
tékező betéteket másnap ki
nyomkodás után használhat
juk.

Ha egyik betétbe sem 
hagyjuk beleszikkadni a fes
téket, mindegyik hosszú éle
tű lesz.

Az alapozóréteg felkenése 
után a közben szerzett ta
pasztalatokkal gyarapodva 
gyorsan végezhetünk a fedő
festéssel is. Ha jól alapoz
tunk, akkor elég egy fedőré
teg is.

Ha túl „spórolósan” kentük 
fel az alapot, a felületeket 
kétszer vékonyan vonjuk át 
zománcfestékkel. Munkán
kat nehezíti, hogy másod
szorra már fényes felületre 
kell a festéket felteríteni.

Az eszközök végeleges ki
tisztításakor a festékező pár
nákat a közbenső mosásnál 
alaposabban ki kell mosni. 
Először a szőrszálak közül 
és a szivacsból is nagyon 
alaposan tiszta hígítóval 
mossuk ki a festéket. A hígí
tó maradékát tiszta rongyon 
nyomogatva és dörzsölve 
itassuk fel, majd szappannal, 
langyos folyóvíz alatt mos
suk mindegyik párnát telje
sen tisztára.

A festékező tálat egysze
rűbb kitisztítani. Várjuk meg, 
míg a rárakódott festék telje
sen kiszárad. Egy keményfa 
léc élével a festéket mint a 
bőrt, kisebb-nagyobb dara
bokban könnyen lefejthetjük, 
letolhatjuk a műanyag tálról 
(5). Hasonlóan járjunk el a 
festékező hengernél is.

-  bsj  -
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BÜFÉASZTAL A KERTBE

~$350 

*  8x200

<t> 650
3x30x30

70x70
900-1000

600

A családi- és hétvégi házak kertjeibe való, álló- és ülőfogyasz
táshoz is alkalmas körasztal gyorsan felállítható, ha kéznél vannak 
a megfelelő anyagok és szerszámok. Elkészítéséhez szükségünk 
lesz 16 és 10 mm vastag faforgácslapra, 70x70 mm-es staflira, 
3x30x30-as lágyacél szögidomra, 8 mm-es rúdanyagra és facsa
varokra.

Először is az asztallapokat rögzítő két négyzet alakú idomot ké
szítsük el. Szögidomból szabjunk le négy 76 mm és négy 70 mm 
hosszú darabot. A két hosszabb darabbal fogjuk közre a két-két 
rövidebbet, majd a darabokat a sarkaiknál hegesszük össze. Fúr
junk lyukakat a felerősítő facsavarok számára, a hegesztési varra
tokat reszeljük simára. Az idomokat próbaként húzzuk a staflira. Ha 
nagyon szorosan illeszkednek, a faanyagot csiszoljuk méretre, ha 
meg a kelleténél bővebbre sikerültek volna, vékony lemezcsíkokkal 
tegyük szorossá a belső nyílást.

A felső, nagyobb méretű asztal lapját 16 mm-es faforgácslapból 
lyukfűrésszel vágjuk ki. A lapok lehetnek négyzetesek is, de ez 
kevésbé praktikus forma. A kör alakú asztallap csak akkor mutatós, 
ha szabályos, a kivágásnál erre ügyeljünk.

A kisebb asztallapot 10 mm-es rétegelt lemezből szabjuk ki, de 
ez is készülhet a vastagabb, 16 mm-es faforgácslapból. Az asztal
lapok éleit körben kerekítsük le. A nagy lap közepét csak akkor 
fúrjuk át, ha van napernyőnk. Alsó oldalának közepére csavaroz
zuk fel a szögacél kalodát, majd impregnáló-alapozó szerrel jól 
itassuk át az egész asztallapot, s hagyjuk száradni.

A kisebb asztallapot is vágjuk ki, ám ennek közepébe még egy 
négyzetes, az oszloplábhoz illeszkedő méretű nyílást is kell vág
nunk. Ezt lyukfűrésszel alakítsuk ki, majd faráspollyal igazítsuk ma
gához az oszlophoz. Az oszlopra húzzuk fel a szögacél kalodát, és

így csavarozzuk rá a kisebb asztallapra. Ezt a lapot is kenjük be 
alaposan impregnálószerrel, s míg szárad, az asztal oszloplábát 
készítsük tovább.

Azt kell eldönteni, hogy csapos vagy sima talpú lesz az asztal. 
Ha a kertben meghatározott helyre kerül, a talpát csaposra célsze
rű kiképezni. A kertben a talpnak betonozott fészket is kell készíte
ni. így nagyon stabil lesz, neki is támaszkodhatunk, nem fog feldől
ni. Ha viszont könnyen áthelyezhetővé szeretnénk tenni, az asztal 
legalább 500 mm átmérőjű talpat igényel, amelyből nem áll ki az 
oszlop vége. Ha választottunk a két megoldás között, hozzáfogha
tunk az oszlopláb „megtalpalásához”.

A talp anyaga öntött beton, s az oszlopot két átmenő acélrúd 
rögzíti majd szilárdan a betontalpba. A beton kiöntéséhez egy meg
felelő átmérőjűre vágott faforgácslapot használjunk, amelynek élé
re szegekkel fogjunk fel kb. 80 mm széles 0,5 mm-es alumínium
szalagot. A közepére -  csapos változat esetén -  vágjunk négyze
tes nyílást, illetve üssünk helyezőszeget, majd az öntőformát a 
megfelelő magasságba állítva bakoljuk alá, s állítsuk vízszintesbe. 
Helyezzük bele az oszloplábat, függőlegesbe állítva rögzítsük el
mozdulás ellen, majd az öntőformát töltsük ki betonnal. Amíg az 
anyag köt, óvjuk a gyors kiszáradástól, többször nedvesítsük. Az 
oszlopot is jól itassuk át lenolajos alapozóval. Amíg szárad, a két 
asztallapot csiszoljuk le, majd portalanítás után kétszer-háromszor 
kenjük be színes zománcfestékkel. Csak olyan festéket használ
junk, amely időjárásálló bevonatot ad, s a napfényt is bírja. Végül 
az oszlopot is mázoljuk be. Száradás után felszerelhetjük rá a két 
asztallapot. A csap fészkének kialakítása után az asztalt helyére 
állítva azonnal ki is próbálhatjuk. Az alsó, kisebb asztallap magas
ságát igényünk szerint módosíthatjuk is, hiszen átszereléséhez 
csak néhány facsavart kell ki-, ill. behajtani.

-  bsj  -
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FURÓKALAPACSOK
BARKÁCSOLÓKNAK

Hirdetéseinkben rendszerint új gépeket, termékeket 
mutatnak be a gyártók. Reméljük olvasóinkat 

is érdekli, ha ezekről más helyen, részletesebben 
is szólunk. A Bosch cég hirdetésén látható 

PBH 2RP a barkács kategória új fúrókalapács 
családjának egy tagja.

Elődjének a még ma is gyártott és árusított 
PBH 200 RE tekinthető.

Az új sorozat három -  egymásra épített -  gépből 
áll, amelynek csúcsmodellje a PBH 2RP (1).

Az első szembetűnő újdonság az új
fajta tokmánymegoldás, amely egyesíti 
az SDS plusz gyorsbefogó és a ha
gyományos tokmány előnyeit. A gyors
befogó a ma már közismert módon, 
egyetlen mozdulattal rögzíti, oldja a 
véső és betonfúró fejeket. Ugyanakkor 
a fa, fém stb. fúrók, valmint a marók, 
csavarbehajtók hengeres vagy hatlapú 
szárát a hagyományos tokmány fogja

m

■5

meg. így a gép pneumatikus fúrókala
pácsként és fúrógépként is teljes érté
kűen használható.

Annál is inkább, mert az oldalt elhe
lyezett négyállású kapcsoló segítsé
gével az ütő és forgó mozgás minden 
variációja beállítható. Lehetőség van 
ütve fúrásra, de a forgás kikapcsolásá
val vésésre, vagy az ütés kikapcsolá
sával két mechanikusan kapcsolt for
dulatszámmal a hagyományos fúrásra 
is (2). A csak véső funkcióban a befo
gófej 12 különböző pozícióban rete
szelhető, ami különösen megkönnyíti a 
munkát (3).

Az 580 W névleges teljesítményű fú
rógép fordulatszámát elektronikus for- 
dulatszám-szabályozó vezérli, a nyo
mógomb feletti kapcsoló segítségével 
pedig a fordulatirány is változtatható. 
Ennek különösen csavarhajtáskor ve
hetjük nagy hasznát. Miként a nyoma
tékválasztó kapcsolónak is. Segítségé
vel azonos nyomatékkai hajthatók be 
csavarsorozatok, ill. megakadályozha-

mái >4$' '■ smm Mmm

E

tó a csavarok túlhúzása. Még egy ér
dekességet találtunk az új gépen. A 
szimmetrikus, tehát jobb és balkeze
sek által egyformán jól megmarkolható 
fogantyú belsejében csigafúrók tárol
hatók. Ötletes megoldás!

A család következő tagjának a PBH 
2R-nek bemutatását gyorsan el tudjuk 
intézni (4).

Ez a gép mindenben megegyezik az 
előbbivel, csak a nyomatékhatároló 
kapcsolót hagyták el róla. Ettől persze 
még ugyanolyan jól lehet csavarozni is 
vele, csak egy kicsit óvatosabban kell 
nyomni a kapcsológombot.

A PBH 1R típusjelzésű gépen (5) is 
első látásra feltűnik a rokonság az elő
bbi kettővel, de az árcsökkentés miatt 
további egyszerűsítésen esett át. Ami 
maradt: a tokmány, a mélységállító, a 
markolat, a fordulatszám-szabályozó 
és fordulatirány-váltó gomb. Ami elma
radt: a négyállású kapcsoló a gép ol
daláról és a nyomatékhatároló a tete
jéről. Ennél csak ütve fúrásra és nor
mál fúrásra van lehetőségünk (de az 
átlagos igényeknek ez is megfelel). A 
PBH 1R-nek a teljesítménye is vala
melyest csökkent a nagy testvéreké
hez képest: 450 W-os.
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Eredetileg csak egy kedves
képemet akartam a falra 
akasztani...

Robert Bosch Kft.
Telefon: 269-8343, 269-8344

BOSCH



INTERNATIONAL

BÚTORIPARI, BELSŐÉPÍTÉSZETI, 

ÉPÍTŐIPARI M ÁRKAKERESKEDÉS
Cím: Budapest XIV., Pillangó utca 2.
(Metró Pillangó utcai megállójával szemben)
Telefon: 252-4111 Telefax: 252-4532 
Nyitva tartás: Hétfő-péntek: 7.00 -  16.00

Termékek: GETAUT gyártm ányú konyhai munkalapok, pultok, 
ablakpárkányok, standard és egyedi kivitelben, 35-40 fé le  színben, 

raktárról •  FALCO natúr és laminált bútorlapok, betonyp lapok, teljes 
m éret- és színválasztékban •  Különféle profillécek, vasalótok, 

ragasztók, kötőelemek, élfóliák stb.
Szolgáltatások: lapszabászat, élfóliázás, régi (lakótelepi) konyhabútorok 

felújítása, komplex belsőépítészeti, bútoripari munkák kivitelezése.

KÖNYV KICSIKNEK Az iskolások nemsokára megkap
ják az új tankönyveket, füzeteket. A 
kicsik irigykedve nézik -  és még jó 
ha csak nézik! Ők is szeretnék néze
getni, lapozgatni. Óvatlan pillanatban 
el is érik, kezükbe kaparintják, össze
gyűrik, eltéphetik, és kész a baj.

Kettős haszon tehát, ha ők is meg
kapják a maguk „tankönyvét”, még
hozzá olyant, aminek semmisem árt.

S a textil-lapokat nemcsak forgat
ni, lapozgatni lehet. Lehet kép, ami 
csupán néznivaló, de van, ami tevé
kenységre ösztönöz, sőt kifejezetten 
tanít. Lehet hajat (fonalat) fonni, mas
nit kötni, gyakorolható a cippzár nyi- 
tása-csukása, az apró gombok ki-be 
gombolása, az övcsat kezelése, de 
még a cipő fűzése is.

A felhasznált anyagok: egy na
gyobb darab egyszínű textil alapnak, 
hasonlóan nagyobb méretű vékony 
anyag a hátlapnak (bélésnek), kis 
filcdarabok, kötött és szövött anyag
maradékok, színes fonal, bőr, gomb, 
apró övcsat...

Érdemes -  akár most, akár később 
-  egy karácsonyi oldalt is készíteni. 
Legjobb filcből, mert erre tapadnak a 
filcből kivágott gyertyák, labdák, kis- 
mackók, perecek, csillagok. De varr
hatunk kis patentkapcsokat is a fe
nyőfára, amelyekre tetszés szerint le
het rápatentolni az apró díszeket.

Pataki Mária 
Soltész Nagy Anna
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NAPÓRA
Kvarc- és digitális órás világunkban a napóra 
nem igazán az idő jelzésére szolgál, de mutatós 
és dekoratív lehet. A sokféle falra festett és 
szerelt, esetleg virágágyásban „működő” napóra 
közül most a Klotz József készítette -  inkább 
csak gyerekeknek szánt -  napórát mutatjuk be, 
mely egy esztergomi óvoda udvarán van.

A napóra alapja egy teherautó gumiköpenye, melyet a 
futófelület középvonalában -  erős késsel, kalapáccsal ütö- 
getve -  kettévágtak. Az így nyert gumigyűrűt egy 2,5 m 
magas fal tetején húzódó drótkerítés hármas merevítő cső
oszlopához rögzítették. Az árnyékvető pálca 25 mm átmé
rőjű rozsdamentes csőből készült, hossza kb. 60 cm. A pál
cát egy acéllemez talpra hegesztették, melyen négy furat 
található. A kerítés függőleges oszlopához 10x10 cm ke
resztmetszetű gerenda darabot csavaroztak, ehhez rögzít
hető az árnyékvető pálca talpa. A gerenda az árnyékvető 

pálca talpát egy síkba emeli a gumira festett számok
kal. A napórát zománcfestékkel festették be, a mintá
kat ki-ki maga választhatja meg. Az esztergomi óvo
dások mosolygó napot láthatnak fecskék es vadka
csák társaságában, a pálcát tartó gerendát virágok 
díszítik. A kerék alsó felét fehér zománcfestékkel -  
többször átfestve -  alapozták, az óraszámok 5 cm 
magasak. A kerékfelület domború részének közepén 
helyezkednek el. A számokat váltakozva piros és zöld 
festékkel rajzolták.

MODELLEZŐK
BOLTJA

E X P O R T -IM P O R T  
kis- és nagykereskedés

Modellvasútak,
RC. modellek és tartozékaik, 

összeragasztható makettek, játékok, 
gőzgépek nagy választékban, 

viszonteladóknak is.

1089 Budapest, Kálvária tér 19. 
Telefon/Fax: 134-5631.

-OMEGA
Ipari Gépkésgyártó-Élező és Kereskedelmi Kft. 

Budapest IV., Labdarúgó u. 4.

Mintaboltunkban kaphatók:

O  hagyományos és keményfémlapkás 
fakörfűrészek, barkács és ipari méretekben

O  faipari egyéngető gyalugépkések

O  fűkaszakések

O  különféle kéziszerszámok 
(fogók, csavarhúzók)

O  kerítéselemek

O  autóbillentő

O  légfegyvergolyó

Nyitva tartás munkanapokon 7-15 óra között

SZERSZÁMÁRUHÁZ B fe .
BP. XIII. VÁCI út 168/b. Tol./Fax: 120-2480

^■ISZERSZA M UZLET
BP. XVI. Sashalmi st. 24. Tel./Fax: 271-0014

BLACK DECKER

#  BUCK & DECKER
Professional

f i s c h e r d ü b e l  e i

fa, fém, kőzetmegmunkáló barkács 
és ipari kéziszerszámok, könnyű 
állványos gépek, kerti készülékek 
és tartozékok teljes választéka
professzionális rögzítéstechnika

Várjuk a Ligno-Novum 
Soproni kiállításon
Szeptember 2-5-ig 
Nagy engedményes vásár!
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CSÚSZDA
Anyagszükséglet:

Jel Megnevezés Db Méret (mm-ben)

1 csúszda oldallap 2 25x250x3500

2 csúszólap 1 ' 400x3370x5

3 összekötő léc 7 20x25x400

4 összekötő léc 3 20x45x400

5 végléc 1 25x35x400

6 támasztó láb 2 25x90x380

7 létraszár 2 25x90x2200

8 létralap 11 25x100x450

9 merevítő léc 2 25x60x1250

10 merevítő lap 2

11 távtartó tuskó 40x40x25

A gyerekek -  legyenek 
kicsik vagy 
nagyobbacskák -  
mindannyian szeretnek 
csúszkálni. A manapság 
divatos óriás csúszdák 
tavainkon, a nagyobb 
strandokon, 
játszótereken az ő 
méretükhöz kissé 
nagynak tűnnek. így 
csak a bátrabbak 
vállalkoznak 
kipróbálásukra, és 
gyakran csak szülői 
felügyelet mellett. Hogy 
a kicsik is élvezhessék 
ezt a játékot, készítsünk 
számukra házi csúszdát, 
amilyet az A rajzunkon 
mutatunk meg. A 
földreérés történhet 
homokozóba, fűre, 
gumimatracra vagy 
óriási méretű, 
habszivacstörmelékkel 
töltött párnára.

A csúszda anyaga fenyődeszka, ki
véve a csúszólapot, mely készülhet 
PVC lemezből, alumíniumlemezből 
vagy műanyag borítású farostlemez
ből.

Az oldallapokat dekopírfűrész segít
ségével vágjuk ki a 2 db deszkából, 
melyeket pillanatszorítóval előzőleg 
összefogattunk. Az oldallapok felületét 
gondosan csiszoljuk simára a balese
tek elkerülése érdekében. Az összekö
tőlécek és a végléc helyét a B rajzon 
bejelöltük. A léceket facsavarral erősít

sük az oldallapokhoz. Az 5 mm vastag 
csúszólapot csavarozzuk az összekö
tő lécekhez. A csavarok kb. 1 cm távol 
legyenek az oldallaptól. A végléchez a 
csúszólapot a B rajzon látható módon 
csatlakoztassuk.

A létra és csúszda összeerősítését 
mutatja a C rajz. A létra utolsó fokára 
rátámaszkodik a csúszda oldallapjá
nak vízszintes vége. Az oldallapot és a 
létraszárat össze kell csavarozni, a

legmagasabban lévő összekötő lécet 
a felső létrafok oldalához kell rögzíteni. 
A létraszár csúszólapon túlnyúló része 
kapaszkodóul szolgál.

A csúszdát és a létrát a 9 jelű mere
vítő lécekkel kössük össze, a lécek 
fölé erősítsünk az oldalak ívét követő 
merevítő lapokat.

A létra szárához a lapokat szege- 
zéssel rögzítsük, az oldallapokhoz fa
csavar segítségével. A merevítő lap és
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az oldal közé távtartó tüskök (11) ke
rülnek. Végül a támasztó lábakat (6) 
szereljük a helyükre.

Az elkészült csúszdát kenjük be

csónaklakkal. Ha a csúszólapot farost
lemezből készítettük, a csúszdát a lak
kozás ellenére, eső ellen védeni kell.

-  m-i -

K Ö R N YEZETK ÍM ÉLŐ  SZEREK EZER M ESTER EK N EK  (IS)

a

1) TS 2000 (szőnyeg-, kárpittisztító)
Nagyhatású koncentrátum mindenféle 
textilanyag, műbőr stb. tisztításához. Se
gítségével régebbi foltok is eltávolíthatók.

2) Sanitärreininger (WC-, csempetisztí- 
to). Kellemes illatú, erős koncentrátum 
mész- és vízkő eltávolítására, szaniter 
berendezések napi tisztítására. (Fürdő
kádhoz, zuhanykabinhoz, csempéhez, 
kőlaphoz, mészkőcseppes tükörhöz stb.)

Bár a Perycut cég termékei Európában közismertnek számítanak, Magyarországon újdonságnak 
tekinthetők. A környezetkímélő hatásmechanizmusukról híres mosó, tisztító, fényesítő stb. anyagok 

közül néhány olyat emeltünk ki bemutatásképpen, amelyek az Ezermester-hobbi olvasóit
is érdekelhetik.

3) Calex (vízkőoldó). Mosógépek, boj
lerek, kávéfőzők, hősugárzók stb. tisztí
tására, mészlecsapódások eltávolítására 
alkalmas. Foszfátmentes, sósavat, han
gyasavat nem tartalmaz. Koncentrátum: 
1:2-1:5 arányban hígítva kell használni.

4) XGSE. Alaptisztítószer mindenféle 
padló (kivéve márvány) kezelésére. Spe
ciálisan használható padlókonzerváló 
szerek alkalmazása előtt a felület előké
szítésére.

5) PVC padló lakk. Nagy ellenállóképes
ségű acryl-konzerválószer, amely alkal
mas mindenféle műanyagpadlóhoz, és 
kemény, kopásálló, csillogó filmréteget 
biztosít. Az elöregedett színeket felfrissíti.
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TRANZISZTOR
BÉTA”-TESZTER

Mielőtt egy tranzisztort az áramkör
be tennénk, célszerű a működőképes
ségét megvizsgálni. A tranzisztorok el
lenőrzését a meghibásodott készülé
kek javításánál sem lehet elkerülni. Az 
alkatrészek között sok az olyan, amit 
viszonylag egyszerű megvizsgálni, de 
a tranzisztor nem tartozik ezek közé. A 
megbízható tesztelés lehetősége még
is megvan, és a hozzávaló készülék is 
egyszerű.

A tranzisztorok fizikai működése a 
töltéshordozók irányítható mozgásain 
alapul. Három kivezetésük van: kollek
tor, bázis, emitter, és ezek mindegyi
kén feszültség és áram mérhető, így 
azután sokféle egymásra ható para
méterrel lehet jellemezni őket (ezek 
nem mindegyikének van gyakorlati je
lentősége). Az eredetileg kapcsolónak

A tranzisztorok „kipusztulását”, az elektroncsövekhez 
hasonlóan, már jó ideje megjósolták. Ez a jóslat azonban 
nem vált be. Az igaz ugyan, hogy a korszerűtlen típusok 
mind eltűntek, és az IC-k összehasonlíthatatlanul többet 

tudnak, de a tranzisztoroknak van néhány olyan 
egyedülálló képessége, melyek miatt a mai napig 

használatosak. De nemcsak ez a fontos, hanem az is, hogy 
az utóbbi idők szórakoztató elektronikai és egyéb 

készülékeiben is rengeteg még a tranzisztor. Ezek a 
berendezések egyáltalán nem elavultak, ezért 

mindenképpen érdemes őket javítani. Továbbá a 
hobbi-elektronika tranzisztororok nélkül jelenleg még 

elképzelhetetlen.

kifejlesztett tranzisztorokat leggyak
rabban erősítésre használják. Egy erő
sítőnek pedig minimum két bemenő és 
két kimenő pólusa van, összesen 
négy. A tranzisztor is felfogható egy 
erősítőként és a „négypólus” elmélet 
máris igaz rá.

Képzeljünk el egy olyan „fekete” do
bozt, aminek két szemközti oldalán 
két-két vezeték van. Az egyik oldali ve
zetékpár a bemenet, a másik a kime
net, a doboz pedig maga a tranzisztor. 
Ha a két bemeneti vezetékre valami
lyen feszültséget kapcsolunk, akkor a 
kimeneti vezetékpáron a feszültség és 
az áram viszonya változni fog. A be- 
és kimenet változásai között törvény- 
szerű összefüggések állapíthatók 
meg, ilyenek az úgynevezett „négypó
lus” paraméterek. Közülük az egyik a

a

tranzisztorokra meghatározott, úgyne
vezett földelt emitteres kapcsolásban 
(amikor az emitter a be- és a kimenet 
közös pólusa, mivel a tranzisztornak 
csak három kivezetése van) az áram
erősítési tényező, másnéven a BÉTA, 
nevét a jele, a görög béta betű után 
kapta.

A „négypólus”, ezen belül a h-para- 
méterek fizikai és elméleti magyaráza
tában fölösleges lenne elmélyülni, ezt 
a szakirodalom bőven tárgyalja. Elég 
csak annyit tudni, hogy a béta egyike 
a tranzisztorok működésére legjobban 
jellemző és viszonylag egyszerűen 
mérhető paramétereknek. Ha a bétát 
mérni lehet, akkor a tranzisztor műkö
dőképes, ill. jó. Különleges felhaszná
lásoknál, mint például a nagyfrekven
ciás vagy a nagyimpedanciás áram
körben, a mérhető béta még nem 
biztos, hogy hibátlan tranzisztort jelent. 
Vannak ugyanis olyan, az idővel vagy 
az igénybevételtől leromló paraméte
rek is, amik a tranzisztorok alapvető 
működőképességét nem akadályoz
zák. A tranzisztorok ilyen jellegű hibái 
a béta mérésekor nem derülnek ki, 
ezekre csak az áramkörök rendellenes 
viselkedéseiből lehet következtetni. 
Mindettől függetlenül a béta egy olyan 
tranzisztor jellemző, aminek tesztelé
sével a durván hibás darabokat bizton
sággal ki lehet szűrni. Erre pedig akár 
javításkor, akár új áramkör készítése
kor nagy szükség van. Az áramkörben 
egy eddig még nem használt, de rossz 
tranzisztor beépítése hihetetlen nagy 
káoszt képes teremteni. Ki gondolná 
uqyanis egy vadonatúj tranzisztorról, 
hogy hibás.

A bétát nem kell számszerűen pon
tosan megmérni, ezt az adatot a kata
lógusok is csak nagyobb határok kö
zött jelölik. A teszter, amivel most
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megismerkedünk, a tranzisztorokat a 
béta szerint 10-15-25-50, és a x10-es 
szorzóval 100-150-250-500 értékme
zők közé osztályozza. A tartományo
kat LED-ek jelzik. A mérési elv nagyon 
egyszerű: ha egy földelt emitteres kap
csolású tranzisztor bázisa -  egyúttal a 
kollektora -  és a stabil tápfeszültség 
közé egy-egy állandó ellenállást te
szünk, akkor a tranzisztoron megjele
nő feszültség nagysága a béta értéké
vel lesz arányos. Ezt a feszültséget 
ezután egy komparátorláncra vezetjük, 
ami azt nagyság szerint tartományokra 
bontja.

A béta-teszter kapcsolási rajzát az
1. ábrán látjuk. A béta tartomány x10- 
es növelése egyszerűen a mérendő 
tranzisztor fix bázisellenállása nagysá
gának 10-es szorzásával oldható meg. 
így a x1-es méréshatárhoz tartozó 
R15-ÖS ellenállás 100 kiloohmos, a 
x10-es tartományokhoz tartozó R14- 
es ellenállás pedig 1 megaohmos, 
R14/R15=10. A kétféle beta tarto
mánysor bázisellenállásával egyidő- 
ben a jelző LED-eket is át kell kapcsol
ni. Az átváltás egy kétáramkörös, a 
rajzon D és E betűkkel jelzett érintke- 
zőjű kapcsoló végzi. Az npn-pnp típus
váltás egy' másik, négyáramkörös kap
csoló feladata. A tranzisztortípus miatti 
feszültségpolaritás változása miatt a 
T1, BC 537-es tranzisztorral működő 
invertert az áramkörbe kell iktatni. 
Ugyanakkor a tesztelt tranzisztorra 
menő feszültséget is meg kell fordítani. 
Mindez a már említett négyáramkörös, 
a rajzon A, B, C és F betűkkel jelzett 
érintkezőjű kapcsolóval oldódik meg.

A tesztelt tranzisztorra, az „üresjára
ti” zavarok elkerülése végett, párhuza
mosan egy 47 kiloohmos ellenállás 
kapcsolódik. A teszter tehát az R11- 
esen megjelenő feszültséget értékeli. 
Az LM324-es, négy műveleti erősítőt 
tartalmazó IC-re épülő komparátorlánc 
a referenciafeszültséget egy, a stabili
zált 5 V-os tápfeszültségre csatlakozó, 
R1, R2, R3, R4, és R5-ös ellenállások
ból álló osztóról kapja. A komparátor 
elve arra alapul, hogy a telítésbe vezé
relt műveleti erősítő, akár egy 
SCHMITT-trigger, a feszültséget a ki
menetén meredeken átváltja. A négy 
műveleti erősítő invertáló bemenetét 
az 1. ábra szerinti kapcsolásban előfe
szítjük. A kimeneteiken ekkor majd
nem az egész 9 V-os tápfeszültség je
len van. Amint a feszültség az egyik 
invertáló bemeneten a referenciaosztó 
által megszabott nagyságot eléri, ak
kor az az erősítő pillanatok alatt telítés
be vezérlődik és a kimenete 0 V-ra 
vált. Mivel a jelző LED-ek műveleti 
erősítők kimeneteihez a katódjaikkal 
csatlakoznak, ezért amíg itt pozitív fe
szültség van, addig nem világítanak, 
de amint a kimenet 0 V-ra vált, a LED 
azonnal kigyullad. Ezzel tulajdonkép
pen a béta-teszter áramköreinek mű
ködését megismertük.

A béta-tesztelő áramkört egy 9 V-os 
telep táplálja. Ezt a feszültséget csak 
az LM324-es IC kapja meg közvetle
nül, de a LED-ek is tulajdonképpen 9 
V-ról működnek. A mérőkör tápfeszült
sége, ami egyúttal a komparátorok re
ferenciafeszültségének az alapja is, a
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7805 típusú szabályozó IC-vel előállí
tott stabil 5 Volt. A telep energiája ki
zárólag a mérés alatt fogy, ugyanis a 
teszter a nyomógombbal csak ekkor 
van bekapcsolva. Egy 9 voltos „tartós” 
teleppel akár egy évig is kiválóan mű
ködik.’

A tranzisztor béta-tesztelő nyomta
tott áramköri rajzait a 2. ábrán talájuk. 
A jobb minőség érdekében üvegszálas 
fóliáslemezt használjunk. A nyomtatás 
rajzát számítógépes program tervezte, 
és a vonalakat olyan helyeken is meg
törte, ahol a két pont egyébként egy 
egyenessel is összeköthető.

Ha ez a munkánkat nehezíti, akkor a 
feleslegesen megtört vonalszakaszo
kat javítsuk egyenesekre. A számító
gép ugyanis feltételezi, hogy a nyom
tatási rajz lemezre másolása kontakt 
fotóeljárással készül. Kontaktmásolás 
a 2. ábráról is lehetséges, a rajz néze
te a fóliaoldal felőli, a mérete pedig 
1:1 -es. A lapban lévő rajzot átvilágítani 
az előző oldali szöveg miatt nem lehet. 
Előbb készítsünk róla pauszpapírra 
egy kontrasztos fénymásolatot és az 
már átvilágítható.

A prototípus nyomtatott áramkörét a
3. ábrán látjuk. A mérendő tranzisztor

számára beépíthetünk foglalatot, de 
ekkor csak az ebbe illeszthető tran
zisztorok tesztelhetők. Ha a foglalat 
helyére három 5-6 cm hosszú, szige
telt hajlékony vezetéket forrasztunk, 
és a végeikre egy-egy szigetelt minia
tűr „krokodil” csipeszt teszünk, akkor 
bármilyen tokozású tranzisztor vizsgál
ható. A kollektor vezetéke piros, a bá
zisé fekete, az emitteré pedig kék le
gyen. Ez a színskála könnyen megje
gyezhető. A teszter külső formája 
szabadon alakítható.

Mocsáry Gábor

MODELLVASUTI
VONATFORDÍTÓ

Hogy megfordítsunk egy vonatot anélkül, 
hogy a mozdonyt a szerelvényről 
lekapcsolnánk, a sínről a pálya végéhez 
egy váltóval csatlakozó hurkot kell 
képeznünk. Ezt a pályaszakaszt könnyű 
összeállítani, azonban a mozdony nem 
lesz képes rajta áthaladni.
A „fordítóhurok” nem működik, 
mert a rajta áthaladó szerelvényt 
lépésről lépésre, megfelelő szempontok 
szerint vezérelni kell. A sínhurok 
elektronikájának elkészítésével sín 
takarítható meg és a pálya is jobban 
kihasználható.

A modellvasutak mozdonyaiban le
vő egyenáramú motorok a tápfeszült
séget a síneken keresztül kapják. A 
menetirány a sínpárra kapcsolt egyen- 
feszültség polaritásától függ. A gyári 
pályaszerkezeti elemekbe (váltók, ke
reszteződések stb) szigeteléseket és 
átkötéseket tesznek, hogy a mozdony
motorok sínen keresztüli táplálása mi
atti zárlatokat elkerüljék. Ha a gyárilag

ily módon szerelt elemekből egy ön
magába visszatérő sínhurkot akarunk 
készíteni, az teljesen használhatatlan 
lesz. Ennek a nagyon egyszerű okára 
azonnal rájövünk, amint egy sínhurkot 
rajzolunk.

Induljunk ki az egyenes szakaszból, 
amely egy váltóba torkollik. A váltó 
íves oldalánál továbbhaladva a sínpá
lya egy kör után, ugyanennek a váltó
nak az egyenes szakasza végéhez zá
ródik. Az egyik oldali sínt rajzoljuk pi
rossal, a másik oldalit kékkel. A piros a 
pozitív, a kék a negatív feszültségű 
sín. A rajz láttán azonnal kitűnik, hogy 
a piros vonal a váltónál a kékbe ütkö
zik, ami nem más, mint egy hatalmas 
zárlat. Ez az egyik legnagyobb problé
ma, de van néhány ehhez hasonló is. 
Ahhoz, hogy a mozdony a hurokban 
folyamatosan haladjon, a síneken levő 
egyenfeszültség polaritását meg kell 
fordítani. Ezt azonban azon a sínsza
kaszon, amin a mozdony halad, nem 
lehet megtenni. Továbbá: mire a moz

dony a hurok kijáratához ér, a váltó
nak már az időközben megfordított po
laritásé bemeneti sínszakasz irányá
ban kell állnia. Mindezeket úgy kell 
megoldani, hogy a mozdony sebessé
ge eközben a beállítottnak megfelelő 
maradjon, és az egész szerelvény 
zökkenőmentesen haladjon. A moz
dony alatt nem lehet polaritást váltani, 
ennélfogva a hurok íves bejárati sza
kaszán az első megszakításnak távo
labb kell lennie a legnagyobb mozdony 
hosszánál! A szerelvény alatt nem le
het a váltót átállítani, tehát a hurok ér
zékelőmentes sínszakaszának a sze
relvényeknél hosszabbnak kell lennie.

A vonatfordító sínpályát és a hozzá
való elektronika rajzát az 1. ábrán lát
juk. Ez a pálya mind a négy TT méretű 
(R-286, R-330, R-556, R-600) valamint 
a HO és a PICO sínekkel elkészíthető. 
A működő modell TT méretben ké
szült, a felhasznált elemeket a TT ka
talógusszámuk szerint adom meg. Az 
elektronika nem modellméretfüggő, a 
feszültségek pedip szabványos transz
formátorokról valók.

Vezessük végig a mozdonyt a fordí
tóhurkon az 1. ábra szerint. A beérke
zési menetiránynak megfelelő jobb ol
dali sín pozitív, a bal oldali negatív fe
szültségű. A váltó jobb oldali, íves 
állásban van, a vontatófeszültség be- 
táplálási pontjai a nyugalmi helyzetű 
jelfogó 2-es (pozitív), 4-es (negatív) ki
vezetései. A jelfogó két morze-érintke- 
ző csomagjából az 1 -2 és a 3-4 kive-
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zetésekhez a rajz szerint kapcsoltak 
záródnak. Az „A” és a „B” sínszakasz 
azonos polaritású. A mozdony tehát a 
hurok bejárati egyenes „A” sínszaka
száról simán átmegy az íves „B" sza
kaszra, és megkezdi a balra fordítást. 
Amint kiér a fordulóból, a kerekeivel fe
szültséget kapcsol az 5-ös jelzésű ér
zékelőre. Hatására a tirisztor begyújt 
és a váltót egyenesbe állítja. Ezzel 
egyidőben a váltóvisszajelző kimene
tén rövid időre 15 voltos lüktető fe
szültség jelenik meg. Ezt egy szilícium 
diódahíd egyenirányítja, és a jelfogót 
az így nyert egyenfeszültség behúzza. 
A jelfogót az öntartó áramköre, a tirisz
tor kioltása után is behúzva tartja. Emi
att az 1-4 és a 2-3 kivezetéseihez kap
csolódó érintkezők záródnak, miáltal a 
bejárati „A" jelű egyenes sínszakasz 
polaritása megfordul, és a mozdony a 
hurok kijárati szakaszába megy. Amint 
azt eléri, és a kerekeivel pozitív fe
szültséget ad a 6-os jelű érzékelőre, a 
másik tirisztor begyújt és a váltót ismét 
jobbra mutató, íves állásba állítja. Mi
után a mozdony áthaladt a 6-os érzé
kelőn, megáll. Ha most a jelfogó öntar
tó körét a „K” nyomógombbal megsza
kítjuk, a szerelvény ismét a hurok felé 
indul. Ezt a nyomógombot tehát csak a 
fordulás előtt iktassuk a vezérlésbe, 
vagy akkor, ha a szerelvényt a moz
donnyal egy újabb forduló után tolni 
akarjuk. A mozdony egy következő for
dulóval ismét a szerelvény elejére ke
rül. A hurok mindkét szakasza, az „A” 
és a „B” vontatófeszültséget csak a jel
fogóról kaphatja. Itt fix polaritású, a se
besség állíthatósága végett szabályoz
ható egyenfeszültséget használjunk. A 
betáplalási pontok a 2-es a pozitív, a 
4-es a negatív oldal, ennek polaritását 
tehát nem szabad megváltoztatni, mert 
a tirisztorok csak a vezérlő elektródá
jukra adott pozitív feszültség hatására 
gyújtanak be. A váltó és az előtte lévő 
szakaszon a szigetelések közötti sín

hosszát akkorára tervezzük, hogy a 
megállás után a leghosszabb szerel
vény se lógjon be a váltóra. A moz
dony a 6-os érzékelőt csak akkor érje 
el, ha már a szerelvény utolsó kocsija 
is áthaladt a váltón, az automatika kü
lönben a szerelvény „alá vált” .

A modellpálya TT elemekből épült 
fel, tehát a váltó típusa 6814-R, elekt
romágneses jobb oldalas íves kitérő. 
Eredeti állapotában azonban nem felel 
meg, a beépítés előtt át kell alakítani. 
Az íves és az egyenes részének jobb 
oldali sínéit elektromosan összekötő 
alsó fémlemez csíkot el kell távolítani. 
Ezáltal a hurokból kifelé eső „A” sza
kasz bal oldali egyenes sínrészében 
egy szigetelés jön létre. Enélkül a szi
getelés nélkül zárlat képződne az au
tomatika működése közben. Ha más 
léptékű sínpálya-elemekkel építke
zünk, akkor az ahhoz tartozó váltót is 
hasonlóképpen kell átalakítani.

Az 1-2 és a 3-4 elektromos csatlako
zási pontoknál kettő 6610-es szaka
szoló sínpályaelem van. A „B” jelű ív
ből menetirány szerint az egyenesbe 
érve, jobb oldalon az 5-ös szigetelt ér
zékelő következik. Ez bármelyik egye
nes síndarabból elkészíthető úgy, 
hocjy a jobb oldali sínszálat a végétől 
számítva négy talpfányira elfűrészeljük 
és az így keletkező független sínszál 
darabot a váltó felé menő pályához 
egy 7490-es szigetelő betéttel kap
csoljuk. Az 5-ös érzékelő előtti és utáni 
sínszakaszt az alsó rögzítő fülekhez 
forrasztott vezetékkel kell átkötni. A 
váltó felé, az érzékelő és az azt követő 
6620-as szigetelő sínpályaelem közé 
minimum egy 6120-as 114 mm hosszú 
egyenes síndarabot kell elhelyezni. Ez 
a szakasz azért kell, mert ha a moz
dony a polaritásváltás idején nem egy 
független, feszültséggel külön ellátha
tó zónában tartózkodik, akkor a vonta
tófeszültség fordítása miatt a tápegy
séget a kerekeivel rövidre zárja.

A fordítóhurokból kifelé haladó moz
dony átmegy az időközben egyenesre 
álló váltón és eléri a 6-os érzékelőt. Ez 
a szigetelten leválasztott síndarab ha
sonló az 5-ös érzékelőnél levőnél, a 
különbség csak annyi, hogy az átkötés 
helyén nem vezeték, hanem egy 
1N4001-es szilícium dióda van. Ennek 
a diódának az a feladata, hogy az ér
zékelőn áthaladó mozdonyt megállít
sa. Ha most az öntartó áramkört a „K” 
nyomógombbal megszakítjuk, akkor a 
jelfogó elenged és a sínen levő egyen
feszültség polaritása az „A” szakaszon 
megfordul. Emiatt a dióda kinyit, és a 
mozdony az eddig feszültségmentes 
bejárati szakaszról elindul a fordítóhu
rok felé.

A vonatfordító elektronikája egysze
rűen összeszerelhető, mert a váltó, a 
jelfogó, az egyenirányító híd gyári 
önálló egységek, a többi alkatrészt pe
dig ezekhez lehet kapcsolni. A „K” 
gomb a vezérlőpult egyik nyomógomb
ja, itt van a bejárati csatlakozó pálya
térköz irányváltó kapcsolója is, ennek 
az „A” szakasz sínfeszültség-polaritá- 
sával mindig szinkronban kell marad
nia. A fordító sínhurok feszültségét a 
többi betáplálástól függetlenítsük.

A váltó a tirisztorok félhullámos át- 
eresztése miatt 2x15 voltos transzfor
mátorról, azaz 30 voltról működik.

A tirisztoros vezérlés egyben kizárja 
annak a lehetőségét, hocjy az elektro
mágnes tekercse a váltó mechanikus 
beszorulása miatt feszültség alatt ma
rad és leég. A jelfogót a váltót működ
tető egyenirányított tirisztor feszültség 
húzza meg. A független 12 volt csak 
az öntartó áramkörnek kell. Ezt az 
egyenfeszültséget bármelyik sebes
ségszabályozó tápegységből kivehet- 
jük, közvetlenül az egyenirányító után. 
A tirisztorok ST103/1 típusúak, de bár
milyen más, 1 amperig terhelhető ti
risztor is beépíthető.

Mocsáry Gábor

«*
ELEKTRONIKA 8/19



JÁRDÁK A KERTBE
Ha az ember ismeri a vakolókanál és a fűrész használatát, akkor 
a ház körül saját munkával sok pénzt takaríthat meg. Nem kell 

semmi átlagon felülit elképzelni. Egy fával vagy téglával kirakott 
kerti utat, teraszburkolatot aránylag egyszerű elkészíteni. 

Gondoljanak azonban arra, hogy amit a ház körül létesítenek, 
az a ház és környezetének összhatásában is jelentkezni fog.

Faborítás kerti utakhoz 
és teraszokhoz

Fa járdaborítást éles szélűre vágott 
fakockákból vagy rönkdarabokból (kör
keresztmetszetre vágva) készíthetünk, 
ahol a vágott keresztmetszet (bütü- 
metszet) szolgál járófelületként (1).

Alapanyagként egyaránt megfelelő 
a tölgy, a bükk, az erdei fenyő vagy a 
lucfenyő.

Ha hosszabb ideje azon gondolko
dott, hogy az edzésnek milyen módjá
val tudná testét leginkább karbantarta
ni, úgy javasoljuk, hogy a rönkdarabo
kat otthon fűrészelje fel. Ehhez egy 
éles fűrészen kívül egész rönkdara
bokra, vagy olyan vastagabb ágakra 
van szükség, amelyeknek az átmérője 
kb. 25 cm.

A rönkdarabokból vagy ágakból 10 
cm-es szeleteket kell levágni, méghoz
zá pontosan derékszögben. Ez külö
nösen fontos, mert különben a járda 
göröngyös lesz. A kérget lehetőleg 
előre el kell távolítani. Ez általában 
nem okoz különösebb gondot, mivel 
csak száraz anyagot szabad felhasz
nálni. A felhasználás, lerakás előtt kb. 
1 héttel korábban a rönkdarabokat me
rítéssel impregnálni kell. Ehhez készít
senek egy láda formájú merítőtartályt, 
de nem lyukas műanyag hordó vagy 
kád is megfelel.

A merítőtartályt az impregnáló folya
dékkal kb. 15 cm-es magasságban 
töltsék meg. Impregnáló folyadékok le
hetnek pl: KARBOLINEUM, XYLA- 
MON, TETOL, lazúrok stb.

Ezután a faszeleteket adagonként 
tegyék bele. A puhafát minimum 5, a 
keményfát 10 percig kell alámeríteni. A 
rönkszeleteknek legalább 24 órán át 
kell egy kiterített fólián száradni.

A tervezett járdavonalban ássanak 
ki egy kb. 20 cm mély gödröt, amelyet 
kb. 10 cm vastagságban töltsenek ki 
homokkal. A homokot egyengessék el 
egy deszkadarabbal és tömörítsék egy 
döngölővei vagy csömöszölővel (2, 3).

Ezután következik a rönkszeletek el
helyezése és helyükre ütögetése. A 
nagyobb és kisebb darabokat váltogat
va helyezze el. A közöttes helyen (fu
gákban) a homok feljön a behelyezés 
és ütögetést követően, amely azonban 
néhány nap után visszaesik.

A kellő szilárdságúra történő döngö- 
léshez megfelelő egy vastag tuskó, 
amelyre felül egy keresztfogót kell 
szöggel felerősíteni (1).

Fával pl. egy pincehelyiség padoza
ta is beborítható. A köztes helyekhez 
ebben az esetben azonban speciális 
töltőanyagot kell használni. A kocka
formájú fajárdát ekkor nem homokba 
kell beletenni, hanem egy szigetelő 
paplanrétegre ragasztani. Ezt mint a 
parkettát le lehet csiszolni és lakkozni.

Kerti út téglából

Kerti út építéséhez egész téglákra, 
valamint homokra és kavicsra van 
szükség. Ha ismeri az út szélességét, 
hosszúságát és hosszát, akkor az 
építőanyag-kereskedésben pontosan 
meg tudják mondani,, milyen mennyi
ségre van szükség. Útburkolásra csak 
fagyálló téglát használjunk (4).

Ahogy a faútnál, itt is az út nyomvo
nala mentén a talajt (termőréteget, 
amely nem teherhordó) kell először 25 
cm mélyen kiásni és eltávolítani. Ha a 
termőréteg vastagabb, a gödröt mé
lyebbre kell ásni.

Ezután egy kb. 15 cm-es kavicsréte
get terítünk egyenletesen a kiásott út 
nyomvonalába. Mélyebb kitöltésnél a 
kavicsréteg alá még egy nagyobb kö
vekből álló durvább réteget is teríthe
tünk. A kövek ne laposak, hanem in
kább hosszúkásak legyenek, egymás 
mellé rakva.

A homokágy terítésénél (kb. 5 cm 
vastag) figyelni kell már a keresztirá
nyú lejtésre is. Ez a lejtés későbbiek
ben azt eredményezi, hogy az esővíz 
nem marad meg az úton.

A téglákat zsinór és vízmérték segít
ségével rakjuk le. A széleket hosszanti 
irányban élére állított téglákból rakjuk.

A fektetésnél a téglákat enyhe ütö- 
getéssel a homokba kalapáljuk.

A kész utat szórjuk meg finom ho
mokkal, majd söpörjük a fugákba. Ez
után vízzel iszapoljuk be a közbenső 
helyekre.

Utána újra homokszórás, majd isza
polás következhet.

Figyeljünk arra, hogy csak a ke
resztirányú fugák átjárhatóak, a hosz- 
szanti irányúak zártak (az eltolt bera- 
kási minta miatt).
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Téglaborítás a betonra

A kerti út tapasztalatai alapján a te
raszt is be lehet borítani fagyálló téglá
val. A munkamenetet az 5. ábra szem
lélteti.

A termőtalajt megfelelő vastagság
ban (kb. 25 cm) le kell hordani.

A teherhordó alaptalajt keményre 
kell döngölni, majd a homokágyat erre 
egyenletes vastagságban (kb. 5 cm) 
felhordani. Ha az altalaj nem megfele
lő keménységű, akkor a kavicságy 
mint alépítmény kedvezőbb lehet.

A téglák elhelyezését a falnál kell el
kezdeni. A téglákat egymástól el
csúsztatott formában -  hosszában át- 
járhatóan keresztirányban zártan -  
rakjuk, anélkül, hogy fugaközöket 
hagynánk ki. A téglákat helyezzük a 
homokágyba, óvatosan beleütögetjük 
és vízmértékkel, valamint nagy felü
letre ráillő egyenes léccel az elhelye
zést megvizsgáljuk.

A kész téglafelületet finoman ho
mokkal és vízzel ülepítjük, hogy a ré
seket, repedéseket kitöltsük, zárjuk.

A szélköveknek csak akkor lesz 
megfelelő a felfekvésük, ha szilárdan a 
hordozó talajhoz kapcsolódnak. Abban 
az esetben, ha nem így van, akkor a 
köveket rögzíteni kell. Ennek érdeké
ben a terasz szélénél egy kb. 30 cm 
mély sávot kell kiásni, amelyet föld
nedves betonnal töltünk ki (1 rész ce
ment, 6 rész sóder). A betont csömö- 
szölni kell, majd utána következik a 
sávba a szegélytéglák behelyezése, 
de a téglákat nem a lapjukra (mint 
ahogy általában a terasz tégláit), ha
nem a hosszanti oldalukra kell rakni. A 
lapjára rakott téglának tömörnek kell 
lenni, azaz lyukacsos téglát nem sza
bad felhasználni.

(RÁ)

NAPERNYŐBŐL
GYEREKSÁTOR

Csupán ruhacsipeszek és egy
két lepedő kell ahhoz, hogy a nap
ernyőt gyereksátorrá alakítsuk. Az 
sem baj, ha nem egy, hanem két 
„ajtaja” lesz, így még talán szellő
sebb is. Percek alatt kész, s pénz
be sem kerül, feltéve, ha van nap
ernyőnk. Az ernyő rúdját ajánlatos 
kb. 30 cm mélyen a földbe ütött 
csodarabba dugni. Ezáltal bárm i
kor gyorsan lebontható vagy fe lál
lítható az alkalmi sátor, de nehe
zebben dől fel.
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AZ ÉRETTSÉG JELEI
A kerti gyümölcs 
leszedéséhez, de még a piacon 
vásárlásához is jó tisztában lenni 
a terményérettségi jelekkel.

A nyári idénygyümölcsök, a kajszi, 
az őszibarack, a nyári és őszi alma, a 
körte, a ringló, a szilva fán hagyva is 
elérhetik a teljes érettséget. Azonban 
ez előtt leszedve is elérik a fogyasz
tásra alkalmas érettséget, kivéve a 

! ringlót és a szilvát.
A kajszi friss fogyasztásra akkor leg

alkalmasabb, ha az árnyékban kifejlő
dött részének is sárga már az alapszí
ne.- Ilyenkor könnyen leválik a termő- 

• részről. Ha nem kőkemény és még 
nem is enged az ujjnyomásnak, négy
öt napig lehet szállítani, és jól beérik. 
Teljesen akkor érett, amikor a héja 
majdnem sima, fénylő narancssárga, 
napos oldala többé-kevésbé piros -  
fajtától függően -, bibepontja, vagyis 
csücsrésze sötét sárgásbarna. A csú

csán és a? alaprészen már besüpped 
ujjaink könnyebb nyomására. A húsa 
sötétsárga, alig rostos, olvadó, bő le- 
vű. Befőzésre is akkor alkalmas a kaj
szi, ha egyik oldala majdnem teljesen 
piros, húsa sötétsárga, barázdavonala 
aranysárga színű ( 1).

Az őszibarack teljesen zölden, ke
mény állapotban szedve gyenge minő
ségű, ízetlen lesz. Rendszerint ránco
sodik is. A már színeződött, de még 
kemény őszibarack mérsékelten me
leg szobahőmérsékleten öt-tíz nap

alatt beérik. Ha a gyümölcs szövete 
még szilárd, csak a barázdavonalában 
vagy az ezzel szemközti oldalon kezd 
lágyulni, szobahőmérsékleten már két- 
öt nap alatt jól beérik (2). Hűtött térben 
még két-három hétig el is tartható. 
Amikor a termésbarázda már kifejezet
ten lágy, egy-két nap, alatt bekövetke
zik a teljes érettség. íze és zamata ki
váló lesz, de nem tartható el, azonnal 
fogyasztani kell. Ennél már csak a fán 
teljesen beérett, egészében lágy őszi
barack lehet ízesebb. Ez egyáltalán 
nem szállítható, nyomkodásra nagyon 
érzékeny, rövid idő alatt romlani kezd. 
Befőzésre a sárga húsú őszibarackok 
közül a citromsárga héjszínű, s a ko- 
csányrészénél megnyomkodva már 
nem kőkemény gyümölcsök alkalma
sak.

A nyári, az őszi almák és a körték 
érettségét az jelzi, hogy zöld alapszí
nük sárgára változik. Ezenkívül a kör
ténél a kocsányrész puhulni kezd. Az 
ennél jóval korábban szedett körte, al
ma nemcsak fonnyadhat, de kellemet
lenül mecj is puhul, a gyümölcshús szí
vós, rágós marad.

A ringló és a szilva akkor jó befőtt
készítéshez, ha teljesen beszínese
dett, de összenyomva húsa még pat
tanva reped.

Lekvárnak, gyümölcskocsonyának a 
kocsányrésze körül ráncosodó szilva a 
legalkalmasabb. E két érettségi állapot 
között jó nyers fogyasztásrá (3).

ZÖLDSÉGFÉLÉK
A paradicsom elsőként beérő bo

gyója is rugalmasan puha, bepiroso
dott, fényes. A már túlérett paradicsom 
puha és fénytelen. Mivel melegben 
utóérő, csak hűvös és szellős helyen 
tartva óvható meg a túléréstől. Már 
szedéskor károsan megnyomódhat,

ezért enyhe csavarással és húzással 
kell leválasztani a száráról (4).

A paprika teljesen kifejlődött állapot
ban a legértékesebb. Ilyenkor kemény, 
a felülete feszes és fényes, de még 
nem pirosodik. így hűvös helyen leg
alább pár napig fonnyadás nélkül el
tartható. Az éretlen paprika húsa vi
szont puha, vékony és gyorsan fony- 
nyad. A biológiailag érett paprika 
beszínesedett, ezért nem jó sokáig 
melegben hagyni a leszedett paprikát, 
mert utóérik, bepirosodik (5). Szedés
kor a csüngő fajta bogyóját felfelé kell 
emelni, a felállóét viszont lefelé kell 
nyomni úgy, hogy a mutatóujj a hajlítás 
iránya felőli oldalon, a kocsány tövé
hez kerüljön, mivel kocsánnyal együtt 
kell szedni a paprikát. A paradicsom 
alakú paprika csak a bepirosodáskor 
szedhető. A félig bepirosodott vagy 
barnászöld bogyók jól utóérnek és be
színesednek.

Az uborka éretlenül és zöldéretten is 
szedhető. A túlérett, pontosabban bio
lógiailag érett, és ilyenkor már sárguló, 
megpuhuló uborka étkezésre alkal
matlan. A még fejlődésben lévő ubor
ka felületén a jellegzetes szemölcsök 
és tüskék sűrűn helyezkednek el. 
Ilyenkor hajlításra pattan és könnyen 
törik, a húsa pedig lédús és kemény. A 
zöldérett uborkán a szemölcsök ritkáb
bak, egyes fajtákról a tüskék lehulla
nak. A termés kemény, hajlítva törik, a 
húsállomány zsenge és ugyancsak ke
mény. A félig érett uborka sárgás vagy 
fehéres színű, kemény húsú, amellett, 
hogy ekkor már élvezhetetlenül kese-
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rű. Uborkából a 3-5 cm-es a csemege 
minőségű, a 6-9 cm-es a berakó, a na
gyobb pedig a salátának való. Mind
egyik gyorsan fonnyad melegben.

A zöldbab (a sárga és a zöld színű) 
akkor jó fogyasztásra, ha hajlításkor 
szálka- és hártyamentesen elpattan
(6). A hüvelyében a mag héja vékony, 
belseje vizenyős, pépes. A befülledés 
elkerülése érdekében lehetőleg száraz 
időben, lecsipdesve szedjük.

A karalábé nyáron és friss fogyasz
tásra akkor jó, ha a húsa még üvege
sen áttetsző és zsenge. A túlérett ros
tos, fásodott és fénytelen, fehér, eset
leg szivacsos állományú, apró foltok is 
feltűnnek benne. A gyökér és levél le
vágásával megelőzhető a karalábé fá- 
sodása (7).

A kelkáposzta érettségét a fejnek tö
mör és rugalmas állapota jelzi. Felsze
déskor a durvább lombleveleket vág
juk le, de a nem teljesen szétbomló ta
karólevelek már maradjanak rajta.

A fejeskáposzta legyen teljesen be- 
fejesedett, tömör és kemény. Ha még 
laza, gyorsan fonnyad. Túléretten pe
dig reped, így sem fogyasztásra, sem 
eltartásra nem lesz alkalmas.

A vöröshagyma érett, ha levele, szá
ra és nyakrésze beszáradt (8). Héja a 
fajtára jellemző sárga vagy vörös, ke
mény, száraz, hártyás. A felszedés 
után egy-két napig szabadban szik
kasztás, szárítás után tisztítható meg a 
földtől és egyéb szennyeződésektől.

A karfiol akkor érett, ha rózsája a tel
jes nagyságot elérte, kemény, tömör 
és fehér színű. Túléretten sárga, bar- 
nult, kinyílott. A karfiol takaratlan álla
potban zöldül, majd bebarnul. Szedés
kor a leveleket meg kell hagyni, csak a 
fej felett három cm-re szokás vissza
vágni, a torzsát pedig közvetlenül a le
velek alatt kell levágni.

A csemege kukorica főzéshez akkor 
a legjobb, ha a szemek már kifejlőd
tek, de még tejesek. Vagyis a meg
bontható zöld csuhélevelek alatt feltű
nő szemek körömmel könnyen be
nyomhatok és ennek nyomán nedvet 
eresztenek (9). A kemény csemege 
kukorica már nem édes és nehezen fő, 
de konzerváláshoz vagy fagyasztásra 
még ilyen állapotban is megfelelő.

A tojásgyümölcs, más néven padli
zsán is teljes fejlettségében a legjobb,

amikor még nem puhult meg. Olyankor 
a legfinomabb, amikor a bogyótermé
sének héja fényes felületű, ugyanak
kor még kemény, benne a magvak 
éretlenek, de már kifejlődtek. Ha már 
beérett és megpuhult, akkor keserű.

A patisszon vagy csillagtök termés a 
még csupán 2,5-4,0 cm-es átmérőjű 
állapotban eléri a hámozást nem 
igénylő csemege minőséget, ahogy a 
legkeresettebb. így ebben a méretben 
érdemes leginkább szedni, hetenként 
háromszor (összesen pedig 35-40 al
kalommal) a tövenként várható mint
egy félszáz termést. Rántani való mi
nőségnek felelnek meg a hetenként 
kétszeri szedésű nagyobb, 4-7 cm át
mérőjű termések. A berakó minőség 
méretkategóriába tartoznak a na
gyobb, 7-10 cm átmérőjű termések, 
amelyek hetenként egyszeri és össze
sen 15-20 szedés mellett fejlődnek, tö
venként 20-25 db.

A cékla a teljes érés előtt is jól fo
gyasztható, ha a lúdtojás nagyságot 
már eléri. Kézzel szokás szedni, és a 
leveleket is kézzel csavarják, nem kés
sel vágják le.

A sárgadinnye érettségének jele a 
világos alapszín, a kellemes illat és a 
csúcs felőli részen a nyomásra puha 
tapintat. Az érett sárgadinnye nem tá
rolható néhány napnál tovább (10).

A görögdinnye érettségének legbiz
tosabb jele, hogy -  főleg fanyelű kés
sel kopogtatva -  tompa, mély hangot 
ad. (Bár a belülről repedt dinnyék is 
hasnlóan mély hangot adnak). Az éret
len dinnye hangja csengő, éles. Az 
érettség jele, ha beszáradt a kacsrész. 
A érett dinnyén kevesebb harmat kép
ződik, mint az éretlenen. Erre utalhat a 
már nem szürkésen matt, hanem fény
lőén haragoszöld héjszín és a felfekvé
si hely szépen besárgult színe is.

Sajnos még együttesen sem telje
sen csalhatatlanok az érettségjelzők.

dr. Komiszar Lajos
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FEJHALLGATÓ-JAVÍTÁS
Sok zenekedvelő a „walkman”-jét szinte reggeltől estig nyúzza. Az intenzív 

igénybevételtől többnyire a pillekönnyű kis fejhallgató romlik el leggyakrabban. 
Sokáig azt hittem, hogy nem lehet javítani, de miután nem kaptam pénzt új 

fülhallgatóra megpróbálkoztam vele. Azóta többet is megjavítottam, 
s  tapasztalataim alapján néhány javítási fogást szeretnék „walkmanes” fiatalok

figyelmébe ajánlani.

Az esetek zömében a vékony kábel 
még vékonyabb ereinek szakadása 
miatt némul el a hallgató. A hiba kere
sését a Jack-dugónál, annak is a tokja 
mögötti szakaszán kezdjük. Ha bekap
csoljuk a magnót, s a kábelt megmoz
gatjuk, az érintkezés miatt esetleg 
megszólalhat, s egyben a szakadási 
helyét is megtaláljuk. Az persze ritka
ság, hogy mindkét oldal elnémul. Ha 
nem sikerült „életet lehelni” a néma 
hangszóróba, a kábel óvatos hajlítga- 
tását addig folytassuk a fejhallgató felé 
haladva, amíg az meg nem nyikkan. 
Lehet azonban, hogy a kábelerek ép
nek bizonyulnak, akkor viszont vala
melyik ér forrasztása törött le. A hang
szóróbetétet emeljük ki a tokjából, s 
nézzük meg, hogy nem törött-e le va
lamelyik vezetékvég. Ha a forrasztá
sok hibátlanok, s a kábel is ép, már 
csak a Jack-dugóra forrasztott vezeté
kek valamelyike lehet a bűnös. Miután 
a Jack-dugók általában a kábelre ön
tött burkolatúak, bátran vágjuk le, s he
lyére szereljünk szétszedhető dugaszt.

A kábel ereit szereléskor csak né

hány milliméternyire csupaszítsuk le, a 
kábel külső burkolatát pedig olyan 
hosszan távolítsuk el, hogy majd a te
hermentesítő fülecskék közé szorít
hassuk. A három ér közül a külső, bur
kolat nélkülit forrasszuk a dugó lemez
szárára, a másik kettőt pedig a két 
érintkezőlemezre. A forrasztás meg
kezdése előtt azonban ne felejtsük el 
a kábelre húzni a dugó hengeres tokját 
(1). Ha megfeledkezünk erről, a má
sodszori forrasztást a vékony vezeté
kek már nemigen viselik el. Csak ke
vés ónt használjunk, mert a dugasz 
belsejében kevés a hely. Beforrasztá- 
sa után a kábel külső burkolatát te
gyük a lemezfülek közé, s fogóval 
összenyomva rögzítsük. A vezetékere
ket igazgassuk el, majd csavarjuk he
lyére a dugasz tokját. Ha a kábelerek 
valamelyike nyakban szakadt meg, ak
kor is dugaszt kell cserélnünk. Ez igen 
gyakori hiba. Kivédeni csak úgy lehet, 
hogy nem gyötörjük agyon a kábelt fe
lesleges hajlítgatásokkal.

Középtájon a zsinór általában a gya
kori hajlítgatások miatt szokott eltörni,

nem is mindig egy helyen. Ez azután 
igen megnehezíti a hibakeresést. Én a 
szemmel láthatóan agyongyötört sza
kaszokat szoktam elsődlegesen meg
vizsgálni. Ha a fülhallgató mindkét „fü
lére” süket, könnyű a dolgunk. A meg
talált hibás szakaszt vágjuk ki, majd az 
ereket lecsupaszítás után forrasszuk 
össze. Szigeteléshez nem műanyag 
szalagot használok, hanem vékony 
műanyag csövecskéket, a kábelre 
meg hőre zsugorodó burkolatot húzok. 
Ez ugyan egy szakaszon merevvé te
szi a kábelt, de jobb, mint a szigetelő- 
szalag.

Ha csak az egyik ér szakad meg, a 
burkolatot éles szikével vagy nagyon 
éles és hegyes késsel középen bevág
va válasszuk ketté, a hibás eret pedig 
két helyen vágjuk át. A külső burkolat 
átvágásakor vigyázzunk, nehogy az 
ereket is átvágjuk. Ha a két vékony kis 
vezetékről is „lehámoztuk” a burkola
tot, láthatóvá válik a hiba. Ha a külön 
szigetelés nélküli ér szakadt, vékony 
sodrott vezetékdarab ráforrasztásával 
kössük össze (2). Ha ez a vezeték ép,

8/24 MŰHELY



a szigetelt szakadt el. A hibát rejtő 
vékony szigetelő burkot óvatosan vág
juk át, s a vezetékvégeket az előzőhöz 
hasonlóan forrasszuk össze. Össze
csavarással nem érdemes próbálkoz
ni, mert ez az ér rövidebb lesz a má
siknál, a vezeték meg könnyen széthú
zódhat.

Ezt követően szigetelőszalaggal 
óvatosan tekerjük körül a kijavított sza
kaszt, majd a másik eret is melléfogva 
három-négyszeres szigetelőszalg ré
teggel pótoljuk a kábelburkolatot. Egy 
újabb réteg feltekerésével a másik, ép 
kábelhez is célszerű hozzáfogatnunk a 
javítottak A már két-három helyen javí
tott kábelt érdemesebb egy teljesen új
ra kicserélni.

Mit tehetünk a fejhallgatóbetétről le- 
zakadt vezetékekkel? Természetesen 
vissza kell a helyükre forrasztanunk. A 
betétet óvatosan pattintsuk ki a házá
ból, a vezetéket pedig a házba tolva 
már az asztalra helyezhetjük a betétet. 
A mágnes felőli oldalon négy forrasz
tási helyet találunk. A két szélsőhöz 
csatlakoznak a vezetékek. A forrasztá
sokat és a vezetékvégeket nagyon 
alaposan vizsgáljuk meg, mert néha 
ugyan tökéletesnek látszanak, de va
lójában a sodrott szálak közül már 
csak két-három vezet a betéthez, a 
többi szanaszét áll. A sérült vezeték
véget vágjuk le, a felforrasztott cson
kot olvasszuk le, majd a szétbomlott 
sodratot óvatosan összepödörve for
rasszuk vissza a hangszóróra (3). Ha 
ez okozta a hibát, a hangszórónak 
nincs oka a további hallgatásra. Meg
eshet, hogy mégsem működik, ilyen
kor vagy a hiba keresésekor nem vol
tunk elég alaposak, vagy a kábelre 
hurkolt tehermentesítő csomóban sza
kadt meg a szál. Ezt bogozzuk ki, s a 
vezetékszakaszt hajlítgatással vizsgál
juk át. Valószínűleg itt lesz a hiba, hi
szen elég egy kis rándítás a zsinóron, 
s a csomóba gyömöszölt szálacskák 
elszakadhatnak. Ennek a hibának a ki
derítése nehezebb, mint a kijavítása, 
hiszen csak a csomózott részt kell le
vágni, újra csomózni az ép vezetéket, 
végeit pedig a betétre forrasztani. A 
vezetékek az eredeti helyükre kerülje
nek vissza.

A saját fülhallgatómon még egy apró 
módosítást is végeztem, ugyanis a kö
zepes méretű betétekre húzott szi
vacskorongok miatt a hangszórók fer
dén feküdtek a fülemre. Ezt a zavaró 
fogyatékosságát a betétek kosarára 
ragasztott egy-egy vékony műanyag 
koronggal szüntettem meg. (4). Ehhez 
a külső burkolatot rögzítő körmök szá
mára két helyen mélyedést kellett vág
nom a hangszórókat körbefogó mű
anyag gyűrűbe. A nyílások kb. 6 mm 
szélesek és 2 mm mélyek, s éles kés
sel vághatok ki. A két műanyag lemez
ből kivágott gyűrűt a hangszórókra, 
pontosabban a tokjuk felső peremére 
ragasztottam Ferrobond-dal. A betéte
ket visszapattintottam a burkolatukba, 
s a körmök most már a kialakított 
nyílásokba pattanva rögzítik mind a 
kettőt. A kiálló lemezre húztam fel a 
szivacsbetéteket, s így már a fülemre 
simult.

Babos Anikó
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HIDRAULIKUS 
„ZSIRÁF” EMELŐ

®k100/60x4 I

Autónkat motorjavítás, felújítás 
miatt általában szervizbe visszük.
A kezdő vállalkozóknak 
és azoknak, akik biztos 
szaktudással javítják sajátkezűig 
autójukat, nagy segítséget 
nyújthat a bemutatott 
emelőszerkezet. A szerkezethez 
szükséges egy hidraulikus emelő, 
amit, használaton kívül 
összecsukva kis helyet foglal el 
a műhely sarkában. (Különböző 
méretű hidraulikus emelők készen 
kaphatók szaküzletben).
A legkisebbek teherbírása is 
1000 kg körül mozog.

Több működő szerkezetet szemre
vételezve terveztük olvasóink részére 
az itt bemutatottat (A). A főbb mérete
ket rajzaink tartalmazzák, a hiányzókat 
a meglévő hidraulikus szerkezet mére
teihez, és működési tartományának is
meretében kell meghatározni.

A kereskedelemben a kerekek szé
les skálája kapható. Az általunk vá
lasztott két típus adta ki a rajzon meg
adott méreteket. Kerékvásárláskor 
ügyeljünk arra, hogy a célnak megfele
lő teherbírásút válasszunk, és ne le
gyen olyan nagy, hogy 
esetleg ne tudjuk az eme
lő lábát a gépkocsi alá 
betolni.

A négy keréken gördít- 
hatő emelő zártszelvényű 
acélból készüljön. A füg
gőleges oszlop alatt tal
pas önbeálló kerekek, a 
felhajtható lábakon átme
nő tengelyes kerekek he
lyezkednek el. A lehajtott 
lábak hossza, magassági 
mérete és a lábak állása 
lehetővé teszi, hogy az 
emelő könnyen a gépko
csi alá tolható, így a „zsi
ráf” nyaka a motortér fölé 
kerül.

Az alaplap (1), mely az 
egész szerkezetet hor
dozza, 5 mm-es acélle
mezből készüljön.

A zártszelvényű oszlo
pot (2), az ezt kitámasztó 
merevítőket és a lábakat
(3) megvezető lemezeket 
hegesztéssel rögzítsük az
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alaplaphoz. A két darabból álló nyakat
(4) hegesztéssel alakíthatjuk ki, elfor
dulását az oszlopon csapszeg (5) biz
tosítja, melynek végére biztosítógyűrű 
kerül (B).

A toldat (6) furatai 180 mm-es lépé
senként állíthatási lehetőséget adnak. 
A toldat végére erős láncot tehetünk, 
amibe az emelendő terhet akasztjuk.

A forgáspontokat úgy alakítottuk ki, 
hogy mindenhol az 5 jelű csapszeget 
lehessen alkalmazni. Eszerint a lába
kat megvezető lemezek vastagsága 5 
mm, melyeket 62 mm távolságra kell 
az alaplaphoz hegeszteni úgy, hogy a 
képzeletbeli középvonallal 15°-os szö
get zárjanak be.

Ugyancsak 5 mm-es lemezből ké
szítsük a zsiráfnyakat befogadó U ala
kú tartót és a hidraulikát támasztó tar
tókat.

Mindegyik közé a 100/60x4 mm-es 
zártszelvény, ill. az abból kialakított al
katrész kerül (C).

A támasztótartókba helyezett forgó
bakok (7) adnak lehetőséget arra, 
hogy a hidraulikát közéjük helyezzük. 
A hidraulikák eltérő mérete miatt csak 
tanácsot tudunk adni a megtámasztás 
módjára. Például a hidraulika talpához 
illeszkedő keretet készítünk szögvas
ból, melyet a forgóbakhoz hegesztőnk, 
A nyakon lévő forgóbakhoz akkora 
csodarabot hegesztőnk, amibe a hid
raulika rúdja belefér. így munka végez
tével onnan kiemelhető. A hidraulikát 
nem szükséges az emelőhöz erősíte
ni, mert használat közben a két tartó 
között szorosan áll. A két támasztótar
tó távolságát a rendelkezésre álló hid
raulika méretéhez kell meghatározni.!

A lábakat a D jelű ábrán látható he
lyen kerekítsük le, hogy felhajtáskor ne 
ütközzön az alaplaphoz. A felhajtott lá
bat a 8 jelű fogantyú áthelyezésével 
rögzítjük a vezetőlemezhez hegesztett 
fül furatában. A fogantyú furatába he
lyezzünk 4x36-os sasszeget (B).

A zsiráfnyak hosszának állításánál 
ugyancsak a 6 jelű rögzítőfogantyút 
használjuk.

A szerkezet mozgatásának meg
könnyítésére erősítsünk fogantyút az 
oszlophoz.

ALJZAT 
A VASALÓ- 
ASZTAL 
ALATT

Az ötlet annyira kézen
fekvő, hogy talán ezért is 
nem valósítottuk meg ed
dig. Néhány méternyi vé
dőeres tömlőkábelt, to
vábbá ún. falra szerelhe
tő dugaszoló aljzatot és 
villásdugót kell beszerez
nünk ahhoz, hogy a 
vasalóasztalt bárhol felál
líthassuk, s a vasalót ké
nyelmesen és bizton
ságosan használhassuk. 
A vasalóasztal aíá szerelt 
aljzat kábele azonban 
legalább 3 méter hosszú 
legyen. A felcsévélésé- 
hez még két 1,5 mm vas
tag lemezszalagból haj
lított szegletet is csava
rozzunk az asztal alsó 
lapjára. Vasalónk így már 
nem lesz a fali konnekto
rok „rabja”, s rövid kábele 
a vasalási sem nehezíti 
meg.



MELEGVÍZ-SZOLGÁLTATÁS INGYEN
A városi és a falusi házak modernizálása következtében sok fa-, 
ill. széntüzelésű fürdőkályha, közismertebb nevén „kazán” került 
a lomtárba. Helyüket a gázzal működő bojlerek, ill. az elektromos 
forróvíztárolók vették át. A még meglévő és már csak felesleges 
lomként kezelt fürdőkályhákat kár volna ócskavasnak tekinteni, 

mert azok nemcsak a hétvégi házakban, nyaralókban, hanem 
még a falusi háztartásokban is nagyon jól és gazdaságosan 

felhasználhatók.

A melegvíz előállítása ma már nem ol
csó, ráadásul komoly mennyiségre van 
szükség. A háztartás szükségletén felül a 
forró nyári időszakban mindenki szívesen 
venné, ha egy üdítő letusolásra mindig len
ne. A csapról vett víz nem megfelelő, mert 
a felhevült testet nem ajánlatos túl hideg 
vízzel lehűteni.

Igen jól bevált olcsó megoldást ajánlunk 
olvasóinknak. Ha van régi, de még hasz
nálható fürdőkályhájuk, vagy be tudnak 
szerezni egyet, akkor szinte filléres befek
tetéssel kitűnő melegvíz-szolgáltató beren
dezést készíthetnek.

Az első lépés természetesen a fürdő
kályha beszerzése, ill. a meglévő ellenőr
zése és üzembe helyezése.

A kályhát gondosan vizsgáljuk át. A ka
zán (2) alsó részén egy tisztítócsavar (3) 
található. Ennek eltávolítása után mossuk 
ki a tartályt. Ha a csavar visszahelyezése 
után feltöltött kazánnál szivárgást nem ész

lelünk, akkor érdemes a kályhát üzembe 
helyezni. Természetesen ha a tartály szivá
rog, de egyébként jó állapotban van, meg
kísérelhetjük a házi megjavítást, vagy meg- 
javíttatást.

A fürdőkályha három egységből áll. A 
tartály alapja (1) a tűzteret magába foglaló 
öntvényből készült ház, mely tüzelőajtóval 
és kihúzható hamuládával van ellátva. Bel
sejében található a rostély és esetleg a tűz- 
tér tűzálló bélése.

Az alsó részre illeszkedik a tartály, me
lyet rézből vagy ónozott vaslemezből állítot
tak elő. Tengelyében egy tűzeső van, mely 
a víz felmelegítéséhez szükséges.

A harmadik részhez sorolhatjuk a szerel
vényeket és a csővezetékeket.

A fürdőkályha vízellátása a csaptelep (4) 
mögötti tápvezetéken keresztül történik. Az 
itt bevezetett víz a tartály alsó részébe ke
rül, és a csapok megnyitásakor a felmelegí
tett vizet maga előtt kiszorítja.

A meleg víz vagy a csaptelep közös kifo
lyóján, vagy a zuhanykaron (5) és a zu
hanyrózsán távozik.

Térjünk vissza a kályha üzembe helye
zésére! Ha minden alkatrészt átvizsgáltunk, 
és az esetleges hibákat kijavítottuk, vá
lasszuk ki a telek legmegfelelőbb pontját, 
ahova felállíthatjuk. Itt két körülményt ve
gyünk figyelembe. A kályhát lehetőleg oda 
telepítsük, ahol a leghosszabb időn át nap
fényt kap, és az elfolyó vizet is könnyen el 
tudjuk vezetni. A kiszemelt helyre készít
sünk téglából vagy betonból egy olyan szi
lárd alapot (11), mely elbírja a kályha tete
mes súlyát, és lehetőleg a zuhanyozáshoz 
is elegendő helyet ad.

A lefolyó víz elvezetése csak akkor okoz 
problémát, ha szappant is használunk. Eb
ben az esetben ajánlatos a telek emésztő
gödrét használni.

A kijavított, rozsdátlanított kályhát fessük 
le. Erre a célra ajánlatos fekete kályha
lakkot használni, mert bár ez nem annyira 
tetszetős, mint a kályhaezüst, de jobban 
hasznosítja a napsugarak melegítő hatását. 
Igaz, hogy ez nem nagy hatásfokú, de arra 
elegendő, hogy a reggel felfűtött kazán hő
mérsékletét egész napon át megfelelő érté
ken tartsa.

Távolítsuk el a tisztítócsavart (3) és he
lyébe egy csapot (8) szereljünk, mert ez na
gyon megkönnyíti a tartály téli tárolása előtt 
a víz leeresztését.

A tartály az alsó részén (1) könnyen a 
legmegfelelőbb helyzetbe fordítható. A ka
zán csőcsonkjára egy legalább 500 mm 
hosszú füstcsövet és egy könyökcsövet (6) 
helyezzünk. A könyökcső nyílását fordítsuk 
az uralkodó széliránynak megfelelő hely
zetbe. Könyökcső helyett egy házilag is el
készíthető kúpos szélterelóvel ellátott cső
(7) még talán megfelelőbb, mert minden 
széliránynál megfelelő „húzást” biztosít. Ha 
a kályhát épületekhez, vagy tűzveszélyes 
tárgyakhoz közel helyezzük el, a füstcsőre 
szikrafogó hálót kell felszerelni.

A fürdőkályha vízellátását a legegysze
rűbben a locsolócsővel biztosíthatjuk. En
nek vége viszont menetes kiképzésű, ezért 
a cső (10) és a tartály csőcsonkja közé egy 
csatlakozót (9) kell készíteni. A hollandi 
anyák a csatlakozó menetekhez illeszked
jenek. A cső hosszúsága nem kritikus, sőt 
akik a locsolócsövet nem akarják lefoglalni, 
külön csövet készíthetnek.

A szabadba telepített kályha sajnos ki 
van téve az időjárás viszontagságainak, 
ezért kezelést, ill. védelmet igényel. A két 
legkritikusabb pontot nyíllal jelöltük. A tar
tály felső részén egy bemélyedés található, 
melyben az esővíz felhalmozódik. Ezt min
den eső után gondosan el kell távolítani. A 
tartály alsó, felfekvő felületénél is ilyen ve
szély fenyeget. Mindez elkerülhető, ha egy 
egyszerű „féltetőt” készítünk.

Az így felállított fürdőkályha nagy előnye, 
hogy benne minden éghető hulladékot fel 
lehet használni a víz felmelegítésére. De 
nemcsak a kellemes tusolást, hanem a 
háztartási melegvíz-szükségletét is biztosít
ja. Pl. mosáskor „ingyen” állíthatja elő a te
temes mennyiségű forró vizet.

A nyári időszak végén eresszük le a tar
tályból a vizet és a kályhát lehetőleg zárt 
helyen tároljuk. Ilyenkor ajánlatos a sérült 
festést kijavítani és a rozsdás helyeket új 
bevonattal ellátni.

A cikkben ismertetett berendezés már 
sok éve üzemel. A gondos karbantartáson 
kívül más munkát eddig nem igényelt. Elké
szítését bátran ajánlhatom, mert igen ké
nyelmes és gazdaságos berendezés.

Szulyovszky Tibor
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gőleges oldalt 20-25 mm-nyire visszahajtva 
(eltisztázva és egyszer behajtva) varrjuk le.

Méretre vágáshoz a redőnyrúd egyik vé
gén lévő csapos kupakot távolítsuk el, s a 
rúdból fűrészeljük le a felesleget (2).

A fűrészelés helyét ráspollyal, csiszoló- 
vászonnal munkáljuk simára. Ezután üssük 
vissza a rúdvégre a csapos részt (3) (eset
leg két kis csavar vagy szeg is rögzíti), majd 
próbáljuk a leendő helyére a rudat.

Újra vegyük elő a redőnyvásznat, alját 
olyan szélesen hajtsuk fel, hogy a vissza
hajtásban éppen elférjen a merevítő léc (4).

Rögzítsük a lécre csomózással vagy egy 
kis felcsavarozott műanyag szerelvénnyel a 
húzózsinórt (5).

A rúd visszatekerő rugót tartalmazó vége 
vékonyfalú cső, ezért a redőnyvásznat rö
vid apró szegekkel rögzítsük rajta (6).

Az anyag szélét ne hajtsuk vissza, de ha 
erősen fosztana, cikcakk öltéssel szegjük 
be, vagy ragasztóval keskeny sávban ken
jük be az anyag vágott szélét. (Hőre érzé
keny „olvadó” műanyag szövetet elektro
mos pákával dolgozhatunk el, a megol
vasztott szél megakadályozza az anyag 
kifoszlását.)

A textília rögzítéséhez szegeken kívül tű
zőgépet is használhatunk. A felerősítés he
lyét a rúdra ragasztott vékony szalaggal ta
karhatjuk el.

Az ablaknyílás felső szélére kétoldalt 
szereljük fel a redőnyrúd tartóelemeit (7). 
(Ezek közül az egyik oldalra a középen a 
csap számára átfúrt darab kerül, a másikra 
a hosszúkás hasítékkal ellátott szerelvény, 
melynek kivágásába csúsztatható a rúd
végre szerelt lapos csap.)

A kész rolót csavarjuk fel a rúdjára, pró
báljuk a helyére (8, 9). Ha a csapokat tartó 
szerelvények megfelelő helyen vannak, a 
feltekert anyag a rúddal együtt kényelme
sen elfér, az új redőnyt véglegesen a helyé
re illeszthetjük. A biztos és teljes mértékű 
feltekéréshez szükség lehet a rugó kismér
tékű „túlhúzására”. A húzózsinórt is teker
jük a rúdra, és felszerelt helyzetben két- 
szer-háromszor -  a rugó ellenében -  fordít
suk át a rúdra tekert redőnyt.
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Az egyszerűen kezelhető, praktikus vászonredőnyök (rolók) többnyire egyszínűek, 
s mert anyagukat a napsütés hamar tönkreteszi, néhány évenként cserére 

szorulnak. Az új redőny anyagául érdemes a belső sötétítő függönyhöz vagy 
a berendezés színéhez illő, esetleg mintás textíliát választani.

A rugó segítségével feltekeredő textilrolót nemcsak ablak elé, hanem falmélyedés, 
tárolópolc elé is szerelhetjük, esetleg szűk helyen nehezen nyitható szekrényajtót 

pótolhatunk vele. Ilyen helyekre is választhatunk mintás, 
színes anyagot a roló anyagának.

Ha szélesebb a redőny, mint a készíté
séhez vásárolt textilanyag szövött széles
sége, ne középen, hanem szimmetrikusan, 
kétoldalt toldjuk a kívánt méretűre. Ehhez a 
két szélesítő anyagcsíkot úgy varrjuk a kö
zépső sávhoz, hogy a csíkok szövött széle 
kétoldalt legyen, ne kelljen a redőnyt be
szegni.

Keskenyebb ablak elé kerülő rolót szab
junk a kívánt méretre (1) a két szélső, füg-
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POHÁRTARTÓS KARFA

vezetőt nem akadályozza 
semmiben, a tálcákat pe
dig csak pihenés idejére 
húzzuk ki, amikor az au
tó áll. Utazás közben 
ugyanis elég egy na
gyobb huppanó, s a poha
rak tartalma kifolyik. A 
lényeges méretek megha
tározása után fogjunk 
hozzá a könyöklő elké
szítéséhez.

Alaplapként 10 mm 
vastag rétegelt lemezből 
vágjunk ki egy kb. 320 
mm hosszú darabot. A 
kihúzható tálcák vezeté
kéül szolgáló kereteket 
vékony, simára csiszolt 
falécekből állítsuk össze, 
mégpedig külön-külön. 
A két tálcát 3 és 6-8 mm 
vastag rétegelt lemezből 
szabjuk le, s ragasszuk 
össze. A felső borítólap
jukat azonban készíthet
jük 2 mm vastag alumíni
umlemezből is, majd ké
sőbb ezeket fényesre

Az ötlet nem hazai, tengerentúli laptársunk a 
Popular Mechanics, apróhirdetései között akad
tunk rá. Készen kapható (1). és sajátkezűleg sze
relhető be 23 különféle márkájú európai és ja
pán személyautóba, mármint természetesen az 
Egyesült Államokban. Ám hasonló, kárpitozott 
középső karfái magunk is készíthetünk a saját 
autónkba. Sőt, még egy, a hátsó ülések felé 
kihúzható pohártartó tálcával is kiegészíthetjük 
( 2) .

Néhány fontos méretet magunknak kell meg
határoznunk. A karfa szélességét és hosszát, va
lamint a magasságát, s ehhez kapcsolódóan a tá

masz lemezállványának a magasságát is a gép
kocsi adottságaihoz igazodva válasszuk meg. A 
lemezállványt azonban úgy kell kialakítani, 
hogy a kézifék használatát semmiképpen ne 
akadályozza. Hiszen a karfa használaton kívül 
lehúzható, s az állvány hátsó oldalának vezető
lapjára illeszthető (2), míg maga az állvány a 
kardánbox fölé emelkedik, s szilárdan a fenék
lemezhez kell rögzíteni. A karfa ne legyen túl 
terjedelmes, a két ülés közé ne illeszkedjen szo
rosan. Jobbról-bairól legalább 15-15 mm-nyi 
hézag legyen az ülések és karfa között. Utazás 
közben a karfát csak akkor használjuk, ha az a
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polírozhatjuk. Ha rétegelt lemezt használunk, 
lehetőleg nemesebb fából készültet válasszunk, 
mert a külcsín is fontos. A poharak fészkét kör- 

kiszúróval vágjuk ki. A nyílá
sok átmérője a poharakhoz iga
zodjon, azok legalább 1/4 ré
szükig süllyedjenek a tálcába. 
A tálcák előlapját és a kis taka
rólapokat a felső lapokhoz 
használt anyagból szabjuk ki, s 
ragasszuk a tálcák elülső élére.

A kész tálcákat toljuk a ve
zetőkeretekbe, s ideiglenesen 
illesszük helyükre a vékony kis 
ütközőléceket, amelyek meg
akadályozzák a túlhúzásukat. 
Próbaként mindegyiket több
ször húzzuk ki, majd toljuk 
vissza. A szükséges igazítások 
elvégzése után a tálcákat véko
nyan fújjuk be színtelen lakkal. 
Száradásuk után csúsztassuk 
mindegyiket a keretébe, s ezt 
követően azokat úgy ragasszuk 
össze, hogy az egyik tálcát elő
re, a másikat pedig hátra lehes
sen kihúzni (3). Az. ütközőléce
ket ne felejtsük el a tálcákra ra
gasztani.

A felső keret tetejére ra
gasszuk fel a karfa alaplapját, 
arra meg a habszivacspárnát.

Fordítsuk meg a darabot, s 
alsó felére csavarozzuk fel az 

aluminium U idomból kialakított két alumínium 
sínt.

Következő lépésként a karfa állványát és ket
tős vezetékét készítsük el. Az állvány 1,5-2 
mm-es lemez. Kiterített alakjának megszerkesz
tése, majd kivágása után szögacélidomok közé 
szorítva hajlítsuk meg. A lemezéleket kerekít
sük le, s fúrjuk ki a felerősítő csavarokhoz szük
séges lyukat. Az állvány tetejére (fedőlapjára) 
erősítsük fel a távtartó- és a vezetéklapot. Ez 
utóbbi 8 mm vastag rétegelt lemez, amelynek 
éleit finoman kerekítsük le.

Az állvány hátsó részébe pontosan a lemez
szélek közé illeszkedő méretű deszkát csavaroz
zunk fel. Arra erősítsük fel a távtartó- és végül 
a hátsó vezetőlapot. Ennek a két alkatrésznek a 
dőlésszöge lehetőleg kövesse az első ülések hát
támláinak a dőlését. Az állvány két oldalát kí
vülről és belülről is Palmatex-szel felragasztott 
műbőrrel borítsuk be, a vezetéklapokat pedig 
kenjük be lakkal. A karfát, valamint az alumíni
um sínek külső oldalát is borítsuk be műbőrrel.

A karfát toljuk vízszintesen az állvány veze
tékére, s az autó két ülése közé helyezve hatá
rozzuk meg pontosan a helyét. S ne csak így, 
hanem a karfát függőlegesen :u állványra húzva 
is. Ha minden jól működik, már csak az állványt 
kell szilárdan a fenéklemezhez csavarozni.

-  bj -
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AJTÓRETESZEK, 
ZÁRAK JAVÍTÁSA

Előző számunkban a régi ablakok zárainak s egyéb szerelvényeinek néhány javítási fogását mutattuk be, 
most -  folytatásként -  az ajtózárak felújításához adunk néhány további ötletet. Mint minden régen készült, s ritkán 

karbantartott, de gyakran használt szerkezetnél, a kopások és a sok év alatt beszivárgott por okozza a legtöbb 
problém át. A zárnyelvek akadoznak, beszorulnak, még a huzat is kinyithatja az ajtót. Lötyögnek a kilincsek, a rúdzárak 

nyitásához-zárásához néha kalapács is kellene. Egyszóval akad javítanivaló, 
m elynek rendbehozása mázolás előtt célszerű.

Az ajtók, melyeknek javításához fogtam, nem funkcionáltak kifo
gástalanul. Szeles időben némelyik rázkódott, s az ajtókilincsek 
egyike-másika is lötyögött, szükség volt az általános karbantar
tásra.

A kilincspárokat rözítő csapszeget alulról megütve kilazítottam, 
majd fogóval kihúztam. A két kilincset megpróbáltam széthúzni. 
Csavarlazítót fúvattam a csapszeg nyílásába, majd ezután kínlódva 
ugyan, de szétkocogtattam a kilincspárt. A zárat rögzítő facsavarok 
hornyaiból csavarhúzó élével kiütöttem a régi festéket, a csavarok 
kihajtása után kiemeltem fészkéből a zárat. Poros, piszkos volt, 
ezért egy tálba tettem, s petróleumba áztatva lazítottam fel a 
szennyeződéseket. „Előmosás” után szétszedtem a zárat, s újból 
minden darabját lemostam, tisztára töröltem. A zárnyelvről és az 
előlapról lecsiszoltam a mázoláskor rákent, s utána csak nagyjából 
lemosott festéket.

A zártest helyezőcsapjait satuba fogva néhány kalapácsütéssel 
megszilárdítottam, a lemezét pedig kiegyengettem, mert egy-két 
helyen deformálódott volt. Mivel a csapdafej már eléggé elkopott, 
lötyögését egy alá ragasztott, simára csiszolt vékony lágyacél le
mezzel szüntettem meg. A kulccsal zárható reteszfejet, amelyet 
eddig nem használtunk, s valószínűleg nem is fogjuk, megtisztítot
tam a rárakódott festéktől. A rugókat is megvizsgáltam. A csapda
fejet előfeszítő tekercsrugó szára eltörött, helyére 2 mm-es rugó
acélból hajlítottam újat (1). A szár hosszát a másik ajtó kiszerelt 
zárjának rugója alapján állapítottam meg. Ezután minden alkatrészt 
bezsíroztam, s összeszereltem a zárat. Miután visszacsavaroztam 
a helyére, ki is próbáltam.

Következő lépésben a zárcímeket, a kilincspárt és a zárlemezt 
vettem szemügyre. A zárcímeket rögzítő facsavarok tág lyukaiba 
kemény facsapocskákat ragasztottam. A kilincsek menesztőcsap- 
jait reszelővei igazítottam a kilincs párjához. Csak annyit reszeltem 
le a csapból, hogy pontosan, de megszorulás nélkül illeszkedjen a 
másik kilincs fészkébe. Sajnos így meg nem estek egybe a csap- 
szegfuratok. Áthidaló megoldásként hernyócsavarral erősítettem 
össze a kilincspárt. Előbb azonban felcsavaroztam a zárcímeket. A 
csapfészkes kilincsbe az eredeti lyukkal szemközti oldalról, erre 
merőlegesen M4-es menetet fúrtam, majd a zárba és egymásba

illesztettem a kilincseket. Az új rögzítőcsavarnak süllyesztéket fúr
tam a menesztőcsapba, s a kilincseket szétcsúszás ellen egy M4- 
es hérnyócsavar behajtásával biztosítottam (2). A hajlított záróle
mezt is leszereltem, kiegyengettem és megszabadítottam a vastag 
festéktől is. A fészkét egy kissé mélyebre véstem a falon, ennek 
eredményeképpen az ajtó már szorosan záródott.

A belső ajtókat ún. gyűszűs tolózárak rögzítik, melyek alul 300 
mm, felül pedig kb. 800 mm hosszúak. Szerkezetük igen egyszerű, 
ám hogyha akadozva működnek, sok bosszúságot okoznak. Az 
öreg szerkezetek általában nehézkesen mozgathatók. A rögzítő re
teszfejeket és a rudazatukat ugyanis mázoláskor közéjük szivárgó 
festék szinte összeragasztja. Ha erőszakoskodik az ember, előbb- 
utóbb elgörbül, vagy rosszabb esetben kiszakad a rudazatot moz
gató gyűszű. A nehézkesen mozgó tolózárakat tehát érdemesebb 
kiszerelni, kitisztítani, kiegyengetni, mint minden záráskor-nyitáskor 
kalapáccsal mozgásra ösztökélni. Az alsó, rövidebbeket a pántjai
ról leemelt ajtóról könnyű volt kiszerelni, de a hosszú felsők eléggé 
próbára tettek. A zárlapot felerősítő facsavarokat teljesen elfedte a 
festék, és kihajthatatlanoknak tűntek. Végül a szapora, de kíméle
tes ütögetés és különféle festékoldók, csavarlazítók hatására sike
rült kihajtani.

A zárakat előbb petróleumos áztatással, majd huzalkefés tiszto
gatással, végül pedig a rudazat csiszolásává hoztam újból használ
ható állapotba. Néhány tolózárnak a gyűszűje kilazult, ezért az el
kopott szegecseket lefúrtam, majd a gyűszűket újra a helyükre sze
gecseltem (3). A zárak csúszólapjának letisztítása okozta a 
legnagyobb gondot. Mindegyik festékes volt, s nagyrészt emiatt 
működött nehézkesen. A Kromofág azonban megoldotta ezt a 
problémát is (4). Tiszták lettek a sárgaréz csúszólapok és a gyű- 
szűk, s természetesen a lágyacél zárlapok is. A réz anyagú alkat
részeket kifényesítettem, a zárlapokat meg lealapoztam, s mind
egyiket visszaerősítettem az ajtóra, a kitisztított fészkébe. Az ütkö
zőlemezeket leszereltem, majd kiegyengetés után pontosan 
beállítva csavaroztam vissza a tokra, ill. a parkettára. Az alsó, por- 
védős ütköző lemezeknek különösen hasznukra vált a tisztítás, 
mert a rugóra járó zárlapjuk megint szintbe került. A rugók és a 
tengelyek kenését gépzsírral biztosítottam, ami egyben a por ellen
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is bizonyos védelmet nyújt. A bejárati ajtón átvetős, biztonsági to
lózár van. A riglihúzós betörők ugyan már régen bebizonyították, 
hogy ezek csukott ajtónál is kinyithatok, s csak áibiztonságot nyúj
tanak.

Az én két tolózáram azonban rácáfolt e tényre. Mozdíthatatlanok 
voltak az emeltyűket biztosító hosszú facsavarok kihajtása után is. 
Fordítottam hát a sorrenden, s a zárlapot felfogó facsavarok kihaj
tása után kifeszítettem mindegyiket a fészkéből, majd a reteszru- 
dakat csavarlazítóval befújva végül is sikerült a rudazataikat né
hány ütéssel behúznom. így most már leemelhettem az ajtószár
nyat, s a zárakat alul-felül rögzítő csavarokat is kihajthattam. A 
zárakat kiemeltem az anytószárny élébe vésett fészkükből. E toló
zárak már „újabbkoriak” voltak, s mivel mindkettőt kenés nélkül 
szerelték fel, évek alatt mozgásképtelenné rozsdásodtak. A kisze
relt zárakat előbb alaposan ledrótkeféztem, majd petróleumos áz- 
tatás után csiszolással szabadítottam meg a rozsdamaradéktól és 
a festéktől. A reteszrudakat és a csuklólapocskákat alaposan be
zsírozva szereltem vissza a helyükre. Ám hogy a riglihúzók dolgát 
megnehezítsem, az emeltyűket lefogó facsavarokon kívül még egy- 
egy 1,2 mm vastag lemezből készített, s az ajtó élébe illeszkedő 
fedőlappal tettem nehezen hozzáférhetővé (5).

A bejárati ajtómon még két dolgot kellett megjavítani, a külső 
zárcím kilazult húzógombját és a belső kilincs lötyögését. A húzó
gombot keményforrasztással szilárdítottam meg (6). A belső kilincs 
négyszögű csapja azonban javíthatatlanul méreten aluli volt, he
lyette új darabot készítettem. Anyagként 8 mm-es négyszögű lágy- 
acélrudat használtam, amelynek az egyik végére 1,5 mm vastag 
lemezből kialakított fejet hegesztettem, a másikat pedig a kilincs 
nyaknyílásához igazítva reszeltem le.

A kilincs rögzítését a már előbb bevált hernyócsavaros megol
dással oldottam meg (7). A zárcímeken a hiányzó kulcslyukfedőket 
2 mm-es sárgarézlemezből vágtam ki, felső élüket lekerekítettem. 
Forgócsapként 4-es süllyesztett fejű réz facsavart forrasztottam 
mindegyikre, majd a menetes részt lefűrészeltem. Az új fedőlapok 
csapját szegecsfejezővel kialakított gyámfejekkel rögzítettem a cí
mekre (8). Az ablak- és ajtózárak most már rendben voltak, jól 
működtek annak ellenére, hogy többségük legalább ötvenéves.
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Az utóbbi időben szinte 
naponta visszatérő téma 
tévében, rádióban a vízzel 
való takarékosság.
Csakhogy ehhez megfelelő 
berendezések is 
szükségesek, pl. víztakarékos 
WC-öblítőtartály, ami bizony 
nem olcsó. Ám a régi 
tartályokat is takarékossá 
lehet tenni úgy, mint pl. 
a régi Unitár öblítőtartályt.

Először is a sarokszelepet elzártam, 
a tartályból a vizet leengedtem, majd 
lekötöttem a vízvezetékről. A tartály 
zárószelep-emelő és túlfolyócsövét a 
felső végén levő 80 mm hosszú csap
szeg kihúzásával eltávolítottam. A cső 
végéről levettem a szelepgumit, a ve
zetővillát, s a hungarocell korongot a 
zárógyűrű elfordítása után. Kerestem 
egy műanyag poharat, amely a szelep
gumival azonos átmérőjű volt, ennek 
magasságát 80 mm-re vágtam le. A 
pohár aljába a cső átmérőjével azonos 
méretű lyukat vágtam, majd ütközésig 
ráhúztam a csőre, mégpedig a habko
rong fölé. A hungarocell alá visszahe
lyeztem a vezetővillát, a szelepgumit, 
s végül a rögzítőgyűrűt is helyére 
nyomtam. Az egész szerelvényt visz- 
szaszereltem a helyére, de ügyeltem

DUGULÁS-
ELHÁRÍTÁS

PORSZÍVÓVAL
Kellemetlen, de óhatatlanul 

megesik, hogy a lefolyócsövek el
dugulnak.

Az ilyen szennydugókat én a 
következőképpen távolítom el.

A régi gumiharangos WC-pum- 
pából kihúztam a nyelet, s a he
lyére átmenő lyukat vágtam. A ha
rang hengeres nyakát a porszívó 
csövének végébe nyomtam, a 
csövet meg a kifúvó nyílásba rög
zítettem, Használatkor a lefolyó- 
vezetékbe csatlakozó túlfolyó nyí
lását eltömítem, a gumiharangot 
erősen a lefolyónyílasra szorítom 
és beindítom a porszívót. Az átfú- 
vást természetesen többször meg 
kell ismételni, s közben vizet is 
engedek a lefolyóba. Nagyteljesít
ményű porszívóval igen gyorsan 
eltávolíthatók a kialakult szenny
dugók.

K. J.

VÍZTAKARÉKOS
OBLITOTARTALY

arra, hogy az emelőkar a csapszeg alá 
kerüljön. Bekötöttem a vizet, s a po
hárba 30-40 dekányi tiszta mosott ka
vicsot raktam. Egy-két próbaöblítés so
rán állapítottam meg a megfelelő 
mennyiségét.

Az átalakított tartály működtetésé
hez azonban a húzókart is meg kellett

f

túlfolyó cső-----

műanyag doboz 
(pohár)

hungarocell korong 

/  vezető villa

■ z Á j

záró gyünÜK x  szelep gumi

hosszabbítanom 150 mm-rel. Ezt egy 
lemezcsík felerősítésével oldottam 
meg. A tartályom így már nem pazarol
ja a vizet, csak addig öblít, amíg a kart 
lehúzva tartom. Hasonló .módon bizo
nyára más WC-öblítőtartály is víztaka
rékossá alakítható.

Kadlicskó József (Pécs)

LÁDASZÉKECSKE
Aki kertészkedik, többnyire meghajolva 

vagy leguggolva végzi a munkát, pedig ül
ve kényelmesebb lenne.

Egy kicsi 30x30x30 cm-es ülőke hulla
dék faanyagból is összeüthető, ha nem is 
percek, de néhány óra alatt. Ez a kis láda 
persze nemcsak ülőke, alsó részében 
szerszámokat, magokat, palántákat is tá
rolhatunk, ha faforgácslapból, vagy desz
kából készítjük el.

r r  / /
GYEPZUHANY 
MŰANYAGCSŐBOL

A gyep csak akkor szép, ha rendszeresen 
locsolják. A pázsit öntözéséhez a sajátkezű- 
lég, műanyag csőből készített eszköz is meg
teszi. Ha egy hosszú, s a víztömlőre csatla
koztatható PVC-csövet két sorban sűrűn ki
lyuggatunk, s egyik végét fadugóval zárjuk le, 
már kész is a gyepzuhanyunk. A csövet vas
tagabb huzalból hajlított villákba kell csak 
rögzíteni, s máris öntözhetünk.
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DIVATÉKSZEREK
RÁCSON

Fülbevalókból, nyakláncokból, kar
kötőkből sok összegyűlhet. Ha doboz
ban, ömlesztve tartják, megsérülhet
nek, s az összetartozó darabokat ke
resgélni kell. A megoldást az utcai 
árusok már megtalálták. Rácsos bi
zsutartóikhoz hasonló -  termé
szetesen kisebb méretben -  ottho
nunkban sem haszontalan. E célra ki
tűnően megfelel az akril-sprayvel 
színre fújt régi, hűtőgépbe való rács is, 
amelyet szemescsavarokkal vagy fel
ragasztható műanyag akasztókkal 
erősíthetünk a falra.

LÉTRAPÓTLÓ
SZÉK

Sokszor előfordul, hogy valamit még székre áll
va sem érünk el. Jó megoldás a létrapótló szék. 
Fellépő lapjai szélesek, tehát biztos talaj kerül a 
talpunk alá. Az pedig természetes, hogy haszná
laton kívül mint szék is funkcionál. Elkészítése kis
sé munkaigényes, de megéri a fáradozást. Vázát 
20 mm vastag lécekből, ill. deszkából, a fellépőket 
pedig faforgácslapból, vagy fenyődeszkákból ala
kíthatjuk ki. Szilárd kötéseket alkalmazzunk, mert 
ha inogni fog, akár le is pottyanhatunk róla.

KORSZERŰ ANYAGOKKAL, HÁZILAGOSAN

BETON PADOZAT PORMENTESÍTÉSE
A múlt század közepén felfedezett, és 

a napjainkban is a legszélesebb körben 
alkalmazott építőanyag a beton, számos 
kiváló tulajdonsággal bír. Kiemelkedő 
szilárdsága, nagy ellenállóképessége 
egy sor kemikáliával és az időjárás be
hatásaival szemben, a nagytömegű 
gyártás és felhasználás viszonylagos 
technológiai egyszerűsége teszi alkal
mazását nélkülözhetetlenné.

A betonok építőanyagként való alkal
mazása során, a fenti említett kiváló tu
lajdonságok mellett azonban néhány 
hátránnyal is számolni kell. Ezek a hát
rányok szinte kizárólag, a beton poró
zus, szivacsos finomszerkezetével hoz
hatók öszzefüggésbe. A porózus, sziva
csos szerkezet az okozója a betonok 
viszonylag nagy vízfelvételének, amiből 
a rósz fagyállóság fakad, de ez okozza 
a betonfelületek rossz tisztíthatóságát, 
„porosságát” is. Beton ipari padozatok 
nem készíthetők az élelmiszeriparban, 
mert a szigorú higiénés előírások betart- 
hatatlanok, de nem használható ilyen 
ipari padozat számos más iparágban 
sem, így például a szigorú pormentessé
get megkövetelő finommechanikai vagy. 
elektronikai iparokban.

A jól tisztítható és pormentes ipari pa
dozat követelményét, általában különbö
ző szakkivitelező cégek által a betonalj
zatra felhordott műgyanta bevonati rend
szerekkel elégítik ki.

A műgyanta bevonati rendszerek a

beton pórusait teljesen telítik, a betonhoz 
igen nagy szilárdsággal hozzátapadnak, 
szinte tetszőleges felületi minőségben elké
szíthetők a csúszásgátolt kiviteltől a tükörsi
máig, korlátlanul színezhetők, épp ezért 
igen esztétikusak. Az ipari padló céljára 
szolgáló műgyanta bevonati rendszerek el
készítése nagy szakértelmet igényelt és így 
azokat korábban csak gyakorlott, erre a 
munkára specializálódott cégek végezték.

Az utóbbi évek műszaki fejlesztéseinek 
eredményei az újabban forgalomba került 
műgyanta kötésű bevonati rendszerek, 
amelyek szinte kizárólag már csak kétkom- 
ponensűek, az előírt keverési aránynak 
megfelelően dozírozzák azokat, és ezért 
mérésük nem szükséges.

Az előírt tisztaságú és kellően előkészí
tett betonaljzaton szinte maguktól szétterül
nek és így a felületképzéshez sem különle
ges szerszámra, sem nagy gyakorlatra 
nincs szükség. Lakóházak esetében általá
ban a garázsokat, a hobbi-helyiségeket és 
a nagyobb éléskamrákat nem szokták ellát
ni költséges padlóburkolattal, hiszen ezt 
úgyis „csak mi látjuk”.

A drága „finom” gépkocsik tárolása pedig 
ugyanúgy megköveteli a pormentes és jól 
tisztítható padlóburkolatokat, mint a precíz 
szerszámokkal felszerelt hobbi-szobáké 
vágy az éléskamráké.

Elsősorban ezen helyiségek padozati mi
nőségének javítására kínálnak megoldást 
ezek a műgyantaa bevonati rendszerek, ol
csó házilagos kivitelezéssel.

A műgyanták kémiailag epoxi- vagy 
poliészter műgyanták, amelyek elsősor
ban nem a minőségükben, hanem áruk
ban különböznek egymástól. (Magyaror
szágon CONCRETIN, Tipox, Reokorr, 
VDW márkaneveken kerülnek forgalom
ba),.

Általában azt lehet mondani, hogy 
1 m2 burkolandó felület anyagköltsége 
350-700 Ft között változik.

A felhasználási utasítást minden ter
mékhez mellékelik, a betartandó egész
ségvédelmi és tűzrendészeti óvórend
szabályokkal együtt.

A bevonati rendszerek alapozó és fe
dőrétegből állnak. A bevonatok elkészí
tésének megkezdése előtt a betonfelüle
tet elő kell készíteni. Ez minden esetben 
mechanikai tisztításból és portalanítás
ból áll.

A betonfelület előkészítése után a két
komponensű alapozót össze kell keverni 
és a felületre kell hordani teddy-henger- 
rel vagy ecset segítségével, az előírás 
szerint. Az alapozó-réteg „megkötése” 
után kerülhet sor a színes fedőréteg el
készítésére. A szintén kétkomponensű 
fedőréteget nagyon alaposan összeke
verjük, az alapozórétegre öntjük és 
ecsettel, teddy-hengerrel vagy fésűs 
glettvassal segítjük elő az elterülését.

A megkemenyedési idő a hőmérsék
let függvénye, alacsonyabb hőmérsékle
ten hosszabb, magasabb hőmérsékleten 
rövidebb.

A felhasználást a különböző gyártók 
általaiéban 15 °C alatt nem javasolják.

Az elkészített bevonatok a megkemé- 
nyedésüket követően 24 óra múlva tel
jes terheléssel igénybevehetőek.

Dr. Hirschberg Péter (Mú'anyagip. Kut.lnt.)
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UTKOZO GARAZSBA

A garázsba beállni -  
különösen akkor, ha ezt 
a kihajtás megkönnyítésére, 
hátramenetben hajtjuk végre 
-  nem mindig egyszerű 
dolog. Nyáron a tűző 
napfénytől elvakított, s télen 
is a kintinél sötétebb helyre 
betolató vezető nehezen 
tudja meghatározni a kocsi 
helyzetét. Emiatt -  
különösen a szűk 
garázsokban -  bosszantó 
sérülések keletkezhetnek. 
Ezek elkerülésére igen sok 
módszert dolgoztak ki, 
de ezen a téren is érvényes, 
hogy a legegyszerűbb 
a legjobb!

A beállás helyének behatárolásához 
,a legjobb módszer egy, a garázs pa
dozatához erősített ütköző, melynek 
helyét a kocsi méreteinek figyelembe

vételével határozzuk meg. Helyét úgy 
ajánlatos megválasztani -  ha a garázs 
mérete megengedi - ,  hogy orral vagy 
farral való beállásnál egyaránt hasz
nálható legyen.

Ütközőnek a gépkocsi nyomtávjánál 
800-1000 mm-rel hosszabb, min. 100 
mm vastag négyzet, esetleg kör ke
resztmetszetű gerenda használható. 
Természetesen ennek a helyét rögzí
teni kell. Két lehetőség között választ
hatunk. Az egyik, hogy a garázs falá
hoz fekvő gerendához megfelelő 
hosszúságú távtartókkal rögzítjük az 
ütközőt. Az így elkészített keret nagy 
előnye, hogy bármikor eltávolítható és 
egy esetleg más méretű autó megvá
sárlása után aránylag könnyen meg 
tudjuk változtatni a méreteit.

Egyetlen hátránya, hogy egy „kemé
nyebb” beállásnál az ütközés erejét a 
falnak adja át. Alkalmazása ott indo
kolt, ahol a garázs aljzata beton és a 
falai elég erősek.

A vékony falakból készült és földes 
garázsoknál célszerűbb a fa vagy fém
ből készült cövekekkel rögzített ütköző 
alkalmazása.

A rajzunkon látható ütközőt (1) há
rom 30x30x3-4-es szögvas cövek (2) 
erősíti a padozathoz. Ezeket egysze
rűen a talajba üthetjük (C) vagy beto
nozhatjuk (B). Ha beütjük a cövekek 
hossza legalább 450 mm legyen. Alsó 
éleiket ajánlatos reszeléssel vagy kö
szörüléssel élesre kiképezni. A beto
nozáshoz 400 mm hossz is elegendő, 
de a végeiket befűrészelés után haj

lítsuk szét. Minkét esetben a talaj felet
ti részük akkora legyen, hogy az ütkö
ző felső felülete alá kerüljön.

A cövekbe az ütközőt rögzítő csava
rok (3) részére egy-egy furatot kell ké
szíteni. Lehetőleg 5-6 mm-es hatlapfe- 
jű facsavarokat használjunk, mert 
ezek meghúzása kényelmesebb.

Négyzet keresztmetszetű ütköző fel
ső, a kocsi kerekei felé néző élét le kell 
élezni. A kör keresztmetszetűeknél vi
szont ajánlatos a cövekek felfekvésé
nél sík felület kialakítása.

Ha a földes garázs aljzata nem elég 
szilárd, a hátsó három cöveken kívül 
elöl, középen is üssünk be egyet (5).

Az ütköző szilárdságát csökkenti, 
mégis ajánlatos annak alsó részét a 
talaj fölé legalább 5 mm-rel megemel
ni, mert a garázs mosásakor víz kerül 
alá, és mivel kiszáradni nem tud, ha
mar korhad. Ennek megelőzésére imp
regnáló anyaggal is érdemes a geren
dát átitatni.

A két kialakítási módszert (a keretes 
és a cövekelt kivitelt) együtt is lehet al
kalmazni. Ennek akkor van értelme, ha 
a garázs fala vékony, de a változtatás 
lehetőségét is meg akarjuk tartani. Ek
kor a garázs falához közel betonoz
nunk be, vagy üssünk be cövekeket, 
ekkor azokat nem az ütközőre, hanem 
annak hátsó keretére erősítsük.

Beálláskor az ütközés pillanatában 
ne húzzuk be azonnal a kéziféket, 
mert az ütközőre ráfeszülő gumik de
formálódnak.

Szulyovszky Tibor
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Helyezze el az alábbi szavakat, betűcsoportokat -  
kilenc kivételével -  az ábrában! Egy szót könnyítésül 
előre beírtunk. A kilenc megmaradt szó kezdőbetűit 
helyes sorrendbe rakva, egy barkácsoláshoz nélkü
lözhetetlen szerszám nevét kapja.

Kétbetűsek: AH, AZ, AZ, ÁL, BN, ÉV, LA, NK, SM, 
SU, TT, TU, VI, ZÖ.

Hárombetűsek: DUG, GÓL, MAG, TIÉ, YAN, YES.

Négybetűsek: ARTI, DORR, GLAN, GLAS, IGÉD, 
LŐRE, LUFI, SÚGÁ, TORR, ZSÍR.

Ötbetűsek: ADÓDÓ, ALLAH, ALLEZ, AMODA, 
BÍRNÁ, ELADJA, ERIKA, SMOKK, SZÓDA, TURNÉ.

Hatbetűsek: ADANDÓ, ÁLMODÓ, OSZAKA, OSZ
TÁS, SZÓLÍT.

Tízbetűsek: MAGYARÁZAT, MAGYAROSÍT, TÁ
VOLUGRÁS, TETTENÉRÉS.

Sterczer Ödön

A rejtvény megfejtését 1993. augusztus 20-ig levelezőlapon kérjük szerkesztőségünkbe
beküldeni. Cím: 1393 Bp. Pf. 328

A helyes megfejtést beküldők között egy Bosch PSR 2,4 V akkum ulátoros csavarbehajtót sorsolunk ki.

Júniusi rejtvényünk megfejtése: ÜVEGVÁGÓ  
A rejtvényt helyesen megfejtők közül Móricz Lajos kisújszállási olvasónk nyerte

a Bosch cég ajándékát,
egy AVR 330-as öntözőt, 3/4 colos csatlakozókészletet és ASP 200-as öntözó'pisztolyt.

r í

^ i o e c K E R  flex, ma* / *  ^

EDISON
ÜZLET-SZERVlZ

* A 8fCKUM, 7
MIZSEI ZOLTÁN VÁLLALKOZÓ 

6722 SZEGED. TÖRÖK U. 1/A. T/FAX: 62/326-833

ELEKTROMOS SZERSZÁMOK, GÉPEK. ALKATRÉSZEK, 
TARTOZÉKOK ÉRTÉKESÍTÉSE ÉS JAVÍTÁSA

B L A C K  & D E C K E R  A K C IÓ !
Csomagküldő ajánlatunk:

Igényes barkácsolóknak: nagy teljesít- Nincs esélye a betonnak elektropneumatikus
meny. elektronikus szabályozás. . fúrókalapácsokkal szemben.

Univerzális 
barkács iitvefúró

BD 252 23 9<X> Ft P 80-17 23 360 Ft. P 80-20 29 900 Ft 
P 80-21 34 400 Ft

BD 154K I I  000 Ft

A fenti árakból most 10 % kedvezményt adunk, amíg a készlet tart!
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FEMALKATRESZEK 
MŰANYAG MODELLEKEN

A műanyag modellek egyre finomabban és részletesebben kidolgozottak.
A modellgyárak így kívánnak nekünk, modellépítőknek a kedvünkbe járni, 

ám ugyanakkor újabb feladatok elé is állítanak. Eleinte csak legfeljebb néhány 
kis fémszitadarabot kellett pontosan alakra vágva a helyére ragasztani. 

Újabban viszont számos alkatrészt maratott fóliából kell összeállítani majd 
a modellekre ragasztani. Ez nem is olyan könnyű, mint gondolnánk.
A következőkben a fémalkatrészek összeszereléséhez és a modellre 

erősítéséhez adunk néhány tanácsot, főként gyakorlatlan modellépítőknek.

Kezdjük a fémháló lemezekkel. Kiszabásukhoz éles ollót 
használjunk. A darab alakját viszont még a kiszabás előtt 
kartonból kivágott sablon alapján vékony fekete filctollal 
másoljuk át a szitára. Az ollóval oldalanként 1-2 mm-es rá
hagyásokkal nagyolva vágjuk ki a szitadarabot, majd foko
zatosan, egyenes vágásokkal szabjuk pontosan a megfele
lő alakra. A szita anyaga elég kemény, a kis körömvágó 
ollók vágóéleit szétnyomhatja, s közben megtörik a szita 
széle. A kivágáshoz egy jól megélezett, közepes méretű 
papírgávó ollót célszerű használni, vágáskor pedig az 
összefogó csavarhoz közeli vágórészt használjunk. Ha az 
olló szárai nem lötyögnek, kis erővel és lassan haladva már 
pontosan a kívánt alakra vághatjuk a szitát. Beragasztásá
hoz nézzük meg, hogy keskeny peremre vagy sík felületre 
kell-e felragasztani. Ha a rögzítéshez kevés hely van, akkor 
erre a részre nyomjunk vékony rétegben folyékony átlátszó 
ragasztót, hagyjuk jól kiszikkadni, majd következzen egy 
újabb réteg ragasztó. Ha már kissé kiszikkadt, akkor a szi
tadarabot csipesszel megfogva illesszük a helyére. A szé
leit nem túl erősen lenyomkodva rögzítsük a félig megkötött 
ragasztórétegbe, majd hagyjuk teljesen kiszáradni. Másnap 
azután óvatosan terítsünk újabb ragasztóréteget a szita 
széleire, de vigyázzunk, a ragasztó nehogy befolyjon a mű
anyag peremen túli szabad felületre, mert onnan már na
gyon nehéz nyomtalanul eltávolítani. Ha van elég hely, ez a 
ragasztóréteg már vastagabb lehet, s akkor nem kell újabb. 
Ha a ragasztó teljesen megkötött, már szilárdan rögzíti a 
szitaanyagot. Ha a finom szitarácsot színezni kell, termé
szetesen még a felragasztása előtt fújjuk színre. A festés
hez ecsetet ne használjunk, mert a szőrzet festékhártyát 
húzhat a nyílásokra, s a bevonat vastag, több helyen fedett 
lesz. Szitát csak pisztollyal fessünk!

Az igényesebb (pl. Fujimi) modellekhez mellékelnek ma
ratott lemezfóliás lapokat. A fóliák igen vékonyak. 1/24 lép
tékű modelleknél általában 0,1-0,2 mm vastagságúak (na
gyobb lépték esetén egy-két tizeddel lehetnek vastagabbak 
is). Mivel ilyen leheletvékony az anyag, már a keretről tör
ténő levágás is tönkreteheti a kis alkatrészeket. Ezeket igen 
éles ollóval, lehetőleg közvetlenül a kontúrja vonalában 
vágjuk le.

Ha maradt rajtuk valamicske a rögzítőelemekből, akkor 
ezt finomvágású, lapos tűreszelővei él irányban koptassuk 
le. Az alkatrészt e művelethez feltétlenül szorítsuk két faléc 
közé, így reszeléskor nem görbülhetnek el.

A fólialemezekből azonban nemcsak sík alkatrészek ké
szíthetők, hanem több fóliadarab összeragasztásával pl.

igen részletes kidolgozású ablaktörlők, csatok, fogantyúk 
(A) és küllős felnik (B) is kialakíthatók.'

Itt kezdődnek az igazi gondok. Ugyanis a darabok össze- 
ragasztásához pillanatragasztót kell használni, s a legtöbb 
esetben a parányi kis darabok ragasztási felületei lehetetle
nül aprók. Ráadásul a fóliák felülete tükörsima, amely nem 
ad kellő tapadási alapot a ragasztónak. Ha viszont durvább 
polírpapírral ragasztás előtt felérdesítjük a fólia felületét, biz
tos a siker. A ragasztóval azonban csínján bánjunk, mert 
csak vékonyan szabad felkenni a fóliára, különben meglát
szik, s a kötésideje is megnő. Ezért ragasztáskor a tubusból 
egy vékony acélhuzalra nyomjunk kevés ciánakrilátot, s a 
felesleget egy napíron húzzuk le, majd a ragasztós huzal
véggel terítsük fel a ragasztót, s nyomban helyezzük rá a 
másik alkatrészt. Amíg a ragasztó köt, karctűvel, vagy he
gyes csipeszbe fogva szorítsuk össze a darabokat. Két-há- 
rom perc múlva már nyugodtan elengedhetjük az alkatré
szeket, nem fognak elmozdulni, vagy ha mégis, akkor hi
báztunk. Vagy a felület nem volt elég tiszta, vagy kevés volt 
a ragasztó, esetleg túl vékonyan kentük fel stb. Ilyenkor a 
legokosabb mindent újból elölről kezdeni: a.felületek tisztí
tását, felborzolását, majd beragasztózását, végül a másik 
darab felillesztését, leszorítását. Addig kell próbálkozni, míg 
a ragasztás nem sikerül. A ragasztás szilárdságáról mindig 
győződjünk meg. Néhány óra múlva határozottan, de kímé
letesen próbáljuk meg szétválasztani az alkatrészeket.

A fóliaalkatrészeket vagy a felületük egy részét festeni is 
kell. Az ilyen felületeket általában már a maratás során fel- 
érdesítik, hogy a festék jól tapadjon rá, de nem minden gyár 
ilyen figyelmes. A tükörsima felületű darabokat még festés 
előtt közepes finomságú polírpapírral lágyan több irányban 
dörzsöljük át, majd nagyon alaposan zsírtalanítsuk, s csak 
ezután fogjunk a lefújásához. Csak leheletvékonyán és leg
feljebb kétszer fújjunk rájuk festéket. Színre festésükhöz 
ajánlatos először matt festékkel alapozni, s csak ezután zo
máncfestékkel festeni. A lemezfóliás alkatrészeket nem
csak egymáshoz, hanem a műanyagból készült modellre is 
fel kell ragasztani. E művelethez is pillanatragasztót hasz
náljunk. Ám arra ügyeljünk, hogy ebből az anyagból csak a 
ragasztási felületre kerüljön, s oda se sok. Különösen azo
kon a helyeken ügyeljünk a ragasztó mennyiségére, ahol 
átlátszó, üveges felületre kell pl. krómozott keretet felra
gasztani. A pillanatragasztó bemattítja, felmarja az átlátszó 
sztirolt, s a hiba már nem javítható ki. Ilyen esetben az ol
dalsó vagy a külső élek felől juttassuk a fémkeret alá a 
ragasztót, mégpedig hegyesre köszörült végű vékony acél-
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huzallal, majd szorítsuk le a darabot (C). így nem mattulhat 
el az átlátszó műanyag.

Végezetül néhány tanács az ún. kompozit építésű model
lek építőinek. Ezek eddig ritkaságszámba mentek, most 
azonban egyre több ilyen modellt lehet beszerezni. Az Airfix 
Hi-Tech szériájának már három modellje is ilyen „vegyes 
építésű”, azaz fémöntvény, maratott lemezfólia- és mű
anyag alkatrészekből lehet összeállítani (D).

Ebben az újdonságot a fehérfémből öntött alkatrészek je
lentik, amelyeknek anyaga megmunkálhatóságot illetően 
lágynak mondható, ám a hajlítással szemben rideg fémként 
viselkedik, könnyen törik. Megmunkálásához finomvágású 
tűreszelőt, éles szikét és polírpapírt használjunk. Az öntött 
alkatrészek ugyanis sorjásak, felületük pedig finomszem
csés. Sorjázáshoz a tűreszelőt és a szikét használjuk, a 
felületek finomításához pedig polírpapír és filckorong szük
séges.

Mivel a fém felülete könnyen karcolódik, a fogók pofáira 
és a csipeszek végeire ajánlatos lágy PVC csövet húzni, 
nehogy a pofák rovátkái felkarcolják a darabok felületét.

A kifényesített sima alkatrészek csillogása rövid életű, 
felületük hamar oxidálódik. A fémes jelleget leheletvékony

ezüstfestékkel bevonva biztosíthatjuk, matt fekete vagy más 
színűre festésükhöz ajánlatos előbb egy jól tapadó alapozó
réteget felszórni. Erre fújjuk fel vékony rétegben a végső 
fedőfestéket. A felületek zsírtalanítását nagyon alaposan 
végezzük el, különben a fém gyorsan ledobja magáról a 
festéket. Az öntött alkatrészek cián akriláttal ragaszthatok 
össze. Az összeragasztandó felületekről szikével kaparjuk 
le az esetleges festéket. (A felületet a ragasztáshoz ezzel 
már fel is érdesítettük).

Tehát kevés ragasztóval és jól összepréselve alakítha
tunk ki szilárd kötést. A deformálódott alkatrészek kiegyen- 
getését nagyon óvatosan végezzük, mert az anyaguk ilyen
kor könnyen törik. Ezt pedig nem érdemes megkockáztatni, 
mert az ilyen alkatrész már nem terhelhető, újra könnyen 
eltörik. A fém alkatrészek azonban ridegségük ellenére sok
kal kevésbé törékenyek, mint a lágy sztirolból készültek. Az 
ilyen modellek nemcsak súlyosabbak, hanem időtállóbbak 
és kevésbé sérülékenyek a teljesen műanyagból készültek
nél. Igaz meg is kell fizetnünk értük, az ilyen kompozit épí
tésű modellek (E, F) ára többnyire meghaladja a 2000 forin
tot is.

-  bsj -



T a ta í
C*ERÉpÍpARÍ

V áILa Lat
2 8 9 0  Ia ia , Pa U [r J. u . 

H  > 4  8 2 - 0 8 8
Ha x : > 4  - 8 2 - 9 6  > 

I f l i x :  2 7 - 4 4 8

ISMERKEDÉS A 
KÖRSZELETVÁGÁSÚ 

HORNYOLT 
CSERÉPPEL

Viszonylag új típusú cserép, 
közel egy éve gyártjuk Tatán.

A két hagyományos szalagcserép 
ötvözetéből van kialakítva. 

Megtartotta a hornyolt cserép 
egyszerű falcos fedését és átvette 

a hódfarkú íves vágását.

Viszonylag olcsó fedés készíthető 
belőle és esztétikus.

Árfekvésében lényegesen 
alacsonyabb a hódfarkú fedésnél. 
Natúr színben gyártjuk, de egyedi 

megrendelés alapján 
piros színben is.

Egyéb fedési tulajdonságai 
megegyeznek a hornyolt 

cserépfedéssel.

TATAI CSERÉPIPARI VÁLLALAT
H-2890 Tata, Faller Jenő u. 

Telefon: (36-34) 82-088 
Fax: (36-34) 82-963 

Telex: 27-448


